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CULTURA CREŞTINA 
R E V I S T Ă L U N A R Ă 

PENTRU INCREŞTINflREA POLITICII 

Din frământările de astăzi trebue să se ridice o Românie 
nouă. Cu toţii o vrem puternică şi bună. Creşte mereu numărul 
celor ce o doiesc creştină. Creştină cu adevărat şi integral; nu 
numai în sufletul singuraticilor, ci şi în trupul aşezărilor ei so
ciale. — Este glasul instinctului nostru naţional acesta. Destinul 
nostru, mai mult decât al altor neamuri, este indisolubil legat de 
crucea Mântuitorului. România de mâine ori va fi Statul dreptăţii 
evanghelice, în care libertatea fiiloi lui Dumnezeu creşte înfrăţită 
cu autoritatea din Cer coboiîtă — ori nu va mai fi. 

De sigur, această ţară a dreptăţii creştine nu se înfiripă de 
sine, întâmplător, din frământătura informă în care dospesc astăzi 
deavalma fermenţi buni şi răi. Ea trebue clădită conştient şi sis
tematic. Energii călăuzite de vedenia luminoasă a idealului trebue 
să-i modeleze, cu răbdare şi eroism, formele şi să-i primenească 
spiritul. — Trebue acţiune imediată şi neşovăitoare. In Spania ard 
rugurile comuniste. Ca mâine, poate, se vor aprinde şi în Franţa 
care, în recentele alegeri, a făcut un mare salt spre Moscova. La 
noi răul, la suprafaţă cel puţin, încă nu-i mare. Dar ce clocoteşte 
în ascuns? Şi ce va fi mâine? Trebue prevenit cu orice preţ. Timp 
de pierdut nu-i. 

Dar ce-i de făcut, în concret? Pe ce drum să apuce căută
torul cinstit al României creştine? Care cărare duce mai drept şi 
mai sigur la ideal? Astăzi vrerile sunt împărţite. In marea risipire 
a neamului se pot deosebi sumedenie de grupări. La care să ne 
alăturăm? Nu cumva, pentru a ne feri de „stânga", e de dorit să 
sărim spre extrema „dreaptă*? Ori, poate, va trebui să ridicăm 
steag nou şi să ne croim potecă proprie, neumblată de alţii? 

l 
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Întrebări fireşti şi îndreptăţite. Ne simţim datori să le dăm 
răspunsul ce ni-se pare potrivit. 

Harta vieţii noastre publice este, fără îndoială, îmvălmăşită. 
Orientarea nu e uşoară. Dar se poate simplifica. Două linii para
lele o împart în trei câmpuri, inegale, neted distincte dela prima 
privire. La cele două margini coloane în marş milităresc, apăsat. 
Cămăşi verzi, albastre, brune deoparte; roşu de cealaltă. Unii au 
faţa întoarsă spre Berlin; ceilalţi privesc spre Moscova. Şi unii şi 
alţii vreau transformare radicală, 'prin răsturnarea violentă a or-
dinei actuale. — La mijloc grupările care se pot numi moderate. 
Prin programul reformelor anunţate unele se situiază spre dreapta, 
altele mai spre stânga. Toate însă au pasul domol şi vreau schim
bări fără lovituri de forţă. 

Privirea ni-se opreşte întâi la margini; sunt mai spectaculoase 
şi răsună de cântare tinerească. Prăpastia între ele e mare, de 
netrecut. Totuşi le cuprindem deodată, în aceeaşi ochire, pe amân
două. Fiindcă nu numai întâmplător şi nu într'un singur punct, 
ele verifică vechiul paradox al extremelor ce se ating. 

„Stânga* vrea să fie libertate, dreptate socială, progres, pace 
internaţională, laicism, democraţie; lozinci cărora „dreapta* le 
opune: autoritate, ordine, proprietate, patrie, religie, fascism. In 
teorie, deci, gespărţire limpede. In concret însă, pe teren, lucrurile 
se încurcă. Incarnarea tipică a democraţiei de stânga e Rusia, 
având la antipod sfastica germană. Dar nici o judecată obiectivă 
nu va găsi în Rusia urme de democraţie, ci o simplă şi tipică 
oligarhie. Ca şi în Germania. In tot cazul, regimul rusesc e in
comparabil mai aproape de cel german decât de cel din Franţa şi 
Anglia, reprezentantele democraţiei apusene. In schimb, Italia şi 
Germania realizează pe teren economic şi social reforme îndrăz
neţe, pe care le-au reclamat decenii întregi partidele socialiste, 
„stânga" cea mai autentică; pe când democraţii necontestate, cum 
sunt o seamă de state din America şi la noi Franţa şi Elveţia, sunt 
totodată ultimele metereze ale capitalismului. 

Dar dacă extremele sunt una în suprimarea libertăţilor şi 
foarte aproape în programul economic, poate atitudinea lor faţă 
de religie ne va servi drept linie demarcaţionalâ sigură? — In 
această privinţă, de sigur, distanţa între ele pare imensa. Comunis
mul este categoric partea lui Anticrist; pe când statele autoritare, de 
dreapta, vreau să zidească în însăşi temeliile lor credinţa. Totuşi 
concluziile concrete la cari ajung, dacă nu sunt identice, nu sunt 
nici lipsite de asemănare. Dacă Rusia prigoneşte creştinismul, apoi 
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nici Germania nu-l admite decât ca o simplă funcţiune de stat, 
la cheremul Fuhrerului a cărui voinţă e lege supiemă. Aşa se 
face că, deschizând expoziţia mondială a presei catolice, Sfântul 
Părinte a fost nevoit sa sublinieze, cu aceeaşi duiere şi în strânşi 
unire, situaţia tristă din cele două ţări mari ale Europei, Rusia şi 
Germania: nici una nu are presă catolică, nici una nu are liber
tate religioasă, libertate de conştiinţă. 

E clar pi in urmare că spiritul creştin are oroare de comu
nism; dar nu se poate împăca nici cu excesele de dreapta. Acceptă 
bucuws reforme economice, sociale, politice din oiicare parte şi oii 
cât de radicale. Cu o condiţie însă: să se respecte în toate drep
tul ile lui Dumnezeu şi să nu fie strivită demnitatea de om. Să 
nu se răstoarne scara eternă a valorilor, aşezându-se forţa în locul 
dreptului şi decietându-se violenţa sigil al dreptăţii. Religia nu 
poate fi înecată în sânge; dar nici o simplă jucăiie în manile unui 
idol de factură păgână, indiferent că el se socoate incarnare a 
Statului totalitar oii a rasei celei mai alese de pe glob. 

Din capul locului, adevăratul creştinism nu poate despărţi 
cele două rânduri de valori, cari ar vrea să fie zestiea monopoli
zată de dreapta sau de stânga. Ele sunt dela fire organic unite şi 
tiebuesc lealizate aimonic. Ordine, autoritate, proprietate, familie, 
patrie, sunt şi au fost în toată vremea valori creştine catolice. Dar 
de când libertatea, progresul, Statul, pacea nu mai sunt şi ele ale 
religiei lui Hristos, care le-a cultivat, le-a sfinţit, le-a dat adevă
ratul conţinut şi adevărata tărie? Nu este, deci, admisibilă supri
marea nici uneia din cele două serii de bunuri; cu atât mai puţin 
stingerea lor prin violenţă. Ele derivă din firea individuală şi 
socială a omului. Trebuesc deci sintetizate după normele dreptăţii 
care, în judecăţile sale, are de îndreptar permanent binele comun. 

* 
Adevărul să fie, dar, la mijloc? Principial, da: in medio 

virtus. Numai aşa se poate ajunge la sinteza ideală pomenită 
mai sus. 

In realitate însă încurcătura e mai mare decât s'ar crede. 
Grupările cuprinse între cele două linii paralele dela început au 
o singură trăsătură comună: moderaţiunea, metodele legale pre
conizate pentru realizarea programului. Altfel însă învălmăşala e 
mare. Dacă sunt partide cari se deosebesc doar prin numele co
mandantului, sunt în schimb şi de acelea între cari depărtarea 
este considerabilă. Unele se cramponează încă de turnul ortodoxiei 
liberale, altele vreau reforme structurale cari să dea un stat de 
factură nouă şi specific românească. Cu religia încă nu duc toate 

1* 
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casă buni. Principial toate îi fac curte; în fapti însă prea adese 
conducătorii trăiesc din duhul liberalismului agnostic ori al laicis-
mului ateu. Unele din ele accentutază morala creştină ca factor 
esenţial în noua constituţie a ţării, mulţi dintre fruntaşi însă nu 
înţeleg întreg cuprinsul lozincii. Adesea grupările din această zonă 
centrală sunt prea legate de Interesul practic cotidian, lipsit de ori
zonturile largi ale unul ideal mare şi dau impresia taberelor ţinute 
în echilibru de meschine interese egoiste. Se pare că le lipseşte ori 
voinţa sinceră de-a face reforme radicale, absolut necesare după 
bancruta statului liberal capitalist, ori cel puţin dinamismul trebuitor 
realizărilor de proporţii istorice. 

După toate acestea, o singură soluţie pare a fi rămas, care 
să ducă mai uşor la scop: strângerea tuturor creştinilor adevăraţi, 
din risipirea de azi, într'o singură ceată puternică. S'a şi spus acest 
gând. Cer unii dintre cei mai cu râvnă ai noştri ca Biserica însăşi, 
ocrotitoarea şi povăţuitoarea noastră de vremuri grele, să nu ne 
mat predice atâta „umilinţa, răbdarea, suferinţa", ci să sară în 
luptă deschisă pentru idealul social creştin. „înalţii prelaţi, ca ge
neralii armatei creştine, la caz de nevoie alături de cruce să ridice 
şi sabla, iar noi făgăduim să-i urmăm în lupta cu anticristul*. 

Răspunsul nu poate fi decât vorba evanghelici: „nu ştiţi ce ce
reţi*. Biserica este cârmuitoarea sufletelor, trăieşte pe plan spiritual. 
N'are nici menirea nici căderea să se învăluie, ca instituţie, cu cele 
vremelnice. Asta-i treaba cetăţenilor. Ei însă, ori unde s'ar afla şi 
oricum s'ar grupa, ar trebui să fie pătrunşi de spiritul evangheliei, 
tnsplrânda-se mereu din doctrina creştină, organizând viaţa pămân
tească în conformitate cu adevărurile eterne; fiindcă numai aşa va 
fi pace şi fericire în lume. Dar nici atunci nu s'ar ajunge la abso
lută unitate de vederi. Principiile creştine sunt aceleaşi, pentru toate 
neamurile şi vremlle. Aplicarea lor practică însă, la realităţile vieţii 
mereu schimbătoare, variază în chip fatal după vremuri, oameni, 
locuri, situaţiuni. In această tehnică a aplicării principiilor Biserica 
nu-l specialistă nici competentă; şi nici nu se poate decreta o singură 
metodă ca absolută şi universal valabilă. Deosebiri de programe şi 
metode vor exista, prin urmare, chiar şi dacă toţi cetăţenii ar urmări 
înfăptuirea statului creştin, luminat de principiile evangheliei. Desigur 
deosebirile dintre ele n'ar fi atât de prăpăstioase şi ireductibile ca 
astăzi; n'ar bătători extremele. Cert este, că în liniile fundamentale 
ţi directivele esenţiale ar ft la fel. Interesele permanente ale nea
mului şi comandamentele binelui comun, înţeles în zarea aceleaşi 
concepţii de viaţă, ar fi element de legătură între ele, garantând 
continuitatea în conservarea binelui; iar deosebirile ce-ar mai rămâne 
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ar asigura progres şi ar inspira reformele totdeauna necesare. — 
Pe deasupra, ar dispare în toate împrejurările ura şi violenta din 
luptele politice. Ar rămâne militarea şi emularea în bine. 

* 
Din aceste consideraţiunt, concluziile se desprind uşor. Şi 

pentru Biserică şi pentru creştinii cari vreau sincer să-i urmeze 
învăţătura. Biserica să-şi înoiască mereu râvna în sfinţirea cetă
ţenilor. Să-i apropie tot mai mult de Hristos. Să sădească în ei 
suflet cu adevărat creştin. In toţi. Tuturor toate făcându-se. Şl dacă, 
aşa cum se afirmă, într'un caz ori altul, actuala incadrare ori ac
tivitate politică a preotului l-ar paraliza zelul apostolic, i-ar în
străina credincioşii, să renunţe la ea fără şovăire. Să albe mereu în 
inimă noua enciclică papală: Ad catholicii sacerdotii, care cere atât 
de stăruitor apostolat nou, neobosit, luptă aspră şi sfântă pentru 
dobândirea sufletelor. Din grijile preotului de astăzi nu va lipsi, de 
sigur, nici străduinţa de-a propovădui tuturor marile principii so
ciale derivate din evanghelie, pentru a forma din credincioşi cetă
ţeni desăvârşiţi. Aceasta e misiunea Bisericii. Dacă o împlineşte, a 
făcut destul. Să nu i-se ceară mai mult. 

Restul trebue să-l tacă cetăţenii credincioşi. Nu într'un nou 
partid, a cărui întemeiere ar fi azi o himeră şi care n'ar face decât 
să sporească risipirea, duşmăniile, înverşunarea. Ci să aleagă fle
care dintre cele existente steagul care, în conştiinţă creştinească, i-se 
pare mai bun. Apoi să se silească fiecare să sfinţească locul ales. 
Să fie, în grupul său, adevărat ferment creştin. Să-şi increştineze 
actualele cadre, în program, spirit, metode. — Să formuleze porun
cile creştine răspicat, fără târguieli şi fără compromisuri. Tinereţa 
nu justifică excesul şi bătrâneţa nu îndreptăţeşte oportunismul. Ade
vărul trebue mărturisit tare, de pe copertşul caselor. — Cea mai 
bună şcoală ar fi colaborarea tuturor în cadrele „Acţiunii Catolice"t 

sub steagul „Agrulul". Nicăiri mai bine decât aici nu se poate do
bândi spiritul social creştin, pe care apoi fiecare să-l propovăduiască 
în cercul său di muncă. 

De sigur se cere oarecare curaj, stăruinţă şi desinteresare multă 
pentru acest rol. Se cere nu numai dela preoţi, ci şi dela mireni 
adevărat spirit apostolic. Până acum avem prea puţin. — Să-l ce
rem dela Dumnezeu şi să căutăm a-l câştiga fără amânare. Suflă 
peste lume Spiritul Rusaliilor. El nu e numai Spiritul Adevărului, 
ci şi focul care a schimbat faţa pământului. El a făcut din pescari 
apostoli. — Să cerem dela Spiritul Rusaliilor, pentru toţi preoţii şi 
credincioşii noştri, mal mult, tot mai mult spirit apostolic! 

AUG. POPA 



UNIREA CU ROMA 
ŞI EMANICIPAREA ROMÂNILOR DIN ARDEAL ŞI BANAT DE 

SUB IERARHIA SÂRBEASCĂ 

1. O chestiune preliminară 

Poate-se găsi vre-o legătură între Unirea cu Roma şi eman
ciparea Românilor ortodocşi din Ardeal şi Banat de sub jugul 
ierarhiei sârbeşti? Aceasta e întrebarea, la care ne-am propus să 
răspundem, după consultarea datelor ce ne stau la îndemână, 
ca să arătăm foloasele Unirei sub un aspect mai puţin examinat 
până acum. 

Şi când ne-am pus această întrebare, ne gândeam cu mult 
regret la afirmaţia — după părerea noastră — neprecugetată, prin 
care cineva, consacrat nu demult de istoric al Banatului1), înjură 
Unirea, dând un capitol întreg subtitlul: „Unirea eu catolicii aruncă 
pe Români în braţele Sârbilor11... Acest autor nu se sfieşte să scrie 
unele ca acestea: 

„Ancoră sufletului românesc a fost biserica sârbească in aceste vremuri 
tulburi, când valurile furioase ale catolicismului austro-ungar tindeau să ne în
ghiţi. La Început ierarhia sârbească ne-a ocrotit numai din consideraţii de fră
ţietate creştină. Şi era de datoria ei s'o facă fiindcă şi noi mărturiseam zceeaş 
credinţă In Hristos. 

Recunoştinţa din partea noastră n'a întârziat. Strămoşii noştrii nu numai 
că au dat adăpost trupesc Sârbilor strecoraţi printre noi, dar 1-e au oferit cu 
aceeaşi generozitate frăţească, adăpost spiritual, primindu-i In bisericile lor, 
dovedindu-se şi de astădată proverbiala ospitalitate a Românului...* etc.') 

Din cele ce urmează, se va putea judeca gradul sau măsura 
până unde merg cu aberaţia cei ce vorbesc în felul acesta. Deocam
dată observ numai că, mai zilele trecute, meditând asupra unei 

l ) E vorba de preotul Gheorghe Cotoşman, paroh ort. la Jimbolea, a cărui 
carte aDin trecutul Bănatului, studiu introductiv de istorie naţional-bisericească, 
cartea I Timişoara 1934* a apărut cu o prefaţă de P. S. Sa Grigorie Comşa, 
cuprinzând mari laude şi ample binecuvântări pentru viitor. Cartea aceasta 
primă va fi urmată de alte zece, fiecare cuprinzând monografia istorică a câte 
unei comune fruntaşe din Banat (Torontalul românesc), sub raport bisericesc 
mai mult. Spre acest scop autorul a primit şi primeşte frumoase subvenţii dela 
respectivele comune. Aşa se poate lucra. 

*) O. c. p . J22. 
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astfel de denaturări a adevărului, mi-au căzut sub ochi însemnările 
istorice, ce le publică zi de zi „Universul" la „Momente" (ele se 
găsesc altfel şi pe filele de calendar editate de „Cartea Româ
nească"). Iată ce era scris la 15 Martie: 

această zi anul 1856, s'a întâmplat o mare reformă pentru limba şi 
cultura românească. Anume s'au introdus caracterele latineşti In locul celor 
cirilice, în şcoalele din Ţara românească. Cu toate acestea, nu toată lumea era 
convinsă de necesitatea atât practică, cât şi patriotică, din punct de vedere al 
originei, rasei, a acestei reforma linguistice. Aşa că la ministerul de răsboiu, 
după 3 ani, Al. Golescu iar introduce literile cirilice. De altminteri, cazul de fa(ă 
constitue numai un debut. Stabilizarea oficială a literelor latineşti se va face 
mai târziu, dupâce va trece printr'o transiţie". 

Iar la 16 Martie: „In această zi anul 1863 Cuza vodă, primul domnitor 
de după unirea principatelor, energic cum era, a făcut o mare reformă cu mar 
repercusiuni, anume: a înlocuit limba grecească din biserică prin cea românească 1'. 

Văzând aceste însemnări pe calendar, mi-am zis: Doamne, 
aşa de rea fost Unirea noastră, încât ea şi numai ea este înjurată 
la toate ocaziile?!... Nu cumva ea poartă vina şi pentru literelei 
chirilice şi pentru liturghia greacă la Români? Aşa de păcătos a 
fost Atanasie Anghel, pentrucă nu s'a ţinut de „frumoasele instruc
ţiuni" primite la Bucureşti dela Dositeiu patriarhul Ierusalimului 
cu ocazia hirotonirei sale?... Ce instrucţiuni? 

„Trebue Arhiereia Ta slujba bisericii adecă Octoihul, Mineele şl alte cărţi 
ce se cântă Duminicile şi sărbătorile şl slujba de toate zilele, să Te nevoieşti 
cu tot adinsui să se citească toate pe limba slavonească sau elinească, iar nu 
româneşte sau în alt chip..." 

La 220 ani, regretatul Mitropolit Vasile Suciu, prezentându-se 
în faţa primului Rege al României Unite, i-a relatat acestuia că 
Biserica Unită din Ardeal nu s'a ţinut de instrucţiile primite de 
către Atanasie la Bucureşti dela un patriarh neromân... Iar Regele 
a răspuns: Bine aţi făcut! 

Nu, nu! Unirei noastre îi pot imputa păcate de neiertat alţii, 
nu Românii. Ii pot imputa păcate Grecii, Sârbii, Ungarii, Nemţii, 
Roşii şi alţii dacă vreţi: toţi aceia, pe cari îi doare, că Unirea 
noastră a fost romană şi a trezit la vieaţă neamul lomânescf... 

Dar să revenim la tema noastră şi să luăm lucrurile pe rând. 

2. Ierarhia ortodoxă pe vremea Unirei 

Ce episcopii aveau Românii, pe cari Unirea le-a putut desfiinţa? 
înainte de toate era mitropolia de Alba-lulia. Aceasta era 

românească. Soarta ei desigur a fost pecetluită prin Unire. A tre
cut căpetenia cu întreg poporul. Este inexact că Ia început „preoţii 
dela sate şi oamenii din popor nici nu au ştiut ce târguieli (!) se 
fac între mai marii lor bisericeşti pentru schimbarea credinţii", 
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cum se spune în Istoria bisericească a păr. Lupaş 1). Sinodul dela 
1700, pe care acum pomenita carte de istorie nici nu-1 cunoaşte, 
a fost o adevărată consultare democratică, provocată chiar de con-
fuziunea încercată de duşmanii Românilor în jurul actului Unirei, 
săvârşit la 1698. La acel sinod au luat parte 51 protopopi din 
Ardeal, 3 din Maramurăş, cu preoţii, nobilii şi bătrânii oraşelor şi 
satelor din tot Ardealul şi părţile anexe din Ungaria (Bihorul, Satu-
mare şi Maramurăşul). Doar Cserey, duşmanul catolicismului, anume 
spune în Istoria sa că dieta ardeleană la 1699, primind ordin dela 
Viena să publice favorurile asigurate Românilor de diploma lui 
Leopold în schimbul Unirei cu Roma, a făcut publicaţia în sensul 
că Românii se pot uni cu oricare dintre cele trei religii recuno
scute şi au constituit comisii compuse din câte patru membri (câte 
un reprezentant al religiei catolice, calviniene, luterane şi unita-
riane), cari în fiecare judeţ să chieme la sine pe preoţii români şi 
să-i întrebe: cu cine vor să se unească? Dar — spune mai departe 
Cserey, — totul era iluzoriu, pentrucă Atanasie fiind aderent ho-
tărît al Unirei cu Roma, a început să terorizeze pe preoţii ce erau 
pentru unirea cu calvinienii (cum a făcut cu câţiva foarte de ome
nie preoţi valahi din jud. Hunedoara), aşa că rezultatul plebiscitului 
a fost Unirea cu Roma, proclamată la 1698 şi confirmată cu toată 
solemnitatea şi ca răspuns la toate invectivele maghiare, fie calvi
niene fie catolice2), la 5 Sept. 1700. Actul acesta dela 1700 e 
semnat şi de protopopii din Braşov, Sibiu, Hunedoara, Sălişte, etc. 

Deci nu numai oficial sau de formă, ci în realitate, mitro
polia ortodoxă de Alba-lulia la 1700 a încetat de a mai exista sau 
de a avea raţiune de a fi, ne mai având ciedincioşi. 

Altă chestiune e, că în urma tulburărilor ce au urmat la po
porul românesc, o parte a Românilor au revenit la credinţa orto
doxă. In chipul acesta, ortodoxia română din Ardeal pierzând con
tinuitatea, a fost îndrumată la calea unei noui evoluţii, care a dus 
la reînfiinţarea ierarhiei ortodoxe în Ardeal la 1761, deocamdată 
prin administrarea dela Buda, apoi la 1783 prin numirea unui 
eparhiot localnic. 

Evident, reacţiunea împotriva Unirei nu a venit din o trezire 
oarecare a poporului la realitate, cum s'ar zice, ca şi când nu ar 
fi ştiut la timpul său ce s'a făcut. Ne închipuim că lucrul s'a pe
trecut perfect aşa cum s'a petrecut în zilele noastre cu schimbarea 

') LUPAŞ, Istoria bisericească a Românilor ardeleni, Sibiu 1919, p. 111-
') CSEREY MIHÂLY Historiija, Pest MDCCVI1 pp. 286 - 7, cf. OYÂRFÂS 

Bithlen Miklos Kaneellăr, D. S, Martin 1924 pp. 121—9. 
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calendarului, cu deosebirea, că trecerea la stilul nou a hotărît-o 
parlamentul Ţării, nu un sinod ţinut anume spre acest scop. Toată 
lumea a avut cunoştinţă de trecerea Ia stilul nou, toată lumea a 
primit cu încredere acest lucru, care nu atingea cu nimic credinţa 
şi practicele noastre religioase, în schimb ne aduce mari avantagii 
sub diferite raporturi. Ce se întâmplă? Vedem azi agitaţia stiliştilor 
ajunsă până acolo, încât o seamă de deputaţi majoritari chiar — 
dacă nu mă înşel — din Basarabia, şi un politician de suprafaţa 
dlui Dr. Lupu, şi alţii, s'au sesizat de această mişcare şi cer reve
nirea la vechiul calendar. Şi dacă ar putea şi acum Sârbii să tri
mită câte un Visarion, câte un Sofronie, care cu asistenţa pasivă 
a autorităţilor să poată tulbura poporul, umblând pe sate cu mare 
alaiu, cu luminări aprinse la comanac şi spunând că văd pe Maica 
Precistă: peste alţi 10 — 15 ani, ne-am trezi că dacă nu tot poporul, 
mai bine de jumătate, ar deveni „stilist" şi am fi nevoiţi să rein
troducem calendarul vechiu. Are mişcarea ceva interes naţional la 
bază? Izvoreşte ea din necesităţi ignorate ale sufletului românesc? 
A admite aşa ceva ar însemna a admite că acei călugări obscuri 
din Moldova şi Basarabia cari au introdus şi susţinut agitaţia sti
listă, au înţeles mai bine interesele românismului şi necesităţile 
sufletului nostru decât regretatul Ion I. Brătianu şi toţi actualii 
mari bărbaţi ai neamului, alături de înalţii arhierei, cari au fost 
pentru introducerea stilului nou, desigur ştiind ce fac. 

Aşa a fost şi cu schimbarea dela 1700, cu deosebirea că ea 
a fost şi mai puţin simţită, fiindcă la exterior nimic nu s'a schim
bat. Dar ea era cunoscută la preoţi şi popor, căci fusese făcută cu 
concursul lor. Reacţiunea nu a venit din cauza că poporul nu s'ar 
fi împăcat cu cele patru puncte. Ea a fost provocată pe motivul 
că Românii nu au intrat în drepturile ce li-se asigurase prin îm
brăţişarea unei religii recunoscute în stat. Prea mult nu ne mirăm 
nici de aceasta. Drepturile fusese date de împăratul, dar ceice 
exercitau de fapt puterea executivă, Maghiarii din Ardeal, erau în 
contra lor, chiar şi cei catolici Să ne aducem aminte, ce greu a 

'j ,Nem teczek mig a pâpista urak k6zul is sokakaak ez a dolog, mert 
lâttâk, hogy az ege^z orszâg szabadsâjjâ.iak eversiojâra valo, azt az idegen 
haszontalan oiâh nemzetet, aktt propter interesse pub.icum az orszag tolerâlt, 
mis stâtusok kozeben tenni sa toDb eideyi statusok szabadsâgât azokkal coma-
nicâlni..." Româneşte: Nu le-a plăcut nici multora dintre domnii papistaji acest 
lucru, pentrucâ au văzut că e spre răsturnarea libertăţii la întreaga tară, a pune 
între staturi şi a-1 face părtaş de drepturile celorlalte staturi din Ardeal pe acei 
neam netrebnic al valahilor, pe care ţara 1-a tolerat numai pentru binele public 
Cserey 1. c. 
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ajuns poporul nostru de sub stăpânire maghiară să între în drep
turile sale chiar după instaurarea regimului constituţional. Ei bine, 
era cu drept să se zică atunci: Constituţionalismul e vina că voi 
nu aveţi drepturi? Dar la 1700 catolicismul era vina? Totuşi, a avut 
de suferit Unirea noastră. La orice act istoric se găsesc şi adver
sari. Să ne gândim la revoluţia din 1848, la unirea principatelor, 
la intrarea României în acţiune pentru eliberarea fraţilor, etc. etc. 
Pe cine găsim de duşmani ai Unirei ? Pe Pater Ianoş, omul de în
credere al lui Constantin Brâncoveanu; pe doi protopopi din 
Hunedoara partizani ai unirei cu calvinienii; pe Gavriil Nagyszeghi 
protejatul cancelarului Nicolae Bethlen, care s'a adresat şi puterilor 
protestante dela Nord în interesul reintroducerii dominanţiei cal-
viniene în Ardeal •); pe Ion Circa, un alt protejat al calvinienilor, cu 
pretenţia de a fi vlădică, pe nişte popi din Ţara Bârsei şi trei 
Greci dela Braşov puşi la cale de Dositeiu patriarhul Ierusalimului, 
venit la Braşov să turbure poporul, din care cauză a fost dat afară 
din ţară 2). 

Astfel se scurg patru decenii fără ca ortodoxia să mai con
teze în Ardeal ca număr. La 1733, după statistica făcută de epis
copul Inochentie Micu Klein, sunt 2294 preoţi uniţi şi numai 458 
neuniţi. Intr'aceea, protopopul Vasilievici dela Braşov călători în 
1736 la Carlovăţ, iar la 1743 în Rusia, solicitând interverţie în fa
voarea ortodocsiei ardelene. La 1744 veni în Ardeal călugărul 
Visarion trimis de patriarhul sârbesc şi turbură satele româneşti 
dela Dobra până la Sibiu, unde fu deţinut. „Rezultatul călătoriei 
lui a sdruncinat mult Unirea, iar pentru credinţa şi biserica orto
doxă drumul dela Dobra până la Sibiu a fost ca o adevărată cale 
de triumf")- H ?i laudă preotul calvinian P. Bod în Istoria sa!<). 

Au mai mers în Rusia: protopopul Nicolae Pop din Balomir, 
(1748), călugărul Nicodim dela Făgăraş şi Popa Ioan din Aciliu 
(1750), cari se prezintă acolo ca delegaţii Românilor, obţinâud aju
toare în bani şi intervenţia diplomatică urmată în 1760 a ţarevnei 
Elisaveta, care punea în vedere Austriei strâmtorate de răsboaie 
că dacă nu se pacifică populaţia ortodoxă, nu se va înoi tratatul 
de alianţă. Pe atunci îşi săvârşise trista operă de răsvrătire a po
porului călugărul Sofronie, omul de încredere al mitropolitului 
sârbesc din Carlovăţ. Acţiunea acestuia a adus mai mare dezastru 
Unirei. 

') GYARFAS, Bethlen Miklos pp. 193 - 205. 
*) GRAMA, Ist. Bis. rom. unite. Blaj 1884. pp. 101—2. 
*) Lupaţ o. c. p, 118. 
*) Brevis historia Valachorum Transilvaniam ineolentium, cf. Lupaţ 1. c. 
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Deci: la 1700 unindu-se toţi Românii, Unirea în Ardeal nu a 
avut ce arunca în braţele Sârbilor; dacă ortodoxia renăscută mai 
târziu a ajuns sub administrare sârbească, o priveşte. Era şi mai 
rău dacă nu se făcea Unirea! 

Românii din Biharia ajunsese deja la 1695 sub ierarhia sâr
bească, încă înainte de Unirea cu Roma1)-

La Arad, Timişoara, Vărşeţ, erau tot episcopi sârbi pe vremea 
Unirei. Prin urmare nici nu este nici o bază de proces Ia adresa 
Unirei. Dimpotrivă, aceasta se poate plânge că — ceeace pe fraţii 
ortodocşi îi umple de atâta recunoştinţă faţă de aceşti duşmani 
ai neamului — episcopii sârbi, pe lângă stricăciunile ce le-au adus 
în Ardeal, au paralizat efectiv mişcările de unire în Crişana şi 
Banat. Dar să vedem mai deaproape chestiunea: 

3. Românii şi Sârbii 
Poporul sârbesc a venit în vechea Ungarie în număr mai mare 

la 1690 sub conducerea patriarhului dela Ipek Arsenie Cernovici, 
în număr de 30,000. Ei au fost trecuţi peste Sava ca să fie înar
maţi şi să treacă înapoi pentru a lupta în contra Turcilor sub 
comanda austriacă 2). Dar ajunşi odată aici nu s'au reîntors în 
vechea patrie, ci s'au aşezat în partea de sud a ţării (Banat, Bacica, 
Baranea), ca popor de colonişti, cu drepturi distincte. La 1737 s'a 
făcut o altă imigrare sub patriarhul Arsenie Şakabenţ. Ei şi-au 
regulat definitiv drepturile prin „Benignum rescriptum declaratorium 
illyricae nationis" d. 16 Iulie 1779, care la 1782 s'a complectat 
prin „sistema consistorială". 

Foarte exigenţi cum erau, mitropoliţii sârbi şi-au impus nu
mai decât supremaţia asupra întregei ortodoxii din Ungaria, tre
când mai târziu şi titlul patriarhului de Ipek la Carlovăţ, unde s'au 
aşezat definitiv aceşti mitropoliţi. Inzadar le explica lor Collonici, 
ca aici singur împăratul are drept să numească episcopi, la 1695 
patriarhul Cernovici rânduise deja şeasa episcopi sârbi: la Timi
şoara, Vârşeţ, Oradea-Agria, Buda-Alba Regală şi la Carlstadt-
Zrinopol3). 

Astfel au ajuns şi Românii din Banat Crişana, încă înainte 
de Unirea cu Roma, sub ierarhia sârbească, şi dacă nu se făcea 
Unirea, de bună seamă se îngloba în această ierarhie şi Transil
vania, cum s'a înglobat episcopia Râmnicului-Noului Severin pe 

') PUŞCAR1U, Melropolia Rom. ort. Sibiu, 1900 p. 20. 
') KARACSONY, Magyarorszig EgghâzWrtenete, N. Vârad 1906, p. 210. 
*) O. c. p. 211. 
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timpul stăpânirei austriece; ba de Sârbi a ţinut şi Ţara Bârsei şi 
a Făgăraşului, venind la 1735 chiar un episcop sârb la Braşov 
pentru a turbura poporul. El a pus la cale călătoriile în Rusia 
despre care am vorbit mai sus ')• 

Pe cât de binecuvântate au fost roadele Unirei noastre cu 
Roma, pe atât de nefaste au fost urmările unirei ierarhice a orto
doxiei române cu aceea a Sârbilor. Scopul Sârbilor era totala sla
vizare a Românilor prin Biserică. Le-au impus în serviciul divin 
şi la şcoală limba sârbească; în localităţi curat româneşti, cum e 
Lugojul şi alte puternice comune din Banat, mai sunt bătrâni cari 
îşi aduc aminte de cântările sârbeşti ce se făceau paralel cu cele 
româneşti»), şi se mai văd inscripţiile sârbeşti pe localurile cul
tului divin. Prin biserică, şcoală şi prin căsătoriile mixte au pierit 
mai ales în Banatul iugoslav localităţi întregi, în marea sârbească. 
Se ştie că erau Români şi biserică românească la Chichinda mare, 
Becicherecul mare, azi nici urmă de ele; în schimb sunt sârbi cu 
nume absolut româneşti ca Ardelean, Oltean etc. La 1790 sinodul 
dela Timişoara hotărîse deschiderea unei tipografii pentru tipă
rirea de cărţi slavo-româneşti, dar mitropolitul dela Carlovăţ Ştefan 
Stratimirovici a lăsat mort acest concluz; în schimb el a dat ordin 
scris ca tuturor şcolarilor să li-se adaogă un „viei" la numele 
familiar. 

Până când la uniţi mult reproşată comunitate de credinţă cu 
Ungurii nu a produs nici un fel de infiltraţie ungurească în cult 
sau în viata poporului, aceea cu Sârbii a produs o atare slăbire 
a simţului de Român încât, cum arată Tincu-Velea într'o „scurtă 
istorie despre începutul Vârseţului şi Românii lui": episcopul Maxim 
Manuilovici „iarăş reintrodusese exilata limbă românească în bi
serica catedrală, însă aceasta a lui vrednică de laudă faptă nu 
putu îndelung custa, căci puţinii Sârbi, dar şi Românii prin căsă
torii şi alte relaţii cu totul sârbiţi, steteră cu energie în contră, 
până când izbutiră a scoate cu rădăcină cu tot limba românească 
din biserică... Această necreştinească şi nefrăţească — zice Tincu-
Velea — numai din ură şi trufie purceasă faptă a Sârbilor şi 
Semiromânilor vârşeţeni aduse pe episcopul Manuilovici la com
pătimire şi făcu de se deschise limbii româneşti capela sa resi-
denţională, unde tinărul cler românesc iea parte la slujbele dum-
nezeeşti" 3). 

*) Puşcăria o. c. p . 27. 
'} In catedrala ort. dela Oradea abia la 1900 a Încetat cântarea prazni

cului la sărbători şl In sarbeşte şi greceşte. N. Firu, Monografia bis. 8f. Ador
miri din Oradea, 1934, p. 91. 

') Citat la Lupaş o. c. p. 140. 
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Dar în ce priveşte tendinţele de acaparare a Banatului de 
către Sârbi, avem un document foarte interesant, ce nu a fost 
publicat încă, ci abia acum s'a primit în copie din arhivele dela 
Viena: un memoriu al marelui luptător bănăţean Eftimie Murgu, 
memoriu scris după toată probabilitatea din închisoare unde ajun
sese pe urma agitaţiilor sale împotriva Sârbilor la 1842, prins fiind 
chiar după denunţiul unui preot ortodox român, Blidariu dela 
Gavojdia, decorat apoi şi el — ca şi trădătorul lui Horea — pentru 
fapta sa. In acest memoriu, pe care alţii vor avea să-J trateze în 
întregime, şi ale cărui concluzii pot fi socotite ca exagerate, azi 
când fantoma panslavismului, din cauza debaclului rusesc, pare a 
se fi cam îndepărtat, — eu ţin numai să menţionez, că teza lui 
Murgu e: Sârbii sunt o unealtă în serviciul expansiunei ruseşti, 
care îşi urmează cursul peste Valahia la Dunăre şi în Moesia la 
vale. 

In primul rând Murgu arată cum administraţia austriacă in lipsa unor 
nobi'i ta Banat a Ia „nemeşii" maghiari din Ardeal, a vândut moşiile de aici 
Sârbilor. La cumpărarea lor, Sârbii afirmativ ar fi fost ajutoraţi cu împrumu
turi din fondul religionar ilirico-valahic, dar cine ştie cât de slab e acel fond. 
se gândeşte în mod firesc la ajutor material venit din afară. 

Destul că întreg Banatul a ajuns în mâinile unor familii sârbeşti ca Iago-
dici, Ioanovici, Doctorovici, Atanasievici etc. Aceştia au ocupat şi funcţiile 
publice, ei sunt sbTii Banatului, înaintea cărora nimic nu e sfânt: nici Dumnezeu, 
nici legea, nici împăratul... 

Primiţi cu ospitalitate pe pământul românesc, Sârbii s'au înstăpânit pe 
întreg Banatul. Au pus preoţi de ai lor la biserici, învăţători sârbi la scoale, 
comune româneşti au fost înfăţişate ca sârbeşti. Se găsesc numai funcţionari 
sârbi, încât crezi că eşti în imperiul ţarului. Poporului i-se sugerează ideea că 
Austriacii ti persecută religia şi ar fi mai bine sub domnia ţarului. Dacă cineva 
se scoală împotriva acestei stări de lucruri, e rebel. Aşa a păţit-o Moise Nicoară 
la Arad; Ştefan Neagoe, editorul primului calendar cu litere latine în Banat, a 
fost deţinut. Un funcţionar catolic care 1-a ajutat pe acesta să scape, a trebuit 
să iea şi el lumea în cap, lăsându-şi familia. In judeţul Caras mai mulţi recla-
mauţi împotriva protopopului Atanasievici (un agent rus), au fost deţinuţi, un 
vrednic preot a fost otrăvit în temniţă. 

.Chestia şcolară e tratată de Ruşi (aşa continuă să-i numească Murgu pe 
Sârbi!) Ia aşa fel, că dupăce din şcoala dela Arad a ieşit o pleiadă de învăţă
tori români şi ideea de a se separa de Sârbi a prins tot mai mult, pe motivul 
c i nu sunt fonduri de unde să se plătească directorii districtuali, au fost 
făcuţi protopopii sârbi directori. Murind directorul Mihuţ la Caransebeş, în 
locul lui nu a fost pus nici director nou nici protopop român, ci un admi
nistrator sârb cu numele Vollici, care de 8 ani administrează. învăţătorul 
Putnic dela Timişoara în urma maltratărilor suferite a murit. Preotul şi în
văţătorul Cârciu din Comorîşte, după o activitate de 40 ani, a fost destituit. 
Pe aceea? cale se găseşte şi învăţătorul Mişcu dela Lugoj din cauza că nu ştie 
sârbeşte. Literele latine introduse de învăţători în scoale, au fost interzise. Co
munele Lugojel, Tapia, Herendeşti, Ezeriş, au dat o reclamaţie că până nu li-se 
dă director român, ele nu mai plătesc la fondul şcolar administrat de Sârbi şi 
şi mâncat de ei, mai mult ajutorându-se gimnaziile din Neusatz şi Carlovăţ, car 
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fac educaţie pentru propaganda rusească. Această jalbă a fost trimisă lui Ata-
nasievici, care deplasându-se la faţa locului, a terorizat pe oameni să şi-o revoce. 

Rusia — zice Murgu — consideră Banatul ca cheia operaţiilor sale pentru 
a intra fără sgomot Io Dacia şi în aceeaş vreme în Austria având Serbia ca 
bază de operaţii. Comunitatea de religie a ei cu Sârbii, comunitatea etnică dintre 
Sârbi, Sloveni şi Croaţi ce prin entusiasmut panslav nivelează şi diferendul re
ligios, toate acestea sunt în favoarea lor. Numai Românii din Banat formează 
contrast atât în privinţa originei cât şi a gândirei lor. „Prin comunitatea de 
religie i-a reuşit (Rusiei) de bună vreme să-şi asigure influenţa morală asupra 
sufletului românesc". Austria a avut neprevederea de a jertfi volniciei ruseşti 
(sârbeşti), toate drepturile Românilor. Episcopiile româneşti dela Ineu (Arad), 
Timişoara, au fost ocupate de Sârbi, limba românească a fost izgonită şi înlo
cuită cu cea sârbească... Etc. (Urmează consideraţii politice asupra administra
ţiei ungureşti din Banat, iar în partea a 2-a se ocupă de graniţă) 1). 

DR. NICOLAE BRÎNZEU 

') In rechizitoriul asupra lui Murgu făcut de pretorul militar la Pesta în 
22 Sept. 1850 (primit tot acum din arhivele vieneze) se face referire la acest 
memoriu, ca la ceva ce te pune în îndoială cu privire la mintea sănătoasă a lui 
Murgu. 



CUM SE SCRIE VIRJR LUI ISUS 
IN LEGĂTURA CU NOUA CARTE A LUI FR. MAURIAC *) 

Vieţi de a lui Isus sunt destule. Puţine sunt însă de 
ceva valoare deosebită, şi bune pentru multă lume. Unele 
sunt prea vas te ; altele sunt scrise prea teoretic, prea sec ; 
unele te exasperează cu meticulosităţi de amănunte îilolo-
gice-cronologice-topografice; altele iarăşi se pierd în poezie, 
ori cad în greşala contrară, sunt adecă prozaice de tot. 

Faptul însă devine de înţeles dacă ne gândim că aici 
e vorba de a prinde în linii pregnante şi luminoase portre
tul, — mai mult: sufletul, — unei persoane ce iasă din ome
nesc, întruchipând dumnezeirea în tipare pământeşti. Cel 
ce scrie viaţa lui Isus ia asupră-şi angajamentul de a pre
zenta „la plus frgmissante des grandes îigures de l'Historie 
et, entre tous Ies caracteres qu'elle nous propose, le moins 
logique parce qu'il est le plus vivant". Ceeace, evident, 
e o încercare redutabilă chiar şi pentru forţe dintre cele 
mai respectabile. Cel mai mare geniu artistic poate străbate 
doar numai până la limitele naturii omeneşti, — câmp foarte 
vast, cu suişuri pe cari s'au putut ridica numai cei aleşi şi 
cu prăpăstii în cari n'au putut privi decât cei unşi cu mi
rul artei. 

Isus Hristos este persoana în fata căreia mintea arti
stului stă în perplexitate, fiindcă în esenţa sa n 'are asemă
nare pe pământ (şi totuşi are) ; n 'are asemănare în cer şi 
totuşi este una cu Tatăl. In Isus se găsesc unite, într'o uni
tate de mintea omenească neînţeleasă, două natur i : divină 
şi umană, într 'aceeaşi persoană dumnezeească. Este Isus 
Om? — Da, este şi om; însă este şi Dumnezeu adevărat . 
Aci artistul stă în faţă cu două naturi într 'o persoană. Na
tura omenească a lui Isus, deşi inseparabil unită cu natura 
divină, îşi are istoria sa pământească binecunoscută, aşa 
încât a înfăţişa numai pe omul Isus este de o uşurinţă 
obicinuită. Din pricina acestei aparente uşurinţe mulţi ne-

*) FR. MAURIAC: Vie de Iesus. (Flammarion). Paris. 1936. 
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chemaţi au scris viaţa lui Isus. Cunoaştem o sumedenie de 
astfel de vieţi. Amintim numai pe cele mai detestabile: E. 
Renan, Loisy şi E. Ludwig. Insă aceste nu sunt vieţile lui 
Isus, pentrucă din ele nu apare decât Omul; ori, dacă din 
Hristos nu se vede şi Dumnezeu, atunci, citind aceste cărţi 
— chiar dacă sunt scrise cu real talent — îţi zici închizând 
cartea: Păcat că acesta nu-i Isus Hristos. 

Toţi istoricii lui Isus, cari au procedat în acest fel, au 
comis înaîară de impietate şi crimă artistică. 

flu fost şi de aceia cari au lăsat întregi amândouă na
turile şi nici n 'au cercat să le separe, însă au căzut în alt 
neajuns, după cum au fost teologi ori laici. Cei dintâi, schi
ţând portretul Omului Isus au riscat să-l anihileze în stră
fulgerarea Persoanei a doua divine 1)- Aci avem mai mult 
pe Dumnezeu, pe care îl putem pricepe şi apropia aşa de 
cu greu de mintea noastră. E prea departe de noi. Ori, din 
Evanghelii, noi cunoaştem un Isus Hristos, care a fost veci
nie aproape de priceperea şi inima noastră omenească. Un 
Hristos blând, milos, iertător, care se amestecă între păcă
toşii şi nenorociţii acestei lumi; noi aşa-1 vrem pe Isus. 
Dar în aceeaşi vreme nu ne gândim câtuşi de puţin, să nu 
fie şi Dumnezeu mare, atotputernic şi drept. 

Laicii au căzut în greşala opusă, înfăţişând pe Isus mai 
cu seamă sub aspectul său omenesc, diminuând natura 
divină. 

Ca să poată cineva scrie adevărata viaţă a lui Isus ar 
trebui să fie un mare artist şi în aceeaşi vreme tot pe atât 
de mare Sfânt; să cunoască viaţa omenească cât se poate 
de profund şi în aceeaşi vreme în el să circule din abun
denţă viaţa divină. Omul perfect sub acest raport e omul 
cel mai asemănător cu Hristos; numai acela ne-ar putea da 
în operă de artă pe Hristos „deplin Dumnezeu şi om deplin; 
îndoit în fire, iar nu în feţe". Lipsind una din aceste con
diţii, lipseşte una din cele două naturi ; iar artistul nu-şi cu
noaşte eroul şi necunoscându-1, nu-i poate trăi viaţa; şi, 
dacă e străin de viaţa lui, lucrarea miroase mai mult a me
şteşug decât a artă. 

Fără îndoială, s'au găsit multe condee cari au întrunit 
în sine o remarcabilă erudiţie şi o profundă cunoştinţă mi
stică. Dela el ne-au rămas Vieţi de ale lui Isus admirabile. 

'J Fr. Mauriac, op. cit. prelată. 
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Aşa putem aminti între cele mai însemnate, pe a lui Didon, 
Lagrange, Grandmaison, Lebreton, PinArd de Laboullaye şi 
Huby. Dar operele lor nu odată se pierd în analize prea 
minuţioase, viata din ele este prea supusă calculului, prea 
stoarsă de energie şi aduce prea tare a laborator de psiho
logie experimentală. Aceste opere sunt analitice; pe când 
viata are marca sintezei dinamice. Ea, când este prea stre
curată, riscă să se piardă. Omul fără multă pregătire filo
zofică şi teologică nu poate cunoaşte pe Isus din ele, atât 
sunt de încărcate de povara ştiintismului. 

„Viaţa lui Isus" scrisă de G. Papini este unică în felul 
ei. E o operă îndrăzneaţă, plină de avânt şi cu profundă 
rezonantă. Are expresiunea tare — uneori chiar nepotrivită 
subiectului — şi deşi îşi propune a picta adevărata viaţă a 
lui Isus, abia ici şi colea II putem zări în adevărata lui lu
mină. Cartea este scrisă în baza isvoarelor autentice ale 
Evangheliei; dar din pricina comentariilor ce face vorbelor 
şi faptelor lui Isus şi din pricina sensului ce le atribue, mai 
curând ne apare din lucrare Papini, decât Isus. Ceeace 
scăriţează din incontestabila ei valoare este „papinismul" 
prea pronunţat. Evident: omul nu poate să nu fie ceeace 
este; el este stilul; însă când vrei să faci portrete, chiar 
dacă ţi-se recunoaşte mâna şi penelul, nu-i iertat să te pic
tezi pe tine însuţi totdeauna. 

G. Papini şi-a dat seama de acest lucru atunci când 
s'a apucat să prezinte pe : „Danie viu'1. In prolegomenele 
acestei cărţi expune cu multă dreptate şi competinţă con
diţiile prealabile după cari pot lua naştere opere de acest 
fel. Şi anume: Scriitorul numai atunci va putea prezenta o 
persoană vie, când îi va îi succes să o înţeleagă; iar înţe
legerea adevăra tă se întemeiază în baza corespondenţelor 
şi afinităţilor sufleteşti dintre erou şi artist. Pe Dante nu-1 
poate înţelege decât un catolic, un artist şi un Florentin 1 ). 
„Pour comprendre pleinement Dante il faut un catholique, 
un artiste et un Florentin*. Lucrul ni se pare perfect ade
vărat. Pentrucă Florenţa veacului al douezecilea încă şi 
astăzi are un colorit specific care scapă străinului; pentrucă 
poetul este o fiinţă a cărui suflet şi geniu nu pot îi înţelese 

') G. PAPINI: Dante Vivant, (Bernard Grasset). Paris, 1924. p 13. 
2 
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decât de un poet; şi trebue să îii catolic „pentrucă acesta 
este unul care simte încă adevărat şi viu, ceeace Dante 
simţea şi credea" >)• 

Dar dacă aceasta e adevărat cu privire la Dante, mi 
se pare că e adevărat şi cu cel ce se încumetă să scrie 
Viaţa lui Isus. El încă trebue să fie artist adevărat, fiindcă 
numai ei sunt creatori; apoi trebue să fie creştin adeseori 
adăpat la isvoarele vieţii supranaturale. 

Rezumând cele spuse până aci, zicem: Istoricul vieţii 
lui Isus va scrie operă de artă adevărată şi vie numai dacă 
va cunoaşte bine viaţa omenească şi viaţa divină; dacă se 
va putea debarasa puţin de el însuşi, punând pururea în 
faţă pe Hristos aşa cum îl cunoaştem din Evanghelie, lă-
sându-se pe sine în umbră. Creştin adevărat, artist adevărat 
şi umilit cu adevărat. Calităţi întrunite în chip norocos de 
opera : Viaţa lui Isus, şi de autorul ei, marele şi fecundul 
romancier francez Francois Mauriac. El şi-a dat perfect seama 
de greutatea mare de a scrie viaţa lui Isus şi odată ce s'a 
apucat să facă acest lucru, apoi s'a achitat strălucit. Neli
niştea şi-o mărturiseşte cu mult curaj în prefaţa cărţii. Nu-i 
lipseşte un profund sentiment de umilinţă şi nedemnitate, 
fiindcă „une Vie de Iăsus, il faudrait l'£crire â genoux, dans 
un sentiment d'indignite* propre â nous îaire tomber la 
plume de mains. Cet ouv rage - l â , un p^cheur devrait 
rougir d'avoir eu le front de l 'achever" 2 ) . 

Isus Hristos, om şi Dumnezeu adevărat în aceeaşi per
soană ; urât şi adorat, temut de cei mari şi iubit de cei mici, 
„neînţeles de unii, ca şi de alţii; iată obiectul picturii mele, 
portretul căruia am avut imprudenţa să-i încerc schiţa". 
Acesta este subiectul cărţii. 

Cum a procedat? Isus nu poate fi cunoscut decât din 
vorbele şi faptele ce ne-au rămas dela El; însă acestea nu
mai atunci vor putea face să apară în dosul lor Hristos viu, 
dacă se va lua una câte una, se vor curaţi de rugina vremii, 
de această zgură întreţinută de obişnuinţă; se vor desface 
scutecele comentariilor alinătoare, cari s'au adunat vreme de 
o mie nouă sute de ani 8 ) . 

l) IDEM, ibidam. 
') Fr. Mauriac: Vie de J4sus, p. VIII. 
•) Id»m, t. a. p. X. 
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Scopul cărţii este de a da putinţă cetitorului, ca să în
trevadă ce însemnătate au vorbele celor trimişi să prindă 
pe Isus: „Niciodată om n'a vorbit ca acesta". 

„Viaţa lui Isus este vie şi reală, sobră şi demnă; nu e 
învăluită în scăpărări artificiale de stil şi nici în roba sa
vantă a exegetului. Se desfăşoară progresiv, în liniile mar
cate de martorii oculari şi de fapte. Viaţă de muncă aspră 
şi de contemplaţie în târguşorul necunoscut al Nazaretului. 
Trăieşte în mijlocul unei lumi din care o singură persoană 
îi cunoaşte taina lui, pentrucă era şi a Ei; ea însă o pă
strează cu multă sfinţenie în sufletul ei. Este sf. Fecioară, 
care în nopţile lungi îşi reaminteşte atât vestea cea bună 
a îngerului, cât şi prorocia dureroasă a dreptului Simion. 

Cursul acestei vieţi creşte din ce în ce. In jurul lui se 
grupează cei doisprezece prieteni — douăsprezece concepţii, 
douăsprezece lumi deosebite — cari, afară de una, se vor 
contopi în una şi aceeaşi inimă şi suflet, prin acţiunea iubirii 
divine. Insă chiar lucrarea premergătoare se isbeşte de 
stânca de granit a libertăţii de voinţă a omului. Se recere 
un efort supraomenesc ca ea să fie câştigată în mod liber 
cauzei înalte, pentru care Isus a luat asupra sa firea ome
nească. 

Doisprezece pescari în frunte cu Conducătorul lor, la 
aparenţă egal cu unul dintre ei, cutreeră oraşele, satele şi 
cătunele unei ţări subjugate de Romani, scoborînd învăţă
tura cerească la priceperea celor neînvăţaţi, prin arta fără 
seamăn a parabolei, şi ascunzind-o din faţa moliilor rume
gătoare de răstămăciri. Isus demască fariseismul şi păcă
toşenia fardată; însă acopere şi iartă pe cei ce-şi recunosc 
decăderea şi se căiesc pentru ea. 

Enigmatic chiar pentru Apostoli când îşi relevă viaţa 
comună cu a Tatălui; dar pe deplin înţeles când în faţa lor 
apare din Dumnezeu omul cu viaţa lui. Deconcertant pen
tru logica rece omenească, după cum şi este viaţa adevă
rată J); căci dacă viaţa noastră, a muritorilor de rând, apare 
de multe ori ilogică, cum nu va apare cea mai complexă 
viaţă astfel ochiului muri tor? Viaţa divină-umană se des
făşoară după legile logicei dumnezeeşti, după care sunt 
culmi ale logice poate chiar antinomiile gândirii omeneşti. 

') Ies Nouvelles Litteraires, 21, 3, 1936 (Les livres catholiques). 
2* 
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Cartea culminează în desnodământul tragic de pe Cal
var şi în timpul final al învierii din morţi, unde Mauriac se 
dovedeşte deplin artist şi deplin catolic — precum de fapt 
şi este. 

Ceeace caracterizează în mod esenţial „Viaţa lui Isus" 
şi ceeace ţinem să relevăm în chip special, este fineţea cu 
care ştie să prezinte Mauriac, din psihologia lui Isus, ceeace 
este divin şi ce este uman, fără să cadă în prăpastia de a 
le separa. Freamătul de o clipită a naturii omeneşti, care 
se înfioară în faţa durerii, sfârşeşte în pacea şi armonia ce 
provine din unirea cu natura divină. Ni se pare chiar piatra 
de încercare a lui Mauric. 

Portretul psihologic a lui Isus desprins din cadrul cărţii 
lui Mauriac are o trăsătură scumpă nouă tuturora: dra
gostea sa deosebită faţă de păcătoşi. „Cât de tare iubeşte 
Mauriac pe acest Hristos care ţine gata iertarea pentru 
sufletele păcătoase, cari împânzesc opera lui de romancier, 
pentrucă problema răului 1-a chinuit totdeauna. Se simte 
pretutindenea mirarea unui suflet, care a găsit mai mult 
decât a cutezat să-şi închipuie, soluţia teribilei probleme: o 
singură licărire de dragoste şi o întreagă viaţă criminală 
ştearsă" ')• 

Cartea lui Mauriac este expresiunea cea mai aleasă a 
sentimentului de pietate ce o arată un suflet de artist catolic 
lui Isus. 

In zilele noastre când e aşa de mare seceta sufletească, 
când lumea laică se interesează aşa de puţin de isvorul 
vieţii care curge din Inima lui Isus, cartea lui Fr. Mauriac 
cade ca o rouă cerească peste solul crepat şi ars de soare 
al sufletelor noastre. Şi e cu atât mai îmbucurătoare apa
riţia ei, cu cât „Viaţa lui Isus" scrisă de un cleric n 'ar 
putea trece pragul caselor multor intelectuali; pe când fiind 
scrisă de un mare romancier, membru al Academiei fran
ceze — cel puţin din curiositate — i-se va permite intrarea. 
Şi cine ştie ? Poate că această Viaţă divină va împrumuta 
acestei clase de cetitori viaţă nouă. 

I. MICLEfl 

') Les Nouvelles Litleraires, No din 21. III 1936. 



EUTHANLftSIA 

Cuvânt frumos sunător, pentru a ascunde o turpitudine mo
rală: asta-i euthanasia. Altfel i-se mai zice şi omoi din milă. Şi vrea 
să prindă într'o formă şi pregnantă şi sugestivă tentativa indri-
tuirii de a provoca moartea bolnavilor ce suferă de un rău incu
rabil şi dureros, şi al cărui desnodământ fatal e inevitabil. 

Problema e veche. Tot atât de veche ca suferinţele trupeşti 
ce n'au alinare. Şi nici că li-se poate prevedea vre-una. La fel de 
veche e şi „soluţia" eutanasiacă. Totdeauna însă a unei minorităţi 
de cinici şi rătăciţi cu simţurile, ori cu sensibilitatea etică atrofiată. 
Bătrînul înţelept grec Antisthene, greu suferind, se văieta amar
nic: „Cine mă va scăpa de durerile acestea crâncene?". La ceeace 
Diogene, cinicul, precum se spune, a şi fost gata numai decât şi 
cu sfatul şi cu leacul: „Poftim: ăsta are să te scape!" Şi i-a întins 
un cuţit. Nici Antisthene n'a rămas însă dator cu răspunsul: „N'am 
zis: cine mă va scăpa de viaţă, ci de chinuri*. Ceeace, evident, e 
cu totul altceva. 

Frământările pe tema „uciderii din milă", şi a vinovăţiei ori 
nevinovăţiei ucigaşilor de acest soiu, sunt la ordinea zilei şi astăzi. 
Apusul, mai cu seamă, cunoaşte o sumedenie de discuţii pro şi 
contra sub acest raport. Ba s'a mers şi mai departe. In Anglia, 
bunăoară, s'a constituit, sub prezidenţia lordului Moynihan, o Aso
ciaţie Medicală care are drept scop principal lupta pentru legali
zarea euthanasiei voluntare. Biserica anglicană din partea sa, s'a 
grăbit şi ea să-şi deie adeziunea la această mişcare prin prof. de 
teologie Creed, dela universitatea din Cambridge. La începutul lui 
Februarie din acest an numita asociaţie şi-a ţinut şedinţa inau
gurală, întocmind şi un proect de lege în sensul vederilor sale. 
După „British Medical Journal" sinistrul proect (în traducerea Uni
versului, 10, 2. 36) are precizări ca acestea: 

„Persoanele, cari doresc să pună capăt suferinţelor lor, trebuie să fie in 
vârstă de cel puţin 21 de ani şi să fie atinse de o boală incurabilă şi cu evo 
luţia fatală. Ei trebue să facă o declaraţie scrisă, prin care să ceară autorizaţia 
de a pune capăt durerilor, în prezenţa a doi martori din care unul trebue să fie 
o personalitate oficială. înainte de a face această declaraţie, bolnavul trebue 
să-şi pună în ordine afacerile sale, să consulte soţul sau soţia, dacă bolnavul e 
căsătorit, ori ruda cea mai apropiată. Cererea trebue să fie însoţită de un cer-
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tlficat medical, semnat de medicul curant şi de un alt medic desemnat de mi
nistrul sănătăţii publice. Autorizaţia acordată bolnavului de a se suprima trebue 
să fie efectuală numai după 7 zile. 

In cele trei zile dela promulgare, cea mai apropiată rudă a bolnavului are 
drept să facă apel in faţa unei jurisdicţii speciale, care verifică dacă toate con
diţiile au fost îndeplinite şi care poate să anuleze autorizaţia. 

In sfârşit, euthanasia trebue să fie administrată de medicul numit pe per
misul ce i-a fost liberat şi In prezenţa unei personalităţi oficiale". 

De remarcat că până să se ajungă aci, justiţia engleză a avut 
prilejul să se exprime în cauză pe temeiu de cazuri concrete. Aşa 
în 1929 judecătoria din Draguignan a achitat pe tânărul Richard 
Corbett care pusese capăt, cu un glonte de revolver, zilelor mamei 
sale suferinde de cancer. In schimb curtea cu juri din Londra a 
osândit la moarte pe doamna Brownhill care, înainte de a-1 fi supus 
unei operaţii chirurgicale, ucisese, cu un narcotic puternic, un 
băiat idiot. 

Fără s'o spună făţiş c'ar milita pentru euthanasie, „Realitatea 
Ilustrată" din Capitala noastră face atmosferă ideii printr'o istori
sire ce n'are lipsă de mult tâlc, publicată în suplimentul „De toate 
pentru toţi" (25. III. 36). Se povesteşte aci întâmplarea unei anu
mite Mildred Wildsdon, greu bolnavă de o afecţiune a creerului, 
ce-i paraliza treptat trupul. Copila dânsei, stenografa Muriel, o 
„mântuie" de suferinţe, servindu i, în prăjituri, o cantitate consi
derabilă de veronal. Tradusă în faţa instanţelor judecătoreşti, 
Muriel îşi recunoaşte fapta, dar dă lămurirea: „Nu puteam s'o mai 
văd chinuindu-se astfel". Şi juraţii londonezi, altfel renumiţi pentru 
asprimea lor, se înmoaie; îi înţeleg gestul şi o achită. 

Punctul de vedere al moralei creştine în această problemă? 
E cel al decalogului: Să nu ucizi\ Viaţa e un dar al lui Dumne
zeu şi nimeni nu-1 poate lua decât cel ce l'a dat. Omul, ca per
soană privată, are o singură datorinţă: să ocrotească viaţa sa şi 
a semenilor săi. Nu-i este însă lăsat lui în voie să dispună de ea 
după plac. Nu are dreptul să împiedece încolţirea şi răsărirea vieţii, 
precum nu-i îndreptăţit să-i curme cursul nici direct, nici indirect; 
nici în chip brutal nici mănuşat şi manierat. Pe tărîmul existenţei 
umane e călăuzitor principiul formulat deja de Mecaenas: Vita 
dum superest, bene est. 

Drept că se invoacă în sprijinul omorului din milă atrocitatea 
suferinţelor celui bolnav, dublată şi de perspectiva imposibilităţii 
de a se mai vindeca, oricât ar dura boala (un chin în plus şi faptul 
că nu poate fi prevăzută această durată). Dar se uită consecvent 
împrejurarea că suntem într'al douăzecilea veac de creştinism. Şi 
în ideologia creştină durerea trebuie privită nu numai sub aspectul 
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ei fizic, ci şi sub cel moral. Suferinţa omenească îşi are adânca 
sa semnificaţie spirituală, şi cine n'a prins această semnificaţie, 
acela n'a înţeles una din cele mai înălţătoare laturi ale sufletului 
omenesc. Mărturia lui Fr. Coppe~e, depusă în paginile cărţii de 
căpătâiu a sute de mii de suferinzi, „La Bonne Souffrance", va 
rămânea pururi o dovadă luminoasă de puterea transfiguratoare a 
durerii suportată cu superioară, creştinească înţelegere. 

Pentrucă, ori cât de paradoxal ar părea, dar e fapt că sufe
rinţa îşi are binefacerile sale. Agiologia creştină cunoaşte atâtea 
pilde convingătoare, câţi eroi ai virtuţii preamăresc răvaşele ei. 
Ba, sub raportul aprecierii însemnătăţii etice a durerii, antichitatea 
păgână arată şi ea, între alţii, prin Plinius cel Tânăr, o înţelegere 
soră cu concepţia evanghelică. „Suntem mai buni când suntem 
bolnavi", scrie acest bărbat de adevărat bun simţ roman. „Căci 
unde e bolnavul pe care să-1 mai ispitească sgârcenia ori plăcerile 
josnice? In starea aceasta omul nu mai e robul iubirii trupeşti; nu 
mai aspiră la onoruri; dispreţueşte bogăţiile, şi, ştiindu-se aproape 
de sfârşit, se mulţumeşte cu puţinul ce are. Mai 'nainte ne cre
deam zei; acum ne aducem aminte că suntem oameni; s'a gătat 
cu invidia; nu-i ridicat nime 'n slăvi, dar nici nu-i luat peste picior 
nimeni; un singur gând îi paşte pe cei ce sufăr: gândul unei vieţi 
plăcute, aşezate, nevinovate şi fericite". — Câte vorbe atâtea lumini 
ce pot fi aprinse şi în templul doctrinei creştine. Şi trebuiesc 
aprinse ca să le vadă şi neopăgânii noştri. Cari nu mai respectă 
nici taina morţii. 

Deşi taina aceasta mare este. Şi toţi câţi au credinţă, se poartă 
cu veneraţie faţă de zilele şi ceasurile cari premerg desnodământului 
final. Nu-1 tulbură, nici nu-1 accelerează. Pentrucă au conştiinţa 
marei bătălii ce se dă atunci pentru iminente biruinţe ori înfrîngeri 
cu prelungiri în veşnicie, pentru veci de veci. „Dar — cum se întreabă 
cineva în Osseroatore Romano (13. 2. 36), — ce ştim noi (în amă
nunte) ce se petrece într'un suflet la apropierea morţii? Chiar şl 
dacă un bolnav e în condiţii disperate, cu conştiinţa întunecată şi 
deadreptul sub apăsarea sfârşitului, putem noi afirma că nici o 
scânteie de adevăr n'ar luci în acea minte, fie şi numai pe câteva 
clipite? Nu e, de multe ori, suferinţa ultimelor zile topitoarea de 
justificare din care sufletul se avântă spre hotare nici când atinse 
pân'atunci în anevoiosul său urcuş spre Dumnezeu? De câte ori 
n'au rămas preoţii şi medicii, cari au asistat la atâtea agonii, cu 
impresia că, la dreptul vorbind, sufletul muribundului numai în 
ultimele momente s'a deschis lui Dumnezeu, pentru a primi întă
rire, iertare şi făgăduinţa premiului? Cine ar îndrăzni; cine ar 
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putea să se interpună între Dumnezeu şi om; între Ziditor şi zi
direa Sa, în aceste momente solemne, cari încheie o viată întreagă? 
Ce ştim noi despre însemnătatea celor din urmă clipite, a celor din 
urmă suspine, pentru sufletul celui ce se stinge? Nu se poate oare 
să atârne de ele veşnica-i mântuire?" 

Consideraţii ca acestea impun respect în faţa oricărei vieţi în 
cumpănă. Şi astâmpără păgânescul zel al protagoniştilor euthanasiei. 
Dacă, peste tot, aceştia mai cred în nemurire şi în acte meritorii 
pentru viata de veci. 

Dar şi abstrăgând dela orice considerente teologice, laturea 
tehnică-medicală a chestiei — ca să mă exprim aşa, — ridică o 
serie de baricade în fata navalei euthanasiste. 

Fruntaşii acestei mişcări cer adecă atâta pentru legitimarea 
procedurii susţinute de ei: doi medici să certifice că bolnavul sufere 
de o boală incurabilă, mortală, şi dureroasă. Şi atunci pacientul 
să poată fi „mântuit* de dureri în modul menţionat. Decât: ce 
temeiu se poate pune pe un atare certificat când e vorba să se 
pună capăt unei vieţi omeneşti în urma diagnosticului fixat de el? 

Nu un teolog, ci un medic: Dr. P. Voivenel, într'o lucrare 
recentă: „Le medecin devant la mort", îşi lămureşte amicul Cam-
pagnou: „Eu nu cred pierdut un bolnav decât când i-a înverzit 
burta (de descompunere); cu această încăpăţinare a mea în faţa 
imposibilului pot crede c'am mântuit bolnavi, cari altfel sigur ar 
fi luat-o pe apele Sâmbetelor". Acelaşi, tot acolo, mai dând şi 
precizarea aceasta: „Pe socoteala mea proprie am spus nevesti-mi: 
Când voiu fi în doaga morţii, de-ti va intima colegul meu doctor 
curant c'o să te părăsesc pela 18*45, tu să-l rogi să mă scape până 
la ora 19. Mai şti: poate că pela 18*45, din pur spirit de contra
dicţie, o să încep să mă întremez, în ciuda legii ştiinţifice". 

S'ar părea că Dr. P. Voivenel e din cale afară sceptic în ce 
priveşte soliditatea ştiinţei doftoriceşti. Şi totuşi nu e aşa. Sunt cu 
duiumul cazurile când s'au spus inapelabile verdicte de moarte, 
pentrucă „osândiţii" să se înzdrăvenească şi să trăiască după aceea 
mult şi bine pe pământ. Cronicele tuturor sanatoriilor şi spitalelor 
sunt bogate în ciudăţenii de acestea. 

Lucrul e firesc: factorii producători de moarte scapă adesea 
şi celor mai minuţioase investigaţii medicale, şi până şi cele mai 
precise unelte pot da greş. Aşa că pronosticurile doftoriceşti nu-s 
investite totdeauna cu darul infalibilităţii. Şi prin urmare: a se 
mai slăbi cu sentinţele definitive asupra vieţii şi morţii cuiva. Şi 
cu atât mai puţin să se forţeze legi votate de parlamente într'o 
materie de gingăşia şi gravitatea scoaterii din viaţă a unui sau 
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altui bolnav. Când datorinţă muritorilor este să-şi prelungiască, pe 
cât se poate, fiinţarea în această vale a plângerilor în care se 
făuresc, — între lacrimi şi suferinţe — cununile măririi veşnice. 

Şi mai ales medicilor le incumbă această datorinţă. „Toţi me
dicii, — scrie Ma.eterlin.ck în capodopera sa „Moartea", — să-şi 
socotiască drept cea dintâiu datorinţă a lor aceea de a prelungi, 
până unde numai e cu putinţă, convulsiunile cele mai atroce ale 
agoniei celei mai desnădăjduite. Cine, dintre câţi au stat lângă că
pătâiul unui muribund, n'a voit, şi de douăzeci de ori, să îngenunche 
lângă patul lor, să le implore graţia? Ei sunt covârşiţi de o atare 
siguritate, şi datorinţă căreia i-se supun le lasă atât de puţin răgaz 
pentru îndoială, încât pietatea şi raţiunea, scăldate în lacrimi, îşi 
reprimă revolta şi se dau îndărăpt în faţa unei legi pe care toţi o 
recunosc şi o venerează ca pe cea mai înaltă lege a conştiinţei 
omeneşti". — Cu excepţia euthanasiştilor. 

împotriva cărora însă s'au ridicat glasuri de protest chiar din 
rândurile medicilor. Menţionatul bill al Asociaţiei engleze pentru 
legalizarea euthanasiei a trezit indignarea medicilor catolici francezi 
din Societatea Sf. Luca, Sf. Cosma şi Sf. Damian, cari au şi trimis, 
încă la începutul lui Februarie c., o scrisoare de orientare tuturor 
societăţilor naţionale de medici catolici, cerându-le totodată să se 
solidarizeze cu toţii şi să apere, în comun şi public, marile principii 
cari constituie însăşi temelia vieţii lor profesionale. 

Medicii şi moraliştii catolici sunt deci de perfect acord întru 
a osândi, principial, uciderea camuflată, botezată eufemistic eutha-
nasie. Câtu-i pentru amănunte Noldin (De principiis2 2 349) preci
zează celea ce urmează: 

a) „Evident că, dacă-i vorba de o aşa doză de morfină cât, 
relativ la forţele muribundului, să-i provoace moartea, avem de a 
face cu uciderea directă pe care nici muribundului nu-i este în
găduit s'o pretindă, nici medicului s'o săvârşiască, nici preotului 
s'o permită. 

b) Dacă-i vorba de o doză atât de neînsemnată, încât să nu 
aibă alt efect decât acela de a alina durerile, şi fără să-1 lipsească 
pe cel bolnav de uzul raţiunii decât doar pe-un răstimp foarte 
scurt, de sine se înţelege că-i iertat. 

c) Dacă-i vorba de aşa o doză de morfină cât să-1 lipsească 
pe muribund până la moarte de uzul raţiunii, nu-i permis să i-se 
servească muribundului exclusiv pentru scăriţarea durerilor ago
niei, căci ar fi o scurtare a vieţii spirituale, carea nu-i îngăduită. 
Durerile agoniei nu sunt titlu deajuns pentru a permite aşa ceva, 
cu atât mai vârtos că în timpul agoniei durerile scad dela sine. 

http://Ma.eterlin.ck
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Şi întru cât respectivul n'ar fi destul de bine dispus pentru o 
moarte bună, ar fi lipsit prin aceea şi de putinţa pocăintii. Prin 
urmare preotul caută să-i fie potrivnic pe toată linia. 

d) Insfârşit, de cumva-i vorba de ceva suferinţe speciale, 
înafară de cele ale agoniei, şi e în cauză o persoană bine pregă
tită pentru a muri creştineşte, se pare că subsistă motiv îndes
tulător pentru a se permite scurtarea vieţii raţionale, mai ales dacă 
muribundul altfel ar fi în primejdia de a cădea în păcat. Ori cel 
puţin preotul nu va trebui să se împotrivească positiv. La nici o 
întâmplare însă nu se va purcede fără consimţământul muri
bundului". 

La aceste precizări ale vestitului moralist catolic german nu 
mai e de lipsă să se adaugă altele. Spun destul ca să se înţeleagă 
tot ceeace e necesar pentru cazurile de natura celor avute în ve
dere. Ba aruncă lumină şi într'o altă problemă în legătură, prin 
contrast, cu omorul din milă: prelungirea, pe cale de cură medicală, 
a vieţii unui greu bolnav, socotit incurabil. Păreri s'au spus, pro 
şi contra, şi în această cauză, mai ales în urma experimentărilor 
isbutite ale medicului neamţ Wagner Jauregg (premiant al premiu
lui Nobel) de a vindeca paralizia progresivă prin inoculare de 
malarie. Căci s'a zis aşa: e absolut inutil să se prelungiască viata 
unui pacient declarat incurabil, dacă nu este siguritatea unei vin
decări definitive: nu-i foloseşte bolnavului însuşi, pentrucă-1 îndepăr
tează de unica scăpare de suferinţele sale, de moarte, şi mai e şi 
o împovărare inutilă a doctorilor şi a bilanţului ospitalicesc. 

Fără să întrăm în alte amănunte, atinse în treacăt de Valentin 
Martelli într'un succint articolaş apărut deunăzi în „Osservatore 
Romano" (15. V. 36), aici reţinem doar constatarea că bolnavii 
trataţi, după sistemul W. Jauregg, la aparentă fără nici un rezultat, 
s'a întâmplat să se însănătoşeze cu ani mai târziu, putând să pără-
siască balamucul deplin refăcuţi. Şi mai reamintim cuvântul lui 
Mecaenas: Vita dum superest, bene est. 

DUMITRU NEDA 



UN SINOD DIECEZAN NECUNOSCUT, 
DE SUB REDNIK 

Din timpul Episcopului Atanasie Rednik (1765—1772), este 
cunoscut un singur Sinod diecezan, cel ţinut în Blaj cu ocazia insta
lării1). Înseşi actele sinodului nu au fost publicate. Clain publică un 
mic rezumat2), şi după el Bunea3). In -actele sinodale date la 
iveală de loan M. Moldovanu*), nu se publică nici atâta. De fapt, 
Moldovanu le-a cunoscut, însă mult mai târziu, după cum se poate 
trage concluzia din cele de mai jos. Un „protocol", ce se păstrează 
între manuscrisele Bibliotecei centrale arhidiecezane, având pe căl-
câiu inscripţia: „1767—1772. Varia", în caietul al doilea, pe pag. 8 
şi 9 nenumerotate, publică un cercular episcopesc, dat în traducere 
latinească după o tipăritură făcută în Tipografia Seminarului la 12 
Octomvrie 1765. Această cerculară pare că este însuşi sinodul dela 
instalare, căci vorbeşte la început de adunare şi face rânduiala 
Consistorului episcopesc, lucru stabilit îndată cu prilejul instalării5). 

In protocolul, de care am pomenit, mai sunt legate, una după 
alta, diferite caiete cu acte intrate la Vlădicie, ori ieşite dela ea. 
Caietul al doilea conţine un preţios izvor de drept canonic. Docu
mentul n'are titlu, şi chiar fraza primă n'are subiect, nici predicat, 
începând în felul acesta: .concordia et S. Unione sermo". Documentul 
e împărţit în patru paragraf), sau capitole, şi fiecare paragraf cu
prinde mai multe puncte. La paragraful întâiu îi lipseşte inscripţia, 
atât a paragrafului, cât şi a punctului prim; nici chiar titlul, ce-1 au toate 
celelalte capitole, nul avem. Nu se spune nici unde, când şi în ce 
împrejurări s'au legiferat chestiunile din doeument: Toate acestea 
au fost scrise pe altă hârtie, care s'a pierdut mai înainte de ce s'ar 
fi legat caietele într'un singur volum. 

l) Istoria bisericească alui SAMliIL CLAIN publicată in Acte şi frag
mente latine romaneşti pentru istoria bisericii române mai ales unite edite 
?i anotate de TIM. CIPARIU, Blaj 1855, p. 119 urm.; Dr. AUGUSTIN BUNEÂ, 
Istoria scurtă a Bisericii române unite cu Roma, in Şematismul arhidiecezan pe 
anul jubilar 1900, p. 32. 

V La CIPARIU, Op. cit., p. 120. 
s ) Op. cit. şi loc cit. 
4) Acte sinodali ale bisericii române de Alba lulia şi Făgăraş, t. I, Blaj 

1 8 69; t. H, Blaj 1872. 
•) Vezi CIPARIU şi BUNEA, Op. şi loc. citat. 
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Pe păretele volumului este o indicaţie clară pentru cuprinsul 
caietului nostru: „Acta synodi Generalis de anno 1767, item alia usque 
14am Marţii 1769*. Pe marginea foii prime o altă mână a scris: „1767 
acta Syaodi Gralis". Intre foi este pusă o hârtie de reclamă a unei 
loterii din Pesta, care avea să se tragă la 25 Aprilie 1914. Pe dosul 
acestei reclame se poate citi scrisul lui Ioan M. Moldovan, aşa cum 
scria la sfârşitul vieţii, cu ă şi fără u final: 

Sinod diecesan 1767 sub Rednik 
ic6na, care a lăcrămat 
corpul lui P. P. Aron neintiepenit 
etc 
Aceste mărturii ne garantează autenticitatea documentului. 

Data de 1767 încă o putem accepta de bună, căci în însuşi docu
mentul, în § 4, punctul 5 se pomeneşte un document din Ianuarie 
1767, iar adnexa B., documentul prepozitului din Alba Iulia, poartă 
data de 8 Februarie 1767; deci anterior nu poate fi sinodul. Până 
cât a trăit Rednik, mănăstirea, adecă vechiul locaş al liceului de 
băieţi, a fost reparat1), aşa cum se cere în paragraful şi punctul de 
mai sus. Legătura volumului este identică cu a altor registre din 
Arhiva metropolitană. II va fi scos Moldovanu ca să-1 studieze, 
şi moartea l'a găsit intre hârtiile lui. Mâna care a scris data de pe 
marginea foii, a fost a unui funcţionar, ce cunoştea lucrurile. 

Acest document este o mărturie frumoasă despre râvna Epis
copului pentru întărirea credinţei, pentru cultura preoţilor şi a cle
ricilor şi pentru grija de turma încredinţată. Asigurarea drepturilor 
cuvenite bisericii este preocuparea lui de ordin arhipăstoresc, asupra 
căreia insistă cu atâta putere. 

După ce lipseşte deja ceva din document, şi chiar foaia primă 
are o parte sfârticată, iar unele litere se citesc foarte cu greu, am 
crezut, că e bine să-1 scap de pierire. De aceea îl dau atât în 
original, cât şi în traducere. 

[§ U 
[1.] ... cuvântare despre buna înţelegere şi Sfânta Unire, pentru 

progresul şi întărirea căreia, în conformitate cu drepturile şi rân
duielile Bisericii Orientale (Vezi „Despre slujitorii bisericeşti", în 
Euhologiul aprobat de Papa Benedict al XlV-lea, şi tot acolo la P...), 
pe temeiul cărora se ştie că a fost înfiinţată această dieceză (Ino-
cenţiu XI, la 17 Maiu'l721; Carol VI, Ia 1 August 1738), se numesc 

... De concordia et S. Unione sermo; pro cujus incremento, et stabilimento 
secundum orientalis Ecclesiae Jura, et ordinationes: fin Evcologio a Benedicto 
XIV Pontifice approbato de officialibus Ecclesiae, et apud P. [ruptă foaia] ibidem): 
juxta qvas hic Eppatus fundatus esse dignoscitur (:Innocentius XI. 172.1. 16 Kalen-

*) BUNE A, Op. cit, p 33. 



Nr. 5 CULTURA CREŞTINA ' 285 

şi se rânduiesc cinci consistoriali stabili, cari când prezidează Vi
carul, în absenţa Episcopului, să asculte chestiunile celor mulţi, cari 
vin [la Consistor], să le îndrume şi să hotărască fiecăruia ce este 
cu dreptul. Se publică aici, şi se porunceşte să fie observate în bună 
rânduială celece a binevoit prea graţios Majestatea Sa Apostolică să 
le încredinţeze spre executare Episcopului în anul 1765, când acesta 
s'a întors la reşedinţă. 

2. Mănăstirea de fundatiune regală din Blaj, pe încetul, începe 
să se reformeze în sensul aşezării ei; părinţii, cari provoacă în ea 
neînţelegerile, după graţioasa poruncă a Majestăţii Sale Apostolice, 
se separă unii de alţii; iar ieromonahii, cari rămân în ea, ca supuşi 
Episcopului, încep, pe încetul, să se conformeze după rânduială 
neprihănită şi integrală a Sfântului Vasile cel Mare. 

3. Dintre călugări se deleagă unul, ca învăţător al Sfintei Uniri, 
care să o propună şi să o explice în public, în fiecare duminică, 
din cărţile Bisericii Orientale, lucru, care a fost început sub Epis
copul adormit în Domnul, şi s'a continuat fără întrerupere. 

4. In districtul Sibiului se trimite Superiorul Mănăstirii Regale 
ca să înveţe poporul şi să-l întărească în Sfânta Unire şi în alte 
lucruri, ce trebue să le ştie. 

5. Unui cucernic Consilier al Majestăţii Sale Apostolice, dintre 
cei mari, i-se trimit mai multe iconiţe pictate după ritul Bisericii 
Orientale, pe cari dânsul, în râvna ce o are pentru mărirea lui Dum
nezeu şi faţă de Sfânta Unire, a promis să le sculpteze şi să le 
tipărească, ca apoi, din donaţiile lui, să se poată propune şi explica 

das Junii. Catolus VI 1738 1»» Augusti:) nominantur et constituuntur quinque 
continui Consistoriales, qvi Vicario in absentia Eppi praesidente, accedentium, 
qvi ireqventissimi sunt, causas audiant, eos dirigant, et justum cuique deceinant. 
Publicantur hic, et in suo cuique ordine, observanda edicuntur ea, qvae in bonum 
huius Ecclesiae Mattas Aplica anno 1765 Eppo ubi ad Ecclesiam suam redierit, 
exeqvenda benignissime comiserat. 

2<io. Monasterium Balasfalvense Regiae iundationis ad Instituti tenorem 
sensim reformări incipit, Patres dissensionum in eo promotores juxta benignum 
Mattis Aplcae mandatum ab invicem separantur, remanentes vero Hieromonachi 
ad puritatem, et integritateru instituti S. Bssilij M. uti Eppales, se sensim con
formare incipiunt. 

3 t i o , Deputatur ex Religiosis S. Unionis Doctor seu Magister, qvi eandem 
singulis Dominicis ex libris orientalis Ecclesiae publice trădat, et exponat, qrod 
sub pie defuncto inceptum, accurateque semper servatum fuit. 

4*». Emittitur ad Districtum Cibiniensera pro docendo, et confirmando hoc 
populo in S. Unione aliisqve scitu necessariis Regij Menasterii Praepositus. 

5'°. Mittuntur Viennam pio cuidam ex magnis Mattis Aplicae Consiliario 
plures secundum Ritum orientalis Ecclesiae depictae imaguncullae, qvas idem ex 
zelo suo, qvo in Dei cultum Sacramque Unionem ducitur, se eas insculpi, et im
primi curaturum promiserat, qvo subinde iis, veluti qvibusdam donariis huic 
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mai bine învăţătura Sfintei Uniri şi alte lucruri necesare acestui 
popor şi mai ales tinerimii studioase din şcolile regale ale Blajului. 

§ 2 . 
Starea bisericii în ce priveşte parohiile. 
1. Se porunceşte, ca în Blaj superiorii, iar în provincie parohii, 

cât vor fi în stare, să instrueze tinerimea, respective pe poporeni, 
în Sfânta Unire, în elementele credinţei şi în alte lucruri necesare 
de ştiut; iar pentru ca în această instrucţie să se păstreze aceeaş 
invăţătură, din vechime, şi să se propună la fel, cum a poruncit 
Papa Clemente al XlII-lea, de fericită pomenire, la 14 Iunie 1761, 
se propune şi se dispune ca manual aprobat de Biserică Catehismul 
Cardinalului Bellarmin, tradus în limba acestui popor de răposatul 
Episcop, cu adausul despre punctele Sfintei Uniri. 

2. Se dă poruncă protopopilor, ca în fiecare parohie să instrueze 
pe moaşe, cum trebue să boteze copiii în caz de necesitate; şi dacă 
le vor fi instruate pe deplin, să le dea certificat de aprobarea lor 
spre acest scop. 

3. Se rânduieşte procurarea în câte un exemplar-două a unor 
cărţi foarte duşmănoase Sfintei Uniri, cari, dela anul 1760, când au 
început să agite în contra Sfintei Uniri pe acest popor, au fost 
tipărite în provinciile vecine, şi se aude, că s'ar găsi în unele locuri, 
pentru a se putea da informaţii mai amănunţite despre ele Majestăţii 
Apostolice, cum a cerut prea graţios. 

§ 3. 
Starea bisericilor în ce priveşte Seminarele clericilor. 

populo, et cumprimis juventuti in Scholis Regiis Balasfalvae operam navanti, 
doctrina S. Unionis, et alia scitu necessaria svavius, et jucundius proponi et 
explicări possint. 

§ 2*>». 
Status Ecclesiae, qvi ad Parochiales Ecclesias refertur. 

Ordinatur, ut Balasfalvae moderatores juventutem, et per Provinciam 
Parochi pueros et plebes sibi comissas pro sua, et eorum capacitate in. S. Unione, 
fidei rudimentis, et scitu necessariis doceant; in his vero docendis ad servandam 
doctrinae universitate», antiqvitatem, et confessionem, qvae felicissime re. Sum. 
Pont. Clem. XIII 1761, 14 Iunij in tradenda doctrina observări praecipit, Cate-
chismus Card. Belarminl, cum adjecta ipsi de punctis S. Unionis doctrina, ab 
Ecclesia approbatus, et a pie defuncto in lingvam populi hujus translatus, tra-
dendus proponitur, et mandatur. 

2d». Mandatur locorum Archidiaconis, ut ubique in Parochiis obstetrices 
instruant, qvaliter in casu necessitatis infantes baptizare debeant, et ubi eas 
debite instruxerint, super eo de approbatione suum ii» dent attestatum. 

3< io. Fiunt ordines, ut nonn»lli libri S. Unioni plurimum praejudiciosi, qvi ab 
anno 1760, qro periculosius hic populus contra unitos furere coeperat, in vicinis 
Provinciis editi sunt, et in Trannia in nonnullis locis inveniri audiuntur, in uno 
alterove saltem exemplari procurentur, qvo Matti Aplcae, prouti Eadem benig-
nissime mandaverat, uberlor eorum intuitu informatio submitti possit. 

§ 3'i«». 
Status Ecclesiae, qvi ad Clericorum Seminaria refertur. 
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1. Se ordonă, ca atât în Seminarele de fundatiune regală, cât şi 
în cele de fundaţlune episcopală, să fie primiţi tineri pentru a se face 
preoţi de mir; iar ceice vor fi primiţi, ca dovadă a intenţiei lor de 
a aparţine clerului, sunt datori să poarte haină clericală lungă; în 
acest scop se primesc elevi în amândouă Seminarele pentru orice 
studii, şi vor fi instruaţi în studii şi în disciplina bisericească. 

2. Se ordonă ca să fie primiţi în Seminarele clericilor candi
daţii Ia parohii, şi după ce au fost primiţi, un profesor anume să-i 
înveţe disciplina bisericească şi cele de lipsă pentru grija sufletelor; 
iar ca să fie uniformitate în instrucţie şi aceeaşi formaţie a sufle
telor, pentru care Pontificele de fericită amintire Clemente al Xlll-lea 
a dispus, la 14 Iunie 1761, ca să se propună în Colegii şl Seminarii 
Catehismul Roman, acum, pentru întâiaş dată, se propune şi se 
rânduieşte ca manual cartea „Catehism pentru ordinanzi", întocmit 
după doctrina Conciliului Tridentin, edat la Viena şi la KOln. Iar în 
numărul candidaţilor la parohii se hotăreşte ca să fie admişi numai 
aceia, cari sunt din comuna sau parohia vacantă; iar parohii va
cante se socotesc acelea, în cari, după deciziunea comisiunei mixte 
aprobate de Majestatea Sa Apostolică la 20 Decemvrie 1757, per
soana recomandată pentru hirotonire trebue să aibă numărul stabilit 
de comisiunea mixtă, şi de fapt vor fi în localitate atâţia locuitori 
sau suflete catolice, câte, după legile bisericeşti şi civile pot consti
tui o parohie, şi îşicer preot pr opriu. 

3. Se publică porunca graţioasă a Majestăţii Sale Apostolice, 
prin care uniţii hirotoniţi de schismatici, chiar dacă după aceea ar 
fi îmbrăţişat Sfânta Unire, sunt opriţi dela slujba de paroh. 

lmo. Edictum datur, ut ad Seminaria turn Regiae, tum fippalium funda-
tionum juventus pro clero saeculari educanda recipiatur, recipiendi autem in 
protestativum suae ad clerum intentionis signum, vestem clericalem Iongam de-
ferre jubentur; suscipiuntur hoc fine pro cujusvis instituto in utroque Seminario 
alumni, et in studiis, Ecclesiasticaque disciplina educantur. 

2 d°. Ordinatur, ut praesentandi ad t'arochias ad clericorum Seminaria re-
cipiantur, receptique per peculiarem Professorem in Ecclesiastica disciplina neces-
sariaque ad curam animarum doctrina imbuantur; qvo vero hi ad eruditionis 
unitatem, animorumque concordiam perduci possint, qvo fine Fel. Rec. Sum. 
Pont. Clem, XIII 1761. 14. Junij Catechismum Rom. in Collegiis, et Seminariis 
discendum praecepit, qvoque liber, cui titulus Catechismus ad ordinandos juxta 
doctrinara Conc. Trid. concinnatus, Viennae, et Coloniae editus, nune primum 
tradendus proponitur, et demandatur. In praesentandorum porro numerum, ii 
solum admitti decernuntur, qvi ex loco, seu statione vacante esse dlgnoscuntur; 
stationes autem vacantes eae intelliguntur, in qvibus juxta determinationem mixtae 
c«missionis a Matte Aplca 1757. 20 Xbris. approbatam, illa persona ad ordines 
commendata Numerum a mixta Commissione statutum ingredi posset, et deberet, 
actuque in iisdcm locis tot hospites, seu animae catholicae inveniuntur qvot se-
cundura legum tum Ecclesiasticarum, tum saecularium praescriptum Ecclesiam 
'acere possunt, et Praesbiterum suum reqvirunt. 
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4. In baza deslgnării prea graţioase a Majestăţii Sale Apostolice 
se trimit la Roma, în Colegiul Sacrei Congregaţiuni de Propaganda 
Fide, pentru studii teologice, trei călugări, din fundaţiunea răposa
tului Episcop, cari, la înapoiere, vor fi rânduiţi la mănăstirea regală 
din Blaj. 

§ 4. 
Starea bisericii în ce priveşte cererile Episcopiei de Făgăraş. 
S'a făcut cerere la Majestatea Sa Apostolică, prin mijlocirea 

Excelsei Cancelarii Aulice din Ardeal, la 1 August 1766. 
1. Pentru restituirea prea graţioasă a Icoanei noastre a Prea-

T""— curatei Născătoare de Dumnezeu, care a fost văzută plângând în 
timpul morţii Episcopului Făgăraşului de pie memorie, Petru Pavel 
Aron, în capela acestuia; căci, dacă ar fi restituită, neamul acesta, 
lipsit de alte icoane făcătoare de minuni, s'ar putea întări mult 
sufleteşte; şi dacă nu s'ar găsi pentru moment, ar fi cel puţin mai 
târziu oameni, cari imitând pe adormitul în Domnul, se vor ruga 
mult mai cu căldură pentru Casa domnitoare Austriacă Apostolică, 
şi vor cere mai cu stăruinţă protecţiunea Născătoarei de Dumnezeu 
pentru Dânsa. Din cele două minuni, cari s'au întâmplat amândouă 
în locul de reşedinţă al Episcopului, pe care n'au pregetat să-1 persecute, 
din ură faţă de Sfânta Unire, până la moarte, din icoană, despre 
care lucru este dovadă limpede în urma anchetei făcute la ordinul 
graţios al Majestăţii Sale Apostolice, şi din trupul lui păstrat neco
rupt, în ch'p minunat, cum se vede din documentul alăturat sub B, 
chiar neuniţii din ţară şi din afară, se vor putea îndemna mai mult 

3>>°. Publicatur bc-nignum Mattis Aplcae mandatum, qvo proh.betur, ne uniţi 
a Schismaticis ordinaţi etiam si postea S. Unionem amplexi fuerint, ad functiones 
Parochialcs admittantur. 

4 t 0 . Mittuntur ex benignissima Mattis Aplcae denominatione Rom am ad 
Collegium S. Congr. de propaganda fide pro studio Theologico tres ex pie de
funcţi Eppi fundatione Religioşi alumni, qvi ubi redierint, ad Balasfalvense Re
giuni Monssterium disponuntur. 

§ 4»». 
Status Ecclesiae, qvi ad postulata Ecclesiae Fogarasiensis refertur. 
Supplicatum est Matti Aplcae per. Ex. Aulico Trannicam Cancellariam 

anno 1766. 1 Aug. 
l m o . Pro Clemma Imaginis M. Matris nostrae restitutione, qvae sub obitu 

piae raemoriae Eppi Fogarasieusis P. P. Aaron in ipsius Cappella lacrymari visa 
est; sl enim illa restituta fuerlt, haec naţio aliis thaumaturgis imaginibus desti-
tuta non parum in Spiritu consolări poterit; invenienturque, si non nune, saltem 
deinceps, qvi pic defunctum imitantes pro Aplca Domo Austriaca Deum multo 
ferventius adorabunt, et beatissimae Virginis pro Ea protectionem instantius ;m-
plorabunt; non uniţi qvoque, qvi intus, et extia Provinciam degunt ex duobus 
illis in loco Residentiae Uniţi Eppi conjunctis mirabiiibus. Icone scilicet. M. Ma
tris nostrae sub obitu Eppi, qvem odio S: Unionis ad mortem usque perseqvi 
non dubitabant, lacrymsnt««. ut kqvisitio eo in negotio ad benignum Mattis Aplcae 
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mandatum facta id luculenter ostondit, et corpore Eiusdem Eppi mirabiliter, ut 
hic sub B. incorrupto ad audiendam, et amplectendam S: Unionem amplius 
moveri poterunt; qvo haec miracula hic facta fuisse, fierique, pium est credere. 

2<io. Per Ex. Aul. Trannicam Cancellariam 17(6. 13. Julij, et 28 xbrls. 
Pro benignissimo Mattis Aplcae mandato, qvo in conformitate benigni de 

anno 1765. 20 Junij emanaţi Intimaţi, aut e Cancellaria Aulico Trannica, coram 
qva Ex. C. Gabriel de Bethlen Bonum Kut fundationi defuncţi Eppi se cessitse 
agnovit, idemque, uti ibidem ostenditur, suo modo etiam confesius est, cei-
sionales de eiusmodi fassione forma sua confectas expediri juberetur; aut si hae 
cessionales ad complementum intentionis Mattis Aplcae non sufficerent, eidem 
Comiţi ad cessionales, qvas ipse promisit, expediendas mandatum daretur; qvo 
sic tandem Clemraa Mattis Aplcae Resolutio suum effectum aortiatur, et Insti-
tutum Eppi obtento jam semel benignissimo Mattis Aplcae assensupro omni sua 
securitate, Fiseique Regij evictione muniatur, et fundationis hujus administratores, 
et Directores Religioşi piissime a defuncto Instituti, a suo instituto (:qvod Eppus, 
pro evictione Fisei Regij laborans, prae primis intendebat:) minime distracti, 
alumnos suae curae concreditos in S: Unione, scitu necessarijs animarum «tilius 
docere et perficere possint. 

3 t i 0 . Per Ex. Aulico Trannicam Cancellariam 1766. l m « Aug. 
3 

ca să asculte învăţătura despre Sfânta Unire şi să o tmbrâţişeie, 
In care scop se poate crede cu evlavie că au fost făcute şi se fac 
minunile aici. 

2. Prin intermediul Cancelariei Aulice Transilvane, la 13 Iulie 
şi la 28 Octomvrie 1766. 

Potrivit cu porunca prea graţioasă a Majestăţii Sale Apostolice, 
prin care, în conformitate cu graţiosul rescript, emanat la 20 Iunie 
1765, ori cu cel din Cancelaria Aulică din Ardeal, în faţa căreia 
Excelenţa Sa contele Gavril de Bethlen a recunoscut că a cedat 
fundaţiunii răposatului Episcop domeniul din Cut, şi, după cum se 
arată în acelaş loc, în felul său a şi mărturisit, şi a dat ordin ca 
să se facă document despre această cesiune în forma cuvenită; ori> 
dacă n'ar fi suficient acest document de cesiune pentru împlinirea 
gândului Majestăţii Sale Apostolice, să 1 se dea aceluiaş Conte po
runcă pentru a pregăti cesionatele, pe cari dânsul le-a promis; şi 
dacă prin aceasta s'ar efectua prea graţioasa rezoluţie pusă de 
Majestatea Sa Apostolică, şi aşezământul Episcopului, care, pentru 
orice măsură de siguranţă, are deja asentimentul Majestăţii Sale 
Apostolice, ar fi întărit cu hotărîrea fiscului, şi călugării, cari admi
nistrează şi conduc această fundaţiune şi au fost instituiţi de ador
mitul în Domnul, nu ar fi împiedecaţi în slujba lor (lucru ce-1 dorea 
aşa de mult Episcopul, umblând să aibă hârtie dela fisc), ca mai mult 
folos ar putea instrui şi perfecţiona pe elevii ce li-s'au încredinţat 
în Sfânta Unire, în cunoştinţele necesare şi în grija sufletelor. 

3. Prin Excelsa Cancelarie Aulică Transilvană, la 1 August 1766. 
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Pentru restituirea domeniului din Oarda, de lângă Alba Iulia, 
fundaţiunii răposatului în Domnul Episcop; doar împăratul Roman 
de pie memorie, Carol al Vl-lea a recunoscut deja odată, că acel 
domeniu a fost odată al bisericii şi de aceea, prin rescriptul său 
graţios, emanat dela Excelsa Cameră Aulică la 9 Aprile 1736, a 
poruncit prea graţios să fie restituit fundaţiunii ce a făcut-o Epis
copul în Alba Iulia, şi să se alipească la titlul moşiei; restituirea 
acestuia cât mai în grabă în acest timp pare că o reclamă interesul 
Sfintei Uniri foarte mult căci adormitul în Domnul Episcop a rân
duit ca din venitele domeniului dela Cut să fie întreţinuţi şi educaţi 
elevii săi din Seminarele întemeiate de dânsul atât în Biaj, cât şi în 
Alba Iulia, cât ajung venitele domeniului, şi după această dispoziţie, 
aprobată şi de Majestatea Sa Apostolică, din venitele acelui do
meniu se hrănesc, acum întâia oară, elevii numai cei din Blaj, până 
când se va clădi Seminarul pentru ei în Alba Iulia, şi se va restaura 
biserica, ce se vede că e foarte ruinată; ar păgubi mult Biserica, 
dacă ar fi dimişi aceşti elevi din Blaj, şi venitele ar trebui să se 
întrebuinţeze pentru edificiile necesare în Alba Iulia. Dacă s'ar 
restitui însă domeniul din Oarda, şi nu s'ar da în altă parte veni
tele domeniului din Cut, cu venitele domeniului din Cut s'ar putea 
întreţine elevii din Blaj; iar cu venitele domeniului din Oarda, pe în
cetul, se vor putea construi edificiile necesare în Alba Iulia. 

4. Prin Excelsa Cancelarie Aulică Transilvană, la 1 August 1766 
In ce priveşte darea către Guvernul regal din Ardeal a unui 

alt decret referitor la asigurarea subsistenţei potrivite pentru clerul 

Pro boni ex M. Varadgya prope Caroliuam siti restitutione, pie defuncţi 
Eppi fundationi (acienda; illud enim bonum piissimae mcm. Carolus VI. Rom. 
Imp. Ecclcum fuisse jam semel agnovit, et idcirco benigno suo per Ex. Cameram 
Aulicam 1736, 9n« Apr. emanato rescripto fundationi Eppali A. Carolinae factae 
restitui, et titulo fundationis applicari benignissime madaverat; cujus celeriorem 
hoc tempore restitutionem ratio emolumenti S: Unionis multum exigere videtur; 
cum enim pie dsfunctus Eppus ex proventibus Boni Kut suos alumnos, tum Balas-
falvae, tura A. Carolinae in Seminariis a se fundatis ad vires boni ejusdem aii, 
et educări instituerit, et secundum illud institutum nune primum Balasfalvae 
tantum alantur, qvoad A. Carolinae Seminarium pro iisdem extruatur, et Ecclesia, 
qvae ruinas magnas ostendit, restauretur; magnum foret Ecclesiae huic detri-
mentum, si dimissis his Balasfalvae alumnis eorumdem proventus in necessaria 
A. Carolinae aedificia converti deberent; restitutis vero citius bonis ex M. Varad
gya, nec distractis alio Boni Kut proventibus Balasfalvae proventibus Boni Kut 
alumni imterteneri, et A. Carolinae proventibus ex bono M. Varadgya neces
saria pro alumnis aedificia sensim extrui poterunt. 

4»°. Per Ex. Aulico Trannicam Cancellariam 1766. l1™ Aug. 
Pro expediendo altero ad. R. in Trannia Gubernium in negotio provisionis 

de congrua Cleri GraectIRitus Catholici subsistentia Decreto; illud enim qvod anno 
1 7 « ad R, Gubernium, ut hic sub C. indubie emanatum fuisse refeitur, usqae ad 
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catolic de rit grecesc; căci cel dat cu siguranţă, după cum se vede 
din adnexa de sub C. Guvernului Regal In anul 1765, pe cum 
apare din adnexa D. nu a fost primit de Guvern de loc pftnl la anul 
1766; tot aşa e şi în luna Ianuarie 1767. Cu aceea ocaziune s'a mai 
cerut, ca în conformitate cu acel decret, până ce se va fi asigurat 
subsistenţa potrivită acestui cler, prin bunătatea şi porunca Maje
stăţii Sale Apostolice, pe cât permite legea, acelaş cler să fie libe
rat şi scutit de nenumăratele mizerii aşa de păgubitoare pentru 
Sfânta Unire, cari, in lipsa subsistenţei potrivite şi pentru diferitele 
explicări şi interpretări ale imunităţii ce i-se cade, i-se întâmplă cit 
se poate mai mult. Aceasta s'ar putea face în chipul următor: De 
oarece decretul de mai sus referitor la subsistenţa potrivită a acestui 
cler greco-catolic, a căruia şi emanarea se discută deja în al doilea 
an, are de scop un singur lucru: să se asigure acestui cler subsis
tenţa congruă, cum are clerul latin: avându-o aceasta şi ne mai 
fiind reţinut de griji materiale, cum cer şi sfintele canoane, dedi-
cându-se cultului divin, poate să instrueze şi întărească în Sfânta 
Unire şi în alte lucruri de ştiut poporul ce i-s'a încredinţat, pe ceice 
nu sunt uniţi poate să-i aducă la Unire. Dar după ce nu are sub' 
sistenţa potrivită, cum cere dreptul canonic şi acel decret regal 
(căci, de are pământ, ca economii ce mai de rând, trebue să-1 
muncească cu truda braţelor sale; iar de n'are, îşi câştigă pâinea 
cu osteneala mâinilor slujind altora:); ori de are cele trebuincioase, 
este silit să plătească, sub un titlu, ori altul, ori vreo taxă ori vreun 
onorar, şi astfel este împiedecat foarte mult atât în ce priveşte îm-

annum 1766. ut hic sub D. in R. Gubernie- nullatenus acceptum est, idem anno 
1767 mse Januarij reponitur. Supplicatum autem fuit ea oceasione, et de eo, ut 
qvoad in conformitate illius Decreti praedicto Clero de congrua tui aubaiatentia 
provisum fuerit, idem Clerus sal tem interii» ab innumeria S: Unionis bono prae-
judiciosis distractionibus, qvae defectu congruae subsistentiae, et ob varia» 
immunitatis sibi debitae expositiones, et interpraetatione», ipai ut plurimum acci-
dunt, Mattis Aplcae Clementia, et Imperie qvantum jura permittunt, et abtque 
ullius praejudicio fieri potest, liberaretur, et immunis aervari decerneretur. Hoc 
autem taliter fieri posset. Cum praecitatum illud de congrua ciori hujus Graeci 
R. C. SubsUtentia Decretum, de cujus v[el] sola emanatione jam in annum qvaai 
secundum disputatur, eum unice ţinem habeat, ut Clerus iste congrua sui aub-
sistentia velut clerus latinu3 seinei provisus, absque omni ad curai aaeculares 
distractione uti et SS Canonea exigunt, divino cultui vacans, populura aibi coa-
creditum in S: Unione, et scitu necessariis instruere, et confirmare, ab ea ver* 
deficientem, ad eandem reducere possit; ipse autem turn ex eo, qvod congruaaa, 
uti jura canonica, et R. illud Decretum exigit, suaaa subsistentiam non habeat: 
(nam ubi fundos qvoque possidet, hosque et plurimum veluti intimi locorum 
Incolae eos labore manuum suarum labore serviendo panem aibi procurat:) tun 
ex eo, qvod de iis, qvae pro sui, ut dictum eat neceasitate poaaidet, jam aub 
uno jam sub altero praetextu ad contribuendum taxam, vel honorarium aliqvod 

3* 
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plinirea datorinţel sale de a progresa în cunoştinţele necesare (:doar 
cei mai mulţi nu le cunosc nici măcar acestea), cât şi de a instrua 
poporul încredinţat grijei sale, care este într'adevăr ignorant, şi pe 
Episcopul său şi pe ceialalţi călugăr) din Blaj, ce-i sunt de ajutor, 
cari din graţia şi bunătatea Majestăţii Sale, ar trebui să stea numai 
pentru a propune şi a promova Sfânta Unire, îi împiedecă prin multe 
recursuri, cum se vede sub E. Din această cauză să binevoiască 
graţios Majestatea Sa a hotărî şi a porunci, ca până ce se va asi
gura clerului greco-catolic subsistenţa de mai sus, acest cler, din 
ceeace are, sub orice titlu, până ce obţine acestea la fel cu clerul 
catolic de rit latin, căruia trebue să-i fie asimilat în toate în ce 
priveşte asigurarea subsistenţei, ori să fie scutit şi liber de orice 
sarcină de dare dacă venitele lui parohiale nu întrec suma de 200 
tloreni imperiali, cum a fost rânduit în ce priveşte imunitatea cleru
lui catolic de rit latin încă mai înainte, la 21 Ianuarie 1755; ori, pur 
şi simplu, să fie scutit de plata ori cărei dări şi zeciuielt, cum s'a 
poruncit la 8 Octomvrie 1755 pentru clerul neunit transilvan din 
judeţul Zărandului; deoarece clerul catolic de rit grecesc nu 
este instruat şi fiind ignorant, nu este provăzut cu hrana solidă a 
dogmelor, cari cuprind perfecţiunea carităţii de a vesti Evanghelia 
Domnului nostru Isus Hristos şi în mijlocul necazurilor, persecuţiilor, 
foamei şi golătaţii etc. (Rom, 8, 35): cu drept mai mare, decât cel 
latin, ca nişte prunci, pare eă tiebue hrănit cu lapte (I. Cor. 3, 1. 
2), şi tratat cu favoruri, până ce va fi adus acolo ca să progreseze 
în cunoştinţa celor necesare şi să poată să se ocupe mai liber şi 

praeatandum adlgatur, plurimum a sua tum se in scitu necessariis perficiendi: 
(:plures enim adhuc et kaec ignorant:) tum concreditum sibi populum, qvi plane 
rudis est, initruendi okligationi distrahitur, et Eppum suum, caeterosque pro 
ipsius adjutorio Balasfalvae Residentes Keligiosos, qvi ex gratia, et Clementia 
Mattis Aplcae provisi, selum S: Unioni in Scholis, et alibi per provinciam do-
cendae, et promovendae incumbere deberent per innumeros suos, ut hic sub E. 
recursus distrahit; hac inqvam de causa Mattas Apka benigne de cernere, et 
mandare dignaretur, ut qvoad dicta pro Ciero Graeci Ritus catholico provisio 
suum effectum, seu complementum sortietur, Clerus hlc de iis, qvae qvocumque 
titulo. possidet, donec talia possederit, vel ad normam Cleri Latini Ritus catholici, 
cui omnimode per illud Decretum in puncto provisionis de subsittentia assimi-
landus esse decernit, ab onere contributionis exemptus, et liber habeatur, si 
parochiales ipsius reditus 200 Rff. summam non superarent prouti pro Cleri La
tini Ritus immunitate jam antea ao scilicet 1755. 21«>» Januarij id ipsum ordi-
natum est; aut vero simpliciter ab omni contributionis, et Decimarum praesta-
tione liber servaretur, qvem ad modum Clerum non unitum in Trannia in Cottu 
Zarandiensi anno 1765. 8. Sbrls. immunem servari demandatum est, qvanqvam 
cum hic Clerus Qraeci Ritus Catholicus rudis adhuc, et ignarus solido Dogmatum 
allmento, qvae perfectonem Charitatis Doctoris Evangelici Domini scilicet Evan-
gelium ctiam par angustiam, persecutionem, famem, nuditatem etc. Rom. 8. 35, 
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mai cu zor de grija sufletelor încredinţate, cum Ii cere datorinţă; ţi 
i-s'ar cădea să aibă privilegii mai mari decât clerul neunit, ca astfel 
să li-se îmbie neuniţilor un prilej mai mare de a îmbrăţişa Sfânta 
Unire, care lucru prevă»ându-l Divul Leopold, 1-a scris ia 8 Octom-
vrie 1701 Episcopului Benkovics din Oradea, în legătură cu asigu
rarea subsistenţei parohilor de rit latin. Acestea trebue înţelese şi 
extinse cel puţin în ce priveşte pe parohii şi învăţătorii, cari vor fi 
sfinţiţi şi numiţi de Episcopul unit de rit grecesc, şi trebue ţinute 
măcar pentru ca neuniţii observând respectul bine meritat şi potri
virea acestora, să iea îndemn de a îmbrăţişa Unirea. In ce priveşte 
privilegiile clerului catolic de rit grecesc, decretul, acordând ori un 
drept, ori un favor, conces deja prin diploma Unirii, şi prin decla
raţia concesiunii făcute prin decretul citat mai sus, dacă Majestatea 
Sa Apostolică l-ar da prea graţios, ar scuti, în mare parte, pe acest 
cler de acele nenumărate piedeci, şi şi-ar putea ajunge mai în grabă 
ţinta salutară, ca această naţiune să ajungă la cunoaşterea lui Dum
nezeu, Creatorul ei şi a celorlalte lucruri necesare de ştiut. Prin 
aceasta nu s'ar păgubi cu nimic erariul regal, nici nu s'ar face vreo 
pagubă domnilor de pământ; doar nimeni nu zice, şi nici nu se 
teme, că din imunitatea clerului catolic de rit latin şi a celui neunit, 
de care aceştia de fapt se bucură, ar putea să se întâmple aşa 
ceva. Decumva însă clerului catolic de rit grecesc nu i-se va face 
rost de subsistenţa congrua în unul din chipurile de mal sus, şi va fi 
declarat scutit, aceştia, cari din bunătatea Majestăţii Sale Apo
stolice studiază şi se formează în Seminare, ori cât vor ajunge să 

annunciando, contineant, nec dum instructus sit, potieri adhuc jure, qvam Lati-
nus, veluti parvuli in Xto l m B Corint. 3 lacte, seu favoribus potandus, et proie-
qvendus esse videretur, qvoad perduci posset, ut et se in scientia necuiariorum 
perficeret, et sibi concreditorum saluţi pro sua obligatione liberius, et fervintiui 
incumbere posset; rursui in majori immunitate seivandus veniret, qvam clerus 
non unitus, ut per hoc major non unitis ad S: Unionem amplectendam prae-
beretur occasio, qvod praenoscens Divus Leopoldus 1791. 8 Sbris. ad Eppum 
Varadinensem Benkâvics circa provisionem subsistentiae Parochorum Latini Ritus 
scribens, habet; et haec qvoad Graeci etiam Ritus unitos nihilominus duntaxat 
Parochos et Ludi Magistros per Eppum Graeci Ritus unitam, et consecratum 
disponendos, et ordinandos intelligenda, extendenda, et vel ex eo, ut reliqvi 
schismatici horum condignum respectum, et accomodationem animadvertentes 
ad amplectendam Unionem exstimulentur, Decretum, seu Juris, et favoris turn 
alias per Diploma S. Unionis, turn per supra citatum Decretum concesii decla-
rationem, si nune Mattas Aplca benignissime concederet magma ex parte Clerum 
hune ab innumeris illis distractionibus liberaret, salutareque suum intentum, ut 
scilicet haec naţio ad Dei sui Creatoris, caeterorumque ad salutem scitu neces-
sariorum cognitlonem perveniret, citius conseqvi posset; nec per illud Aerarlum 
Regium qvidqvam imminueretur, nec Dnis Terrestribus ullum praejdicium infer-
retur; nemo enim ex Cleri Latini Ritus Cathelici, et non uniţi immunitate, qra 
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fie de învăţaţi, când vor fi trimişi în parohii, vor fi împiedecaţi de 
aceleaşi mizerii, pe cari le sufere clerul de astăzi. Chiar clerul ca
tolic de rit latin ar întâmpina aceleaşi dificultăţi, dacă, cu toate că 
are subsistenţa necesară, privilegiile lui încă ar fi puse ia atâtea 
discuţii şi interpretări, la câte şi la cari este supusă astăzi imuni
tatea clerului de rit grec. 

5. Prin Excelsa Cameră Aulică, la 12 Ianuarie 1767. 
Potrivit cu prea graţiosul mandat al Majestăţii Sale Apostolice 

prin care, în conformitate cu rescriptul din 16 August 1754 s'a hotărît 
repararea mănăstirii de fundaţiune regală din Blaj, unde s'a proiectat 
chiar felul cum s'ar putea acoperi mai uşor cheltuielile; decumva 
nu se va repara în grabă această mănăstire, de oarece a început să 
se năruie, şi ameninţă cu ruini mai mari, ne ameninţă cu siguranţă 
primejdia, să cază pe neaşteptate stucatura, coperişul ori boltitura 
în camere, să omoare câţiva elevi, şl, din lipsa de camere, să fim 
siliţi a întrerupe cursurile în mare parte. 

* 
După aceasta urmează anexele, în număr de şapte, înşirate sub 

literele A. B. C. D şi E, pe şase pagini. 
Adnexa A, care se referă la punctul prim din paragraful întâiu, 

în textul ce-1 avem nu este indicată; se vede însă din cuprinsul ei 
că aparţine acestui punct. Originalul ei a fost scris in româneşte, şi 
tipărit, în Tipografia Seminarului, la 12 Octomvrie 1765; noi avem 
aici numai traducerea latinească. 

Cuprinsul este următorul: După o frumoasă vorbă despre uni
tatea Bisericii şl despre unirea cu Roma, Episcopul, care îşi exprimă 
bucuria, că se poate adresa „Reverendisicnilor şi Reverenzilor în 

de lacto hi fruuntur, qvid simile evenire dicit, nec futurum metuit Si vero Clerus 
Graeci Ritus C. nnllo ex praedictis modis qvoad de congrua ipsi subsistentia 
providebitur, immunis declaratus fuerit, et hi, qvi ex gratia Mattis Aplcae in Se-
minarijs nune instruuntur, et educantur, utut erudiţi evaserint, ubi tamen ad 
Parochiai exmissi fuerint, easdem distractiones habere cogentur, qvas modernus 
elen» patitur; imo et Clerus L, R. Catholicus illas Dietractiones haberet, utut 
provisus tit, si ipsius qvoque immunitas tot, tantisque disputationibus, etinter-
praetationibus obnoxia ioret, qvot, qvastisque nune obnoxia est cleri Graeci Ri
tos iamunitas. 

5'*. Per Sx. Cameram Aulicam 1957. 12 Januarij. 
Pro benignissimo Mattis Aplcae mandate, qvo in conformitate rescripti de 

anno 1TM. l i Aug. emanaţi Monasterium Regiae fundationis Balasfalvensis repa-
randum decerneretur, ubi et de sumptuum facilitate projectatum; qvod Monas-
sterium ni si cito nune reparatum fuerit, cum ex parte jam ruere coepetit, ruina-
que adhuc majores minetur, periculum omnino imminet, ne inopinate stucatura, 
tectum vel fornix in cubiculis decidens, aliquos ex scholasticis interficiat scholaeque 
eb defectam eubiculorum inteiim magna ex parte ceşsare debeant. 
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Hristos Fraţi", promite, cu membrii Sinodului, că vor păstra această 
unire. Circulara are, în această parte, multe citate din Sfânta Scrip
tură, din cărţile liturgice ale Bisericii Orientale, din Sfântul Vasile 
cel mare, Papa Inocenţiu al Xl-lea, Pravilă şi din Carol al Vl-lea. 

Partea juridică a cercularei este dispoziţia, prin care creară 
cinci funcţionari (officiales) stabili la Consistorul Episcopesc, pe car! 
numai Papa să-i poată schimba, şi anume: vicar sau econom, car-
tofilace sau sacelar, eclesiarh sau scevofilace, toţi călugări, şi încă 
doi, la cari nu Ie dă numire specială. Numele persoanelor lipsesc 
din cercular' Le găsim la Clain: Ignatie Darabant, Filoteiu Laslo şi 
Samuil Clain pentru cele dintâiu slujbe1). Acestora le dă titlul de 
.Reverendissimi" pe latineşte, iar, după Clain, „Preacinstiţi". Slujba 
lor e să ţină şedinţe consistoriale sub prezidiul vicarului în fiecare 
Joi, pentru pertractarea cauzelor de judecată. Nu vor ţine şedinţe 
în zilele când au vacanţă şi dicasteriile civile. 

Adnexa B este documentul liberat de Antonius Szereday de 
Szenthâromsâg, doctor în Sfânta Teologie, protonotar apostolic, pre-
pozit al Capitlului catedral din Alba Iulia şi Vicar general episco
pesc, la 8 Februarie 1767. Fiind rugat de Episcopul Atanasie Rednik, 
acest om, către finea lui Iunie, în anul 1766, la doi ani şi ceva după 
moartea Episcopului Petru Pavel Aron, în capela episcopală din Blaj, 
în prezenţa Episcopului Rednik, a teologului său Ştefan More şl a 
mai multor călugări cu voturi din Ordinul Sfântului Vasile, a vizitat 
cu deamănuntul trupul Episcopului Aron, şi în afară de fluierul 
piciorului drept, de care a suferit Episcopul multă vreme, şi dela 
care i-a venit moartea*), a găsit corpul incorupt, iar membrele erau 
aşa de flexibile ca şi la omul viu. 

Adnexa C- aduce la cunoştinţă hotărîrea împărătesei, cu data 
de 3 Februarie 1757, că, în ce priveşte întreţinerea clerului unit, să 
fie întru toate la fel cu cea a clerului latin. De aceea guvernul este 
însărcinat să discute această chestiune cu Episcopul unit, şi să 
caute fondurile necesare. 

O delegaţie compusă din Vicarul general al Episcopului unit 
şi din câţiva protopopi se prezintă cu o scrisoare de data 7 Martie 
1766 la Guvernul din Sibiu, în care se roagă să se Intervină la îm
părăteasa pentru salarizarea clerului unit. La aceasta răspunde Cance
laria Aulică cu o scrisoare dela 14 Martie 1766, că aşteaptă porunca 
Majestăţii Sale. Acelaş lucru îl comunică, cu altă scrisoare, Epis
copului. Aceste trei scrisori formează adnexa D. 

') La CIPARIU, Op. cit., p. 120. 
s) Dr AUGUST1N BUNE A, Episcopii Petru Pavel Aron fi Dionisiu Nova-

covici, Blaj 1902, p. 426. 
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Adnexa E. cuprinde porunca de data 9 Iunie 1765 a guver
nului din Sibiu, ca toate plângerile, ce le vor avea uniţii, să le pre-
ilnte Episcopului lor; şi numai dacă acesta nu le va putea rezolvi, 
atunci să le trimită la Guvern. 

* 
Spaţiul revistei nu-mi permite să public mai ales adnexa A şi 

B în întregime, cel puţin pentru astădată. Poate le voiu da mai târziu, 
căci ar fi păcat să se lase necunoscut un vlădică aşa de mare, cum 
a fost Atanasie Rednik, pe care, din anumite simpatii faţă de călu
gări, ceice nu înţeleg rostul vieţei călugăreşti n u l apreciază după 
justa lui valoare. Samuil Clain, care e supărat pe el pentru asprimea 
ce a avut-o faţă de călugări, şi ne spune aşa de pe lung tot con
flictul ce 1-a avut Episcopul cu ei'), Ia sfârşitul articolului despre 
Rednik, scrie vorbe foarte elogioase: „In lucrurile sale la nemică altă 
nu căuta fără numai la mărirea lui Dumnezeu; şi întru acest propus 
era neclătit şi nu băga seamă de hulele altora" 2). 

DR. IOAN BĂLAN 

') La CIPARIU, Op. cit. p. 114-123. 
*) La CIPARIU, Op. cit, p. 125 



O A M E N I ŞI F A P T E 

SUPĂRAREA S. SALE PATRIARHULUI MIRON 

Sanctitatea Sa Miron, din mila lui Dumnezeu şi voinţa na
ţională patriarh al bisericii autocefale ortodoxe române, este din 
nou cuprins de patriotică îngrijorare. Cauza suntem şi de data 
aceasta noi, uniţii cu sfânta, catoiiceasca şi apostoliceasca biserică 
a Romei celei vechi. Suntem, fără să ştim şi fără să vroim. Suntem 
fiindcă nu binevoim a ne... sinucide, ci dimpotrivă ţinem dârz la 
vieaţă. La vieaţa noastră şi la vieaţa sfintei noastre biserici. De 
aceea Sanctitatea Sa e îngrijorat foarte. Şi acestei îngrijorări i-a 
dat părintesc glas în adunarea eparhială a eparhiei Bucureştilor, 
care a avut loc înainte cu câteva zile. Sanctitatea Sa s'a plâns 
amar că, în urma nefericitei politici a guvernelor, uniţii „se întă
resc". Âu parohie de-a lor chiar şi la Braşov şi acolo şi funcţio
narii publici sunt uniţi. Păcatul e, fără îndoială, mare. Dar nu e 
cel mai mare. Mai mare e acela al guvernului, care a dat bise
ricii unite pentru întărirea ei în Secuime, pentru a o ajuta în 
opera de reromanizare a credincioşilor români maghiarizaţi în 
cursul vitregei şi duşmănoasei stăpâniri străine, astronomica sumă 
de Lei 200,000... 

Pe noi nici noua dovadă de creştinească şi patriotică dra
goste a Sanctităţii Sale nu ne prea impresionează, cum nu ne-a 
impresionat prea mult nici aceea pe care s'a milostivii a ne-o 
arăta în discursul de comemorare a martiriului lui Horia, Cloşca 
şi Crişan, rostit în anul Domnului 1935 sub cupola pompoasă a 
Ateneului român din capitala ţării. Căci aşa suntem noi: toate le 
privim şi le judecăm sub specie aeternitatis, cum se spune pe 
limba strămoşilor noştri. Şi astfel micile şi efemerele supărări 
lumeşti, chiar când tulbură bătrâneţe înalbite de povora anilor şi 
de greul vieţii obosite, pe noi nu ne scot din liniştea noastră se
nină şi calmă. Ce e val cu valul trece, a spus poetul care a fer
mecat tinereţele Sanctităţii Sale. Trec bucuriile şi supărările cli
pei şi trece şi vieaţa noastră ca roua dimineţii. Deci pentruce 
ne-am nelinişti? Noi, da, avem parohie la Braşov şi la Bucureşti 
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şi la Ploieşti şi la Iaşi şi la Craiova şi la Brăila şi la Galaţi şi cu 
ajutorul lui Dumnezeu vom avea pretutindeni unde sunt credin
cioşi români de-ai noştri cari au nevoie de mângăerile învăţătu
rilor lui Isus Hristos. Noi suntem convinşi că Sanctitatea Sa pa
triarhul Miron, care tolerează cu atâta apostolică linişte şi înţele
gere marea casă de rugăciuni adventistă de pe strada Labirint şi 
pe cea şi mai mare baptistă de pe strada Berzei şi biserica re
formată din dosul palatului regal, şi moscheia turcească din par
cul Carol I, în vecinătatea reşedinţei Sanctităţii Sale şi atâtea 
sinagoge şi temple evreeşti, ne va tolera şi pe noi, sânge din 
sângele Sanctităţii Sale, pe pământul strămoşilor noştri şi în ţara 
întregită în hotarele-i fireşti şi cu jertfa şi suferinţa noastră. Şi 
noi mai ştim, că întărindu-ne în Secuime, se întăreşte neamul 
însuş, precum se întăreşte ori unde ne întărim noi. 

Şi nu ne tulbură îngrijorarea patriotică a Sanctităţii Sale 
pentrucă suntem obişnuiţi cu astfel de simţiri duioase, care, în 
orice formă s'ar manifesta, nu ne pot abate din drumul nostru. 
Fiecare cu tradiţiile lui şi cu felul lui de-a fi. înainte cu multe 
decenii Andrei Şaguna scriea mitropolitului Ţării româneşti să 
intervină din înălţimea scaunului său şi să facă să fie daţi afară 
din ţara liberă toţi uniţii trecuţi acolo din Ardealul suferinţelor, 
fiindcă sunt duşmanii neamului. Aceşti duşmani se numiau Si-
meon Bărnuţiu, Alexandru Papiu Ilarian, Ion Maiorescu şi August 
Treboniu Laurianu. Cu toate acestea ei nu încetează de-a fi con
sideraţi şi astăzi ca cele mai luminoase figuri din evoluţia con
ştiinţei naţionale româneşti. Îngrijorarea lui Şaguna nu le-a po
tolit nici focul iubirii de neam, nici zelul de-a munci pentru pro
păşirea lui, precum amintirea ei nu 1-a împiedicat pe succesorul 
său Miron Romanul să trimită clerului pastorale ungureşti şi nici 
pe Mangra să fie Mangra. 

Noi mergem deci liniştiţi pe drumul indicat de antecesorii 
noştri, iubindu-ne, ori unde ne va arunca soarta, ţara şi neamul. 
Şi la Braşov ca şi în Secuime şi la Bucureşti ca şi în Craiova, 
Ploieşti ori Iaşi. Azi şi mâine ca şi eri şi alaltăeri. De-aceea îl 
rugăm pe Sanctitatea Sa patriarhul Miron să-şi dea odihnă sufle
tului îndurerat şi îngrijorat. Noi vom fi ceea ce ştie bine că am 
fost totdeauna şi nu vom fi nici odată ceea ce iarăş ştie bine că 
au fost atâţia din antecesorii ardeleni ai Sanctităţii Sale. 

ION MOCANU 

H 
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CEVA DESPRE UNIVERSALITATEA ROMEI 

In volumul „Puncte cardinale în haos", apărut nu de 
mult, D. Nichiior Crainic îşi republică articolul Roma uni
versală din numărul de pe Aprilie 1935 al revistei Gândirea. 
Cum acest volum vrea să stabilească câteva puncte de 
orientare în această epocă de mari transformări şi confuzii 
de planuri — articolul despre Roma universală vrea să fie 
un îndreptar pentru tineretul căreia i se adresează cartea 
şi o lumină directoare pe suişul destinului acestui neam. 
De aceea o scurtă oprire asupra lui se cerea, şi tocmai în 
acest loc, pentru a sublinia justeta perspectivei şi a sugera, 
pentru completare, câteva idei care să ne înfăţişeze un ori
zont mai larg şi să redea cadrul integral al lucrurilor. 

Dl Nichiîor Crainic, comentând universalitatea Romei, 
fixează sinuozitatea destinului ei în astfel de cuvinte: „Ea e 
istoria omenirii, u rna tuturor gloriilor, phoenixul tuturor 
renaşterilor. Nu există cetate cu atâtea măriri şi atâtea că
deri, cu atâtea reînălţări. Desîrâurile au inundat-o ca po
topul ; asprimile virtuţilor au biciuit-o ca uraganele ce muşcă 
din piscul de stâncă. Când ea s'a ridicat, omenirea s'a simţit 
ca o mare umflată; când ea a căzut, omenirea s'a simţit ca 
o mlaştină; când ea s'a luminat, omenirea a surâs din nou 
în soare. Roma e respiraţia lumii". 

Aceste rânduri sintetice, în care simţim mult din pasiu
nea aderentului, nu sunt decât preludiul unui pătrunzător 
studiu asupra Romei renăscute subt dominaţia spiritului 
fascist. Statul creat de Mussolini, cu inovaţiile pe care le-a 
încercat şi armonizarea experienţelor istorice de care s'a 
ştiut folosi, a devenit model pentru statele europene şi „forţă 
propulsivă în reînoirea Europei". Roma şi-a recăpătat pres
tigiul pe care trecutul ei istoric 1-a purtat dealungul veacu
rilor. Contestat în perioada de dezechilibru dinainte de Mus
solini, a fost reînviat şi înnăltat la nivel impresionant de statul 
totalitar al Ducelui. 

D. Nichiîor Crainic analizează concepţia statului fascist, 
arătând că superioritatea lui constă în utilizarea armonică 
a tuturor elementelor naţiunii, având de corolar: afirmarea 
personalităţii creatoare. Descoperind zăcăminte de energie 
şi deslăn{uind elanurile generoase, Roma a relevat lumii 
omul eroic. „Roma readuce pe lume, adunat din esenţa vea
curilor, omul eroic. Ea îl opune omului meschin, al burgheziei 
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şi al marxismului. Italia fascistă îşi creşte milioane de ti
neri şi de copii după modelul sfinţilor şi al eroilor". 

Nu mai puţin Interesante sunt concluziile, în care rostul 
nostru ca popor cu misiune e definit cu o pătrunzătoare 
intuiţie. Pentru a avea logica lor cuprinsă în aceleaşi tipare, 
le înscriu (total împărtăşite) aici: 

1. — „Veacul nostru a început sub semnul omului nou, 
al omului eroic. Roma eternă e creatoarea lui. Şi dacă se 
vorbeşte astăzi de o nouă universalitate a Romei, ea constă 
din tipul generos de vieafă pe care 1-a dat la iveală — uni
versal valabil, fiindcă răspunde spiritului altruist al naturii 
omeneşti". 

2. — „In lungul veacurilor, noi am trăit într'o defensivă 
permanentă şi energiile noastre ce puteau fi creatoare, s'au 
consumat în apărarea şi conservarea firii proprii, ameninţată 
din toate părţile... In cadrul libertăţii naţionale, cucerite cu 
marea jertfă de sânge, trebuesc scormonite din adâncul 
nostru sufletesc, înnăbuşit până ieri, zăcămintele energiilor 
creatoare de cultură şi de civilizaţie românească. Aceasta 
însemnează eliberarea omului eroic din noi şi organizarea 
lui în spiritul nou al naţionalismului constructiv". 

3. — „Iar Roma e pentru poporul nostru „maica Roma". 
Mitul originar, de tinereţe fără bătrâneţe, al cetăţii eterne 
curge cu prestigiu împărătesc în sângele nostru şi sunetul 
graiului ei suveran îl răsfrânge ecoul carpatin al limbii 
noastre. Vechii cronicari moldo-valachi, în luptă cu slavismul, 
au evocat cu fiorul de mândrie al copiilor risipiţi în lume, 
leagănul Ramului. Latiniştii ardeleni, în luptă cu maghiaris
mul, au făcut la fel. Oricând ni s'a contestat dreptul la exis
tentă pe acest pământ am alergat la sprijinul Romei, care 
ne-a înfipt aici printr 'unul din acele gesturi pe care ea a 
ştiut să le sufle cu poleiu de eternitate... Sub semnul Romei 
vechi am renăscut, ca rasă, la viată modernă. Sub semnul 
Romei noi va trebui să străbatem criza de tranziţie dela 
obiect al istoriei altora la subiect al unei istorii pe care noi 
suntem chemaţi s'o creem". 

* . 
Cred că am redat destul de exact ideile, bogate în ra

mificaţii, pe care D. N. Crainic le-a sistematizat în pr imăvara 
trecută în Gândirea şi le-a reluat, de curând, în volumul 
apărut ca o fascie de lumină în haosul în care ne sbatem 
pentru găsirea unei forme corespunzătoare vieţii româneşti 
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integrale. Semn al unei persistente de opinie şi al unei linii 
trasate după lungi desbateri. Ne miră faptul că, în legătură 
cu acest subiect de mari proporţii, latura orientării religi
oase a poporului nostru e total uitată. Desigur că e cunos
cută părerea D-lui Crainic în această direcţie, dar afinitatea 
ancestrală pentru Roma, pe care o constată dealungul isto
riei noastre, mi se pare, contrazice orientalismul nostru şi 
insistent relevata neputinţă temperamentală de a ne ataşa 
curentului larg al catolicismului activ. învăţăturile pe care le 
p~utem lua în sens politic, şi pe care Dl Crainic ni le recomandă 
cu o splendidă sinceritate, sunt într'o strânsă conexiune cu 
cele de natură religioasă. Cunoscând ajutorul real pe care 
1-a dus catolicismul în crearea omului nou, vom recunoaşte 
că şi în direcţie religioasă trebue să cerem Romei un efectiv 
de aceleaşi proporţii. 

De altfel, pe lângă contribuţia de veacuri a catolicis
mului la marea sinteză a sufletului italian de azi, împăcarea 
lui Mussolini cu Vaticanul — „moment culminant în politica 
sa", o numeşte Dl Crainic — poate să ne fie îndreptar. în
ţelepciunea Ducelui a sesizat enormele posibilităţi pe care i 
le punea la dispoziţie puterea spirituală a catolicismului. 

Dacă dorinţa noastră de a ne europeniza, de a intra în 
rândul popoarelor creatoare de valori universale, de a ne 
însuşi spiritul occidental cu toate atributele acordate lui de 
un şir de veacuri de strădanii culturale — ridică în zarea 
aspiraţiilor noastre, ca miraj fascinant, Roma, nu mai puţin 
semnificativă e universalitatea ei şi în sens religios. Paul 
Valgry, în volumul Variate' I, studiind componentele spiritului 
european, găseşte ca atribut indispensabil al lui creştinismul 
de nuanţă romană. Deci, pentru a urma directiva Romei 
spre universalitate, pentru a ne însuşi disciplina romană, 
trebue să extindem sfera spiritualităţii creştine în sensul 
indicat de Roma, în sens catolic. Ar îi pentru noi Românii 
o renaştere în spirit şi o situare pe un plan de universali
tate care ar putea transforma radical viaţa noastră publică 
şi crea omul nou, plin de avânturi şi eroic. 

Un articol al D. Crainic, din revista Sfarmă-piatră, 14 
Mai 1936, vine să ne întărească această convingere: „...na
ţionalismul nostru nu poate îi organic, viu şi adevărat , decât 
dacă e crescut din tradiţiile adânci ale ţării şi ale neamului 
nostru. Aceste tradiţii sânt latine în esenţa lor. Conştiinţa 
noastră s'a îormat sub imperiul ideii latine. Statul nostru 
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s'a clădit şi a sporit în spirit latin şi cu ajutorul fraţilor mai 
mari de aceeaşi rasă. Limba şi cultura noastră respiră lu
mina mediteraniană a geniului latin. Nimic nu vom fi mâine 
dacă nu vom clădi ţara cea nouă pe temeiurile eterne ale 
latinităţii. Idealul tuturor generaţiilor naţionaliste nu poate 
îi altul decât reînvierea superbei Dacia Felix, revărsând lu
mină peste Balcanul întreg". 

Nu e mai puţin adevărat că încadrarea noastră în rân
dul popoarelor latine, subt tutela cu prestigiu a Romei, ne 
impune îmbrăţişarea catolicismului. Lipseşte ceva aparatului 
nostru de orientare; lipseşte îorţa care să ne încoloneze în 
marşul marilor idealuri, să ne disciplineze individual până 
la realizarea unui tip de civilizaţie. 

Chiar dacă am trece peste tradiţia glorioasă a primului 
descălecat, peste conştiinţa cronicarilor şi a latiniştilor ar
deleni, asistenţa permanentă a Romei e nedesminţită. Şi azi, 
mai mult ca oricând, ar trebui să ne ştim îolosi de acest 
titlu de mândrie pus la începutul istoriei noastre şi să tra
gem toate concluziile pe care le justifică, lumina lui. 

RADU BRATEŞ 

MIRACOLUL DELA MILANO 

Italia de după răsboiul mondial a oferit lumei o seamă de 
surprize dintre cele mai neaşteptate. Unele nespus de instructive 
şi reconfortante. Cum e acea „Universitâ Catlolica del Sacro Cuoie" 
din Milano; sau mai pe scurt: Cattolica di Milano. E un adevărat 
miracol al jertfelniciei creştine acest aşezământ de lumină ce a 
luat fiinţă într'o vreme când la catedrele universitare italiene stă-
pânia negaţiunea stearpă, ori cel mai sumbru şi mai rece indife
rentism. Şi s'a întâmplat aceasta de praznicul Neprihănitei Ză
misliri, în ziua de 8 Decemvrie 1921, în strânsul din umeri al 
unora, satirizarea altora şi rânjetele duşmănoase ale multora. 

Lucru uşor de înţeles când te gândeşti că pornirea la drum 
s'a făcut fără o lăscaie ajutor de stat. Ba cu înlăturarea, chiar 
dela început, până şi a intenţiei de a solicita vreodată acest ajutor. 
Şi pe deasupra şi cu programul, pe cât de revoluţionar, pe atât 
de „retrograd" pentru spiritul vremii: Reîntronarea lui Hristos în 
lumea de preocupări a intelectualilor! A intelectualilor dedicaţi 
celor mai diferite cariere. Şi fiecăruia Fiul Dulgherului din Na-
zaret, cu doctrina Sa, având să-i fie îndreptarul în toate punctele 
de atingere ale specialităţii respective cu realitatea practică, ori pe 
planul ideologic. 
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De fapt: îndrăsneaţă încercare. Dar de ce nu-s în stare „ne
bunii pentru Hristos?" Cari, deşi luaţi în bătaie de joc şi împie
decaţi pe toate căile, la urma urmelor tot iasă biruitori. Cum s'a 
dovedit şi în acest caz. începutul s'a făcut, precum remarcă Dr. 
A. Angelini într'un articol din Reichspost (29. 3. 36), cu 107 stu
denţi, pentrucă astăzi, după aprobarea regală din 2 X. 1924 ca 
universitate liberă, să aibă, la diferitele sale facultăţi, 2358 ascul
tători. Pentrucă trebuie ştiut şi aceasta: Universitatea „Sf. Inimi" 
din Milano are o facultate de Drept; una din Ştiinţe politice, eco
nomice şi comerciale; alta de Litere şi Filosof ie; un Institut Supe
rior Didactic, o Şcoală de Statistică şi diferite, alte Şcoli de per
fecţionare. Apoi: laboratorii, seminarii, cabinete universitare; o 
casă proprie de editură: Vita e Pensiero, şi o bibliotecă cu mai 
bine de 300.000 volume şi peste 2000 reviste din toate părţile lumii. 

Ironiile răutăcioase de altădată acum au amuţit. Au mai 
rămas doar' scrîşnirile duşmănoase ale celor ce urăsc pe Hristos 
şi învăţătura Lui. Alma Mater Mediolanensis, dela catedrele căreia 
împart pâinea învăţăturii dospite de aluatul Evangheliei nu mai 
puţin de 123 forţe alese, îşi vede de drum. După o notiţă a unui 
cronicar dela Osservatore Romano (27. 3. 36), universitatea „Sf. 
Inimi" se poate mândri până acum cu 1053 laureaţi. Dintre aceştia 
o treime „partea cea mai bună şi-a ales" intrând în mănăstiri, ori 
preoţindu-se; mai mult de cincizeci sunt preşedinţi naţionali ori 
eparhiali ai Acţiunii Catolice; cam patru sute sunt profesori se
cundari; douăzeci sunt profesori universitari; unii ocupă cu dem
nitate înalte funcţii publice şi mulţi fac cinste, ca docenţi univer
sitari, diferitelor catedre dela universităţile regale italiene. 

Drept că şi corpul profesoral al acestui adevărat focar cul
tural e la culmea chemării. Rectorul, P. Gemelli, (fost medic, ac-
tualminte călugărit) e o somitate cunoscută şi respectată şi înafară 
de marginile patriei sale. Anul trecut, de ex. între altele, a re
prezentat Italia la conferinţa psihotehnică dela Paris, iar dup'aceea 
a făcut pe raportorul la Congresul Internaţional al medicilor catolici 
la Bruxelles. Alţi profesori dela aceeaş universitate au ţinut cursuri 
şi în străinătate, ca, de pildă, A. Fanfani şi A. Oddone, la San-
tander, ori au luat parte activă la congrese de aiurea, ca prof. 
Boldrini la Congresul Internaţional de Sociologie la Bruxelles ş. a. 
In schimb câtă grijă au ca şi la facultăţile universităţii lor să fie 
auzite conferinţe şi cursuri extraordinare, ţinute de cei mai dinstinşi 
exponenţi ai adevărului adevărat şi reprezentanţi ai culturii tre
cute prin filiera creştină! Câteva teme de atari conferinţe şi cursuri 
de anul trecut: Dogma cristologică; Misiunile; Statul corporativ; 
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Orientări moderne în legislaţia penală; Conferinţa de pace dela 
Versailles; Horaţiu şi Goethe; Raporturile italo-britanice; sau 
ciclul de conferinţe al card.-arhiepiscop Schuster despre „întoar
cerea Sf. Pavel", ca să nu mai lungim firul reportagiului. 

Toate aceste sforţări şi realizări, precum şi sutele de burse 
ce se dau studenţilor talentaţi, dar lipsiţi de mijloace materiale, 
(anul trecut s'au dat 300 burse) reclamă sume enorme de bani. 
Şi aici e miracolul: Banii nu lipsesc. Iar asta nu graţie vistieriei 
statului, ci numai şi numai mulţumită spiritului de jertfă al cato
licilor italieni. Toate acele milioane grele de lire, câte necesită un 
atare aşezământ, vin din daniile benevole ale mulţimilor mărini-
moase. (Anul trecut s'au adunat 3 mii. după Apostol, nr. 16 din 
19. IV. 36). Lumea credicnioşilor italieni înţelege însemnătatea 
Universităţii catolice şi, dela contele şi proprietarul de averi fa
buloase şi până la măturătorul de stradă şi păstorul de capre, cu 
toţii contribue, după puteri, la susţinerea acestei adevărate Scoale 
a Neamului. Un spectator de zilele trecute al acestui fenomen 
unic în felul său notează (Osseroatore Romano, 30—31. 3. 36) 
încântat: „Sfinte liturghii; cuminecări generale; rugăciuni; morti-
ficaţii; suferinţe fizice şi morale; jertfe de timp, de interese, de 
bani, de trudă obositoare, intensă, necurmată pentru propagandă: 
iată bilanţul Zilei Universitare 1936! Şi totul trebuie socotit la mii 
şi milioane: o grandioasă mobilizare a sufletelor!" — Mari sunt 
cu adevărat puterile credinţei, şi neasemănate înfăptuirile ei! 

D. N. 

PENTRU ORGHNIZHRER FETELOR 

„Acţiunea Catolică" urmăreşte încreştinarea întregei vieţi 
publice. Lucrează metodic. Împarte munca după ramurile fireşti 
în cari se desface întregul social. De aceea avem în „Acţiunea 
Catolică" apuseană organizaţiuni distincte pentru bărbaţi şi pentru 
femei, şi iarăşi ramuri despărţite pentru tineretul masculin şi feminin. 

„Agrul" nostru merge pe acelaşi drum. Pe lângă organizaţiile 
propriu zis „agriste", cari tind tot mai mult să rămână secţia 
bărbaţilor, are de pe acuma o puternică secţie a femeilor adunate 
într'o federală pe întreagă provincia bisericească. Studenţii sunt 
grupaţi în „Astru". Pentru desăvârşirea ramificării organice ar fi 
utilă, cred, încă o grupare, de care până acuma s'a vorbit prea 
puţin: a fetelor. Strânse în organizaţii proprii ar putea face bună 
ispravă. Pentru ilustrarea acestui lucru se poate invoca pilda din 
Franţa, unde o astfel de organizare există încă din 1909, deci 
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înainte de formarea oficială a „Acţiunii Catolice". In broşura: 
Les Fe'dCrations dioce'saines de jeunes filles, (ed. de Secretariatul 
central. Paris 1931) aflăm despre ea date interesante, care ne pot 
fi şi nouă de folos. 

Nu prea există parohie în Franţa care să nu aibă ceva aso
ciaţie de fete: „ouevres" sau reuniuni specializate, cari se ocupă 
de tinerimea femenină ori fac apostolat cu ajutorul ei. Toate 
aceste asociaţiuni sunt organizate acum, în fiecare dieceză, într'o 
federală, care stă sub autoritatea episcopului. In felul acesta se 
sistemizează şi coordonează activitatea tuturor spre ţinte comune 
şi urmărind o tactică comună. Rezultatele acestei concentrări şi 
concertări a tuturor energiilor şi devotamentelor tinereşti sunt 
foarte însemnate. Faptul că se cunosc, că se ştiu multe, le spo
reşte încrederea şi stimulează emulaţiunea nobilă în bine. Aceasta 
fie că e vorba de formaţiunea spirituală adânc religioasă a mem
brelor, scop pe care îl urmăresc în primul rând; fie mai ales în 
apostolatul pe care îl îndeplinesc în mediul şi cercul lor de acti
vitate, cucerind pentru mişcare tot mai multe elemente tinere şi 
sporind pretutindeni sentimentul datoriei de-a contribui la misiu
nea universală a Bisericii. 

Dar deşi scopul urmărit este acelaşi pentru toate federaţiile, 
formele de organizare şi de muncă variază după eparhii. Şi anume, 
după gradul de vechime şi împrejurările în cari au fost fondate, 
după istoria, tradiţiile şi lipsurile particulare ale diecezei. De aceea 
fiecare îşi are fizionomia distinctă, metode proprii, mijloacele sale 
de activitate speciale. Aşa aflăm în diferitele federale nu numai 
grupări încadrate în „Liga naţională", ci şi mişcări specializate, 
cum sunt „Tinerele lucrătoare catolice franceze", „Tinerele stu
dente franceze"; opere generale ca Apostolatul Rugăciunii, 
Cruciada Eucharistică; opere diecezane ca patronaje, ateliere 
pentru fetele sărmane şi Uniuni catolice (infirmiere, cusătoare etc). 
Fiecare din ele îşi alege un nume care le caracterizează şi este 
în acelaş timp simbolul idealului lor (Les Plus Vaillantes = cele 
mai viteje; les Rayonnantes = strălucitoarele; les Semeuses = 
sămănătoarele); o deviză: rugăciune, muncă şi suferinţă; pietate, 
studiu şi activitate; curăţenia, curajul şi veselia; o insignă, un 
cântec şi un steag care concretizează acest ideal. Adeseori au şi 
uniformă. 

Federaţiile diecezane stau sub ocrotirea sf. Fecioare, sau a 
uneia din sfintele Franţei: Ioana d'Arc şi Tereza de Lisieux. Ele 
sunt conduse de un comitet în frunte cu un director numit de 
episcopul diecezan. Comitetul asigură unitatea de acţiune în die-

4 
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cezi. Transmite ordinele de sus, stimulează activităţile şi devota-
mentele. Organizează manifestaţiile şi compune buletinul. Peste 
directorii diecezani e Secretariatul Central al tuturor federaţiilor. 
E pus sub controlul imediat al secretarului general al Acţiunii 
catolice, care reprezintă ierarhia. Secretariatul central (Paris) este 
un organ de documentare pentru capetele de conducere ale Fede
raţiilor diecezane şi un organ de legătură între conducătorii fede
raţiilor. De documentare, prin trimiterea lunară, personal şi con
fidenţial, la fiecare episcop şi director diecezan, a unei „comuni-
caţiuni lunare", fiind sinteza a tot ce s'a petrecut, în decurs de 
o lună, pe teren diecezan, naţional şi internaţional. Iar pentru 
fete, chestiunile de ordin general cari le interesează şi primejdiile 
cari le ameninţă. De legătură: organizând reuniuni, la cari par
ticipă toţi directorii federali. 

Unele federaţii au şi un buletin lunar. El serveşte la trans
miterea ordinelor Episcopului, la publicarea articolelor de interes 
general, a desluşirilor diverse şi pentru cronica completă a 
vieţii din federaţii. După statistica din 1935, publicată de buletinul 
central, reiese că sunt 47 de federaţii diecezane, cari au 281.590 
membre. Fiecare membră plăteşte o cotizaţie dela 5 la 10 franci. 
Acesta este primul isvor de venit. Mai primesc apoi donaţiuni, 
aranjază ceaiuri şi şedinţe, pentru a-şi asigura latura financiară. 

Activitatea lor principală e formarea totală a fetelor atât din 
punct de vedere creştinesc cât şi omenesc (formaţiune intelectuală, 
familiară şi socială): prin rugăciune, sacramente, exerciţii spiri
tuale, pelerinage şi buletinul lunar. — Exerciţiile spirituale închise 
sunt un factor covârşitor pentru formarea lor morală. Ele sunt 
ţinute numai pentru fete. într'o dieceză există nu mai puţin de 
23 centre de exerciţii spirituale! Intr'un singur an, 1933, în eparhia 
de Metz au făcut astfel de deprinderi sufleteşti 1 667 de membre, 
ţinându-se pe deasupra alte 80 de exerciţii deschise. — Pelerina
jele încă sunt un puternic stimulent pentru pietate. 

Vitalitatea credinţei şi intensitatea vieţii interioare depind, 
mai ales în această epocă de frământări, de o solidă instrucţiune 
religioasă. Necesitatea a dat fiinţă: Cercurilor de studii, lunare 
sau bilunare; cursurilor superioare de istrucţiune religioasă, con
ferinţelor asupra chestiunilor sociale, conferinţelor săptămânale 
de iarnă. La îndemână le stau membrelor şi bibliotecile, apoi bu
letinele. — In toate acestea, fireşte, obiectivul principal este pre
gătirea femeii pentru idealul de soţie şi mamă. Subiecte consa
crate sunt divorţul, căsătoria, legislaţiunea căsătoriei. Enciclica 
Papei Pius XI: „Casti Connubii* e foarte temeinic explicată. 
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Aşa se face pregătirea teoretică. Pentru latura practică, li-se 
dau preţioase învăţături despre aranjamentul în casă, bucătărie* 
igienă, vestminte, grădină, paserile de casă, cusătorie etc. 

Misiunea lor se extinde şi la cucerirea altor membre. Se 
consideră drept mica auxiliara a Clerului. Rivalizează în zel 
pentru cauza lui Hristos, făcând ca el să fie iubit în familie, pa
rohie şi societate, acolo unde ele activează. Fac ore de cateheză, 
unde e necesar. Dau un bun sprijin corului bisericesc şi îngrijesc 
de podoaba bisericilor. Vrând şi distribue „presa bună". Fae şe
dinţe recreative, punând venitul la dispoziţia operelor de caritate 
din parohie. Aşa se întreţin, în multe părţi, şcolile parohiale con
fesionale. Financiază chiar şi colonii de vacanţă. 

In faţa ateismului şi amoralismului modern o activitate so
cială catolică de feliul acesteia e cât se poate de bine venită şi 
la noi. Nevoile timpului o reclamă azi mai mult ca oricând. De 
ce n'am încerca înjghebarea ei? 

ŞT. B. DRAGU 

MOARTEA CARDINALULUI ALESSIO LEPICIER 

In 20 Mai — presară înălţării Domnului — s'a mutat la cele 
vecinice Eminenţa Sa Cardinalului Lepicier. Prin moartea lui Bi
serica şi Colegiul Cardinalilor pierde pe unul din cei mai devotaţi 
fii şi slujitori, pe un preot şi călugăr de o rară pietate, de o im
punătoare cultură teologică, de o neîntrecută iscusinţă în tratarea 
afacerilor bisericeşti celor mai importante la diferitele popoare, 
ceeace apare vădit din multele misiuni cu cari a fost încredinţat 
din partea Sfântului Scaun Apostolic. 

Născut în Franţa, în Vanconleurs, la 1863, din părinţi distinşi 
în dragoste şi alipire faţă de Biserică, intră de tinăr în ordinul Ser
viţilor, unde şi-a făcut întreg cursul studiilor eclesiastice cu deli-
ginţă exemplară şi multă pricepere, astfel încât la vrâsta de 22 ani 
a fost sfinţit preot. A petrecut mai mulţi ani în ordul său, având 
slujba de profesor. După aceea a ajuns măiestrul noviţiilor ordului 
său din Anglia. 

In perioada aceasta a vieţii sale tot timpul liber 1-a folosit 
pentru câştigarea aprofundată a cunoştinţelor teologice spre cari 
avea o deosebită aplicare. 

Faima inteligenţei şi stăruinţei tinărului călugăr a ajuns la 
Roma şi Papa Leo XIII — de fericită aducere aminte — la invi
tat să ocupe catedra de Dogmatică la Universitatea Colegiului 
Urban de „Propaganda Fide" pe care o părăsise ilustrul profesor 
Satolli ridicat la rangul de Cardinal. 

4* 
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Noul său post onorific tinărul profesor 1-a împlinit spre mul
ţumirea unanimă, atrăgând chiar şi îndestulirea şi lauda Papei Leo 
al XIII. Dovada acestei aprecieri e faptul că — adormitul în Dom
nul — curând a fost numit la aproape toate înaltele Congregaţiuni 
din Roma, în cari şi-a dovedit neîntrecuta putere de muncă şi te
meinica ştiinţă şi judecata clară în multiplele ramuri ale admini
straţiei Bisericii universale. 

Ceace îi va păstra multă vreme amintirea e ştiinţa profundă, 
sistematică şi atrăgătoare în întreg domeniul ştiinţei teologiei, dar 
cu deosebire e distins în studiul dogmaticei, deşi are multe lucrări 
de valoare şi din Scriptură, Patristică, Ascetică şi Apologetică. 

Convingerea statornică i-a fost că mintea doritoare de adevăr 
şi credinţa supusă descoperirii divine nu sunt destinate să treacă 
nepăsătoare una lângă alta ca şi doi streini aparţinători la două 
lumi streine, ci precum mintea însetată de adevăr poate — în 
bună parte — să ne ajute la primirea credinţei, aşa şi ştiinţa cu 
puterea sa poate pătrunde încâtva câmpul misterios al credinţei. 
„Fides quaerens intellectum", acesta e cuvântul de ordine, programul 
catolicismului dela începutul existenţei sale, şi acestui program i-a 
rămas credincios în mijlocul deosebitelor ispite ale scepticilor, 
voluntariştilor şi a misticilor, regretatul Cardinal. 

Urmaş şi tălmăcitor iscusit al învăţăturii Sf. Thoma de Aquino, 
indentificat sufleteşte cu modul de gândire al îngerescului Maestru, 
a ajuns să asimileze complet sublima-doctrină a acestuia. 

Din prisosinţa minţii şi a sufletului său fermeca cu glasul 
blând şi convingător pe aceia cari au avut fericirea să-i fie învăţăcel. 

Operele sale — cari cuprind întreaga doctrină a Sf. lui Thoma 
— sunt scrise într'o latinească cursivă, aleasă şi atrăgătoare. 

Devotat în chip deosebit cultului Preacuratei, a şi scris în 
cinstea Ei o carte, care multe veacuri îi va arăta dragostea 
sfântă ce o purta ocrotitoarei acelora cari o măresc pe Dânsa. 

TELLUS 

SPANIA SUB STĂPÂNIA „FRONTULUI POPULAR" 

Alegerile din Februarie c. au dat câştig de cauză stângei 
coalizate în „Frontul Popular". Ceeace, în fond, însemnează biruinţa 
bolşevismului. Gândurile de care e animată această mişcare ajunsă 
la putere au fost concretizate in fapte cu urme de dărmături şi 
graiu de flăcări, ba chiar şi cu morman de cadavre omeneşti, de 
preferinţă clericale. 

Lista isprăvilor tăciunăreşti a favoriţilor de urnele electorale 
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e ceva înfiorător. însărcinarea de a prezenta-o cortezurilor, în 15 
Aprilie c , şi-a luat-o asupră-şi d. Calvo Sotelo, care a publicat-o 
apoi şi în cotidianul El Debate din 17 Aprilie c. Catastihul alcă
tuit de deputatul spaniol îşi grupează materialul documentar sub 
patru aspecte: a) incendii, sacrilegii şi jefuiri de biserici; b) agre
siuni de persoane, cu ucişi şi răniţi; c) incendii şi jefuiri de re
dacţii ziaristice; d) incendii şi jefuiri de centre politice, casinouri 
şi case particulare. 

Din raportul acesta reprodus incomplet, ca supliment, de 
excelenta revistă Lettres de Rome (Mai 1936), reţinem şi noi O 
seamă de cazuri. Şi încă numai de cele din partea primă a rapor
tului d. Sotelo. Pentru Februarie răbojul incendiilor, sacrilegiilor 
şi jefuirilor încrestează (cu datul zilei în paranteză): Alcanadra: 
biserica e prădată, Sf. Sacrament e împrăştiat pe jos (18). Bejar: 
biserica jefuită, incendiată, apoi prefăcută în sală de bal (19). 
Puig: poarta bisericii forţată; statuele aruncate în stradă; cea a 
Ven. Jofre, înfiinţătorul spitalului din Valencia, e decapitată (19). 
Elche: se dă foc mănăstirii călugăriţelor „N. D. de la Merci", se 
fac scrum două biserici şi e prădată mănăstirea călugărilor „Sf. 
Inimi" (20). Palma del Rio: călugării fugăriţi, mănăstirea aprinsă. 
Benaojan: biserica parohială dată flăcărilor, apoi dărîmată până în 
temelii. Bejar: se purcede tot aşa cu biserica „Mântuitorul". 
Corruna: biserica „Sf. Inimi" aprinsă; Sf. Specii şi vasele sacre 
necinstite (20). Chillon: eremitajul asaltat; călugăriţele fugărite 
(22). Castellon: se face bal în biserică (22). Busto de Bureba: se 
forţează uşa bisericii; e furat chivotul; Sf. Specii risipite pe vatră, 
în toate părţile (24). El Ferrol: e incediată biserica S. Măria del 
Villar (29). In aceeaşi lună se mai comit fărădelegi similare cu 
aprinderi de sanctuare, furturi de obiecte sacre, sfărîmări de sta
tui (Ia Manzanares, bună oară, în 23, decapitează statua Domnului 
Hristos şi-i rup picioarele). Trecem însă peste ele, ca să mai 
semnalăm puţine şi din Martie c , la fel de bogat, — ba chiar şi 
mai bogat, — în barbarii similare. 

Numai câteva şi din acestea. — Bollulos: e nimicită o icoană 
a Preacuratei în azulejos; din veac. XVII (2). Alcala de Henares: 
băncile şi icoanele din fosta biserică a jezuiţilor sunt scoase în 
stradă, făcute grămadă şi aprinse (5). Niebla: e incendiată bise
rica parohială — un mărgăritar din veac. XI, — şi dărîmată până 
în temelii (7). Madrid: e aprinsă o parte a mănăstirii călugăriţelor 
„Bunului Păstor"; i-se dă foc colegiului parohial şi mănăstirii ce-i 
aparţine; icoane şi mobile bisericeşti sunt arse în stradă; se în
cearcă incendierea alor două mănăstiri de pe splaiul de Valence 
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(11). Granada: se dă foc bisericii „Mântuitorului", cu care prilej 
ard si statui de nepreţuită valoare artistică; tot atunci sunt incen
diate şi bisericile Sf. Gregorie şi Sf. Cristofor, tot deacolo (11). 
Logrono: se dau pradă flăcărilor mănăstirile călugăriţelor Mariste, 
Adoratrice, Augustiniene, Carmelitane şi mănăstirea călugărilor 
Marişti (14). Saracho: biserica e asaltată, mobilierul e sdrobit; alta
rului şi unui Christ artistic i-se dă foc (10). Buitrago: biserica S. 
Măria şi toate comorile sale de artă gotică, adecă 28 de statui şi un 
Christ din veac. XII—XI, sunt prefăcute în ţăndări şi cenuşă (16). 
Sevilla: ca să nu fie acuzat de trândăvie, primarul unui oraş din 
provincie profanează toate statuele din biserici, dup'aceea le „bagă 
la arest" (17). San Roque: preotul e silit să evacueze, în răstimp 
de câteva ore, biserica, pentrucă să fie transformată în şcoală. 
Monteagudo: e jefuită biserica, iar o femeie, care vrusese să scape 
icoana Sf. Gaetan (patronul localităţii), e forţată s'o arunce ea 
însăşi în foc (19). Valdigna: se dă foc bisericei de aci, apoi celei 
din Montana şi capelei Sf. Laurenţiu (27). 

Să mai continuăm cu spicuirile? La ce bun? Sinistrul mă-
nunchiu pe care l-am smuls dintr'un imens buchet satanic, gră
ieşte şi el îndeajuns de ce se pregăteşte credinţei creştine în tai
niţele tovarăşilor roşii. Pentru întregirea tabloului de groază, 
zugrăvit cu foc şi sânge între 16 Februarie—2 Aprilie c. de uce
nicii spanioli ai luij Lenin, mai adaugem, după Osservatore Ro
mano (27—28. IV. 36), o mică statistică rezumativă, lăsând afară 
rănirile grave şi uciderile, multe la număr şi ele. Capilolul asal
turi şi distrugeri înregistrează: Centre politice: 58. Edificii pu
blice: 72. Domicilii particulare: 33. Biserici: 36. Total: 199. La 
capitolul: incendii se însumează: Centre politice: 12. Edificii pu
blice şi private: 45. Domicilii particulare: 15. Biserici: 106. Total: 
175. — Catastihul aceloraşi barbarii pe răstimpul 3 Aprilie—7 Maiu 
c., compus tot de d. C. Sotelo şi publicat în cotidianul spaniol 
A B C din 17 Maiu c , notează şi el între altele nu mai puţin de 
alte 80 incendieri şi distrugeri de biserici şi mănăstiri. 

Credem că-i deajuns. Roadele acţiunii comuniste arată în 
adevărata sa lumină mentalitatea de care-i călăuzit funestul con
sorţiu ce dirigueşte această expozitură a iadului. 

D. N. 



CRONIC I - Î N S E M N Ă R I 

Primejdia sectelor 
Polemică interesantă s a Încins, de 

curând, pe tema răspândirii Îngrijoră
toare a sectelor religioase. — Episco
pia ortodoxă a Clujului, mânecând dela 
situaţia tristă din parohia Valea-largă 
(jud. Turda), a ridicat protest la mini
ster impotriva prea marei bunevolnţe 
şi chiar ocrotire pe care o găsesc toţi 
sectanţii la autorităţile de stat. Minis
terul, fireşte, se lapădă de acuză, cău
tând să arate că tot ce face este per
fect legal, adecă in conformitate cu 
legea şi regulamentele. In schimb, vina 
principală pentru răspândirea sectelor 
ar avea-o Biserica, slujitorii căreia nu-şi 
Împlinesc întreagă datoria. 

Intervenind în discuţie, ziarul «Uni
versul" (27 şi 28 Mai) are observaţii 
cât se poate de judicioase în cauză. 
Arată, mai întâi, că propaganda sectan
ţilor este un pericol naţional. Duce la 
distrămarea sufletească a neamului. Tre-
buesc deci luate măsuri de apărare. Bi
serica, de sigur, să-şi facă toată dato
ria. Dar a fost ea mai bună, mai activă 
in trecut? Nici vorbă. Totuşi sectele 
sporesc acuma, când preoţimea îşi îm
plineşte mai bine chemarea decât in 
trecut. Evident, deci, că sunt alţi factori 
in joc decât lipsa dela datorie a Bise
ricii. Şi nu-s greu de găsit. Nu e simpto
matică şi concludentă Împrejurarea că 
sectele sporesc în chip deosebit la 
graniţa apuseană şi nordică a ţării! De 
ce tocmai acolo? Şi alt fapt. Toate sec
tele dispun de resurse materiale consi
derabile. De unde? — Tot atâtea con
siderente, cari arată limpede că e o 
problemă de stat aci, nu numai una 
bisericească. Ministerul o fi lucrând el 
«legal*; dar dacă legea însăşi n-o fi 

bună? Ea trebue adusă în concordantă 
cu interesele vitale ale neamului. >Este 
timpul să ieşim din indolenta noastră, 
conchide «Universul*. Ne ajung cele 
două biserici, ortodoxă şi unită. Ele au 
sprijinit şi conservat statul în trecut; 
tot d t ele avem nevoie şi azi«. 

De perfect acord cu acest fel de a 
vedea lucrurile. Trebue să mărturisim 
însă, în acelaşi timp, şi nu cu puţină 
durere, că şi ministerul are oarecare 
dreptate. Problema este, fără îndoială, 
de interes public naţional Statului nu-i 
e permis să o nesocotească. Nu mai 
puţin adevărat este însă, că in primul 
rând chestiunea e bisericească. Nu nu
mai în ce priveşte origina răului, ci şl 
In mijloacele de combatere a lui. Cei 
mai mulţi rătăciţi aleargă la stricătorii 
credinţii în căutarea unei vieţi religi
oase mai vii, pentru satisfacerea unor 
trebuinţe sufleteşti rămase fără răsunet 
la altarul strămoşesc. De aici partea 
de răspundere, pentru trecut ca şi pen
tru viitor, pe care o are Biserica. — 
In tot cazul, e timpul suprem ca tu loc 
de discufii în contradictoriu, Statul şl 
Biserica să se pună pe lucru în plin 
acord, după un plan sistematic şi cu 
mare râvnă. Mai ales cu mare râvnă 
apostolică! (a). 

Noui vlădici ortodocşi 
După foarte scurt timp de văduvie, 

scaunele episcopeşti dela Argeş, Cluj 
şi Oradea au fost completate. Desem
naţi de astă dată fără neajunsuri de 
ordin electoral, nouii ierarhi au şi fost 
hirotoniţi şi au primit, cu ceremonialul 
obişnuit, învestitura regească. 

Subliniem cu deplină satisfacţie a-
ceastă netedă desfăşurare a lucrurilor. 
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E singura folositoare şi singura com
patibilă cu demnitatea instituţiei care 
se chiamă Biserică. — Luăm parte 
sinceră la bucuria fraţilor şi dorim din 
inimă nouilor Ierarhi viată lungă şi 
cârmuire bogată In roade duhovniceşti. 
— Persoanele ridicate la Înalta slujbă 
de arhipă8torI: Preasfinţiţii Qrigorie 
Leu (Argeş), Nicolae Colan (Cluj) şi 
Nicolae Popovici (Oradea), îndreptă
ţesc cele mai bune speranţe. In chip 
deosebit cei din urmă doi, cari ne in
teresează mai deaproape, duc pe tro
nurile arhiereşti nu numai tinereţă şi 
talente alese, ci şi o cultură teologică 
recunoscută, Preocupările lor cărtură
reşti sunt prognosticuri mult promiţă
toare pentru străduinţele din viitor. 

Din parte-ne îi asigurăm, că vom 
urmări cu toată obiectivitatea aceste 
strădanii. Ne vom bucura de tot bi
nele pe care 11 vor realiza şi de tot 
sporul de viată creştinească pe care il 
va înregistra ortodoxia ardeleană prin 
contribuţia lor. Suntem, anume, con-
viişi, că aceasta e singura cale bună, 
singurul drum care ne apropie şi de 
marea ţintă a înfrăţirii: munca de zi
dire în propria casă, căutarea sinceră 
a adevărului evangelic, înălţarea con
tinuă a nivelului spiritual in propria 
turmă. De aceea Ie dorim, din toată 
convingerea noastră creştinească şi 
românească, să se ferească de ispitele 
confeslonalismului agresiv care surpă, 
nu zideşte; înduşmăneşte şi nu cuce
reşte suflete. — In această nădejde le 
strigăm: Intru mulţi anii 

Pericolul roşu 
Deschizând expoziţia mondială a pre

sei catolice, In Roma, S. Părinte Papa 
Piua XI a rostit o cuvântare de cea 
mai mare importanţă, despre primejdiile 
car) ameninţă acum Biserica şi societatea. 

Papa constată, mai întâi, cu satis
facţie că participă la expoziţie 45 na
ţiuni din Europa şi America şi 53 re
giuni din celelalte continente. Deplânge 
absenta Rusiei şi Germaniei, ţări în 
cari nu există presă catolică, nici liber

tate religioasă. Organizatorii merită 
toată lauda. E bine ca tocmai purtă
torii condeiului să fie in chip deosebit 
atenţi la marile primejdii ale ceasului 
de faţă. 

„Cel dintâi pericol - urmează S. 
Părinte — cel mai mare şi mai gene
ral, este fără îndoială comunismul, in 
toate formele şi nuanţele sale. El ame
ninţă totul, cuprinde tot, se infiltrează 
în toate, pe faţă sau prin vicleşug: 
demnitatea individuală; sfinţenia fami
liei; ordinea şi siguranţa societăţii şi 
mai ales religia, mergând până la ne
garea pe faţă a lui Dumneseu; şi in 
chip cu totul deosebit religia catolică 
O întreagă literatură abundantă, şi du
rere, foarte răspândită, pune în lumină 
acest program. In eâteva ţări (Rusia, 
Mexic, Spania, Uruguay, Brazilia) ele 
au fost confirmate prin fapte sau cel 
puţin prin încercări. 

„Este acesta un pericol cu adevărat 
universal: de-o universalitate procla
mată şi invocată continuu şi fără în
conjur, practicată apoi şi desvoltată 
printr'o propagandă pentru care nu se 
cruţă nimic. Universalitate, cu atât mai 
periculoasă atunci când, — aşa cum s-a 
întâmplat acum de curând — ia atitu
dini mai pu(in violente şi la aparenţă 
mai puţin impii, pentru a putea pă
trunde în cercuri altfel mai puţin acce
sibile, şi pentru a obţine — cum şi reu
şeşte efectiv — conivenţe incredibile, 
ori cel puţin tăcerea şi toleranţa, de 
valoare nepreţuită pentru cauza răului, 
cu consecinţele cele mai funeste pentru 
cauza binelui..." 

Aceste lucruri le spune Părintele 
creştinătăţii gândindu-se nu atât Ia Bi
serică, care are pentru sine garanţia 
promisiunilor divine, cât mai mult la 
aşezările sociale şi politice pământeşti. 
Ele sunt mult mai grav ameninţate in 
însaş fiinţa lor. Pentru ele altă salvare 
nu-i, decât să îmbrăţişeze adevărul 
propovăduit de Biserică, pentrucă ea, 
„Biserica catolică este păstrătoarea 
unică şi neinlocuibilă a creştinismului 
adevărat şi autentic". Lucrează deci 
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împotriva intereselor lor însăşi statele 
cari împiedecă libera desvoltare şi 
acţiune binefăcătoarea, Bisericii, respin
gând imensul aport pe care ea il dă 
pentru pacea şi fericirea popoarelor. 
Biserica nu vrea, prin aceasta, să intre 
in sfera de acţiuni proprie Statului, dar 
nici „nu poate admite, ca politica să 
nesocotească morala..." 

Cuvintele Papii trebue să ne dea de 
gândit şi nouă, tuturor. Trebue să fim, 
pe viitor, deosebit de atenţi şi la noile 
metode de penetraţie ale comunismului, 
care se Îmbracă in piele de miel pentru 
a putea intra tn turmă. Exemplele nu 
lipsesc nici la noi. (a). 

Onlsiforisme 
In numărul din urmă am arătat cum 

brodează d. Ghibu, profesor universi
tar, membru corespondent al Acade
miei române, etc. e t c , atât de răsună-
toarea-i frazeologie patriotică pe un 
simplu falş- A Înlocuit adică cuvântul 
ordine cu averi şi... naţionalismul a 
isbucnit ca isvorul din stâncă. 

De data aceasta vom arăta o nouă 
ispravă a neodihnitului salvator de 
ţară. Rămânem tot la celebra — lucus 
a non lucendo — broşură Nulitatea 
concordatului, care e un inepuisabil 
tezaur de ilariante deşteptăciuni. Legea 
pentru ratificarea concordatului a fost 
votată de Senat in şedinţa dela 25 
Maiu, iar de Camera deputaţilor in şe
dinţa dela 29 Maiu 1929. Fiindcă îna
inte de-a fi supus ratificării Corpurilor 
Legiuitoare a avut loc un schimb de 
scrisori intre guvernul român şi S. 
Scaun privitor la interpretarea unor 
articole ale Concordatului, aceste scri
sori, socotite ca făcând parte inte
grantă din concordat, au fost şi ele 
anexate la textul lui şi supuse, ca şi 
el, ratificării. Ascultaţi acum comenta
riile Onisiforului: „Legea votată de 
Parlament spune că acele scrisori »se 
alătură la legea de faţă*. Drept con
secinţă ele şi sunt in adevăr alăturate, 
dar nu la lege, ci la Concordat, şi fără 
nici o menţiune despre caracterul şi 

puterea lor. Ceea ce ar putea Însemna 
că ele sunt nişte simple anexe neesen
ţiale*. Aşa scrie textual d. Onisifor la 
pp. XXIX—XXX ale broşurii citate. 

Acum tu cititorule, care nu eşti nici 
profesor universitar, nici membru co
respondent al Academiei, nici etc. etc. 
ci un om ca toţi oamenii, te vei În
treba: ce sunt scrisorile amintitor 
Părţi integrante ale Concordatului. Deci 
unde trebuiau ele «alăturate?* La tex
tul Concordatului, Pentruce? Pentrucă 
să fie ratificate împreună cu el. E lo
gic, nu ? Sigur, pentru mine şi pentru 
tine; dar vezi d. Ohibu nu e ca noi. 
Dsa ţine cu orice preţ să fie deştept 
şi, uite, reuşeşte peste toate aşteptă
rile. De-aceea scrie că nu se face »nici 
o menţiune despre caracterul şi pute-
rea« celor doue scrisori. Aşa să fie ? 
Dacă ar fi aşa, d. Onisifor n'ar reuşi 
să fie deştept. Dar nu este aşa, căci 
iată ce citim in «Legea pentru ratifi
carea Concordatului* publicată in >Mo
nitorul Oficial» No 126 din 12 Iunie 
1929, p. 4478: «Aceasta lege dimpreună 
cu Concordatul şi adresele la dansul 
anexate s'a votat de senat in şedinţa 
delă 25 Maiu anul 1929...« apoi: «acea
sta lege, dimpreună cu Concordatul şi 
adresele la dânsul anexate, s'a votat 
de adunarea deputaţilor in şedinţa 
dela 29 Maiu anul 1929...*. 

Face-se aci menţiune despre carac
terul şi puterea scrisorilor? Se face! 
Ce fel de menţiune? Că s'au votat şi 
ele ca şi Concordatul şi deci au acelaş 
caracter şi aceeaşi putere. Mai pot fi 
ele socotite ca »nişte simple anexe 
neesenţiale*, cum spune d, Onisifor? 
Evident, nu. Atunci pentruce scrie 
savantul dela Cluj cum scrie? Fiindcă 
vrea să fie deştept şi fiindcă voind acest 
mare lucru, îşi are logica dsale specială. 

Iată într'adevăr un monument ^de 
astfel de logică. La pag. XXX a căr
ţuliei citate, dsa scrie: «Dovada că cei 
cari au ratificat Concordatul "sau n-au 
avut o conştiinţă exactă a însemnătăţii 
acelor scrisori, sau că ei îşi dădeau 
seamă, că ele nu rezolvă nimic... ni-o 
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dă faptul, că Concordatul a fost publi
cat mai târziu de mai multe ori fără 
aceste scrisori (sublinierea e a deştep
tului) ca şi când ele, deci, ar fi neesen
ţiale*. D. Ghibu ne indică în notă şi 
cine a publicat Concordatul fără scri
sori: I. Mateiu în broşurile sale Va
loarea Concordatului cu Vaticanul (Si
biu 1928 p. 105) şi Politica bisericească 
a statului românesc (p. 211). 

Sigur aţi observat subtilitatea logică 
a d, Ghibu: Faptul că I. Mateiu pu
blică textul Concordatului fără cele 
doue scrisori, e o dovadă că Iuliu 
Maniu, Gh, Mironescu, Aurel Vlad şi 
întreg guvernul din 1929 împreună cu 
corpurile legiuitoare nu şi-au dat seamă 
de importanţa lor, ori au crezut că ele 
nu rezolvă nimic. — E straşnic Oni
sifor ul! 

Dar la aceaşi pagină dsa mai scrie 
ceva: >De altfel — ceea ce este pe 
cât de grav pe cât de caracteristic — 
Concordatul ratificat nu s'a publicat 
nici până in ziua de astăzi în româ
neşte, nici tn Monitorul Oficial nici 
altundeva*. Faptul e într'adevăr foarte 
grav şi foarte caracteristic pentru men
talitatea d. Onisifor. Grav de tot, căci 
textul românesc împreună cu cel fran
cez al Concordatului s'a publicat, de
odată cu legea care-1 ratifică, in Mo
nitorul Oficial No 126 din 12 Iunie 
1929 la paginele 4479 -4486, iar la pa-
ginele 4487-4489 s'au publicat în tex
tul francez şi în traducere românească 
şi scrisorile anexe. Lucrul e deci cu 
mult mai grav şi mai caracteristic 
decât cum îşi închipuie d. Ghibu. E 
de-adreptul patologic! (p). 

Rotary-Club 
Era singurul lucru care ne mai lipsia 

ca să fim fericiţi: cluburile rotary-ene. 
Ne-am apucat deci să le înfiinţăm şi 
să Ie inaugurăm cu mare solemnitate 
şi cu gustoase banchete. 

Cade-se dară a şti, că asociaţia ro-
tarienilor a fost înfiinţată la 1905 de 
advocatul Paul Harris din Chicago, 

pentru a cultiva spiritul de înaltă în
ţelegere şi împlinire a tuturor datorii
lor cetăţeneşti şi patriotice, precum şi 
a tuturor datoriilor profesionale. In 
acest scop se constituie în fiecare oraş 
câte un club, în care sunt reprezentate 
toate profesiunile prin câte un mem
bru. Aceştia se întrunesc săptămânal, 
schimbând de fiecare dată pe patronul 
întrunirii şi vecinii (de aici numele de 
rotary, cuvânt englezesc care însem
nează «rotaţie»). Federalizate in Ro
tary internaţional (Chicago), azi există 
în lume peste 3600 astfel de cluburi. 

Toate ar fi bune şi frumoase, dar 
este un mic defect de frumuseţS. Nu 
se prea poate oblici destul de limpede 
concepţia de viaţă a instituţiei. Faptul 
că se prezintă ca internaţională şi in-
terconfesională este, în sine, cam sus
pect. Al doilea, şi mai deochiat: apar
ţin mişcării mulţi francmasoni notorii, 
mai ales în Spania şi cluburile sud-
americane. Al treilea: evidenta inuti
litate a întregei acţiuni. Nu pe acea
stă cale se cultivă simţul datoriei, pe 
care îl propovădui eşte în primul rând 
credinţa, apoi atâtea aşezăminte pa
triotice şi sociale cunoscute. 

De aceea autorităţile bisericeşti ca
tolice şi-au pus in gardă credincioşii 
faţă de rotary-eni cari, deşi nu-s do
vediţi francmasoni, totuşi seamănă a 
loje. (a). 

Ne Tntrec Sovietele 
»Radio-Central« vestea, de curând, 

lucruri de necrezut din Moscva comu
nistă. Zice că guvernul sovietic are 
gata o nouă lege pentru reglementarea 
căsătoriilor şi protecţia natalităţii. A-
vortul va fi oprit cu desăvârşire, pe
depse necruţătoare isbind nu numai pe 
medicii cari ar indrăsni să-1 săvârşască, 
ci pe toţi cari în ceva chip ar fi ame
stecaţi în crimă, precum şi pe mama 
criminală. In acelaşi timp, se îngreu
nează simţitor divorţurile, pentru a se 
asigura stabilitatea căminului familiar, 
cazul lui Martin Redles din Cadrilater. 
Şi, rând pe rând, aceşti călăi infami 
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scapă de pedeapsă. Aşa cum a scăpat 
şi acesta din urmă. Şi asta sub regi
mul vechiului cod penal. Ce va fi 
mâine, cu noul cod care este neasemă
nat mai indulgent cu cinstiţii omorîtori 
de copii? îşi pune întrebarea şi » Uni
versul* şi se sperie de perspective. 
Găseşte acum că >indulgenţa noului 
cod penal in materie de avort este ne-
justificată, după cum nejustificată este 
şi indulgenţa in materie de adulter». 

Foarte corect şi foarte adevărat. Dar 
cam târziu. Atunci când s'a desbătut 
codul, >Universul«, cu toată presa 
noastră în afară de cea catolică, a tă
cut chitic. De ce? Dacă vorbiau a-
tunci răspicat, cerând să se respecte 
pe deantregul legea firii, legea Iui Hri-
Familiile cu copiii numeroşi vor fi sub
venţionate de către stat. Se înfiinţează 
maternităţi noi, cu peste 1,500,000 
paturi. 

Nu ştim în ce măsură se vor dovedi 
exacte aceste informaţiuni. Cert este 
însă că, mai ales in această materie a 
protecţiei familiei, Şjvietele s'au în
grozit deabinelea de rezultatele teribile 
ale dobitoceştilor principii pe care le-au 
aplicat până acum. Este, deci, neîn
doios că, în fond cel puţin, informaţia 
nu greşeşte. — Şi bine este a se nota: 
e voiba de sfărmarea unei dogme 
esenţiale în doctrina comunistă-mate-
rialistăl Fiindcă natura nu se lasă bat
jocorită. Oricine se ridică împotriva ei, 
rămâne înfrânt. 

In această vreme de tragică pocăinţă 
rusească, fericita Românie, aşezată pe 
temeliile sănătoase ale familiei creştine, 
tinde cu mare viteză la distrugerea 
sistematică a familiei. Uşurează di
vorţurile, nu dă nici o atenţie familii
lor numeroase, nu se îngrijeşte în nici 
un chip de ocrotirea lehuzelor. Şi, 
culmea idioţiei, permite avortul. — Zi 
de zi presa înregistrează cazuri înfio
rătoare de uciderea copiilor în sânul 
mamelor. Sporesc Pripergalii în toate 
părţile ţării. De curând ne-a îngrozit 
stos, acum n'ar trebui să ne lamentăm. 
— Totuşi, bine că măcar acum începe 

deşteptarea. De-ar fi numai ţinătoare 
şi neşovăitoare. S'ar putea împiedeca 
încă mult rău. Vom vedea. (a). 

Oswald Spengler 
Mai mult poet decât filosof, Spengler 

a fost unul dintre autorii cei mai cu 
influinţă în Germania postbelică. Opera 
sa principală: „Untergang des Abend-
landes" (— Declinul Occidentului) 1-a 
ridicat deodată între puţinii aleşi ai 
opiniei publice, ale căror idei sunt îm
brăţişate chiar şi dacă lucrările nu le 
sunt cetite, dintr'un motiv sau altul. 
Cum e cazul cu cele 2 volume ale 
>Declinului« spenglerian, scrise greoiu 
şi cu logică anevoie de urmărit. 

Fostul profesor de matematici şi 
ştiinţele naturale la un gimnaziu din 
Hamburg, îmbiat in 1933 şi cu o cate
dră la univ. din Lipsea, pe care însă 
el a respins-o, pentru liniştea dela 
Mttnchen, unde se stinge în 9 Maiu c , 
concepe culturile ca totatâtea orga
nisme absolut de sine stătătoare. Se 
ocupă cu opt culturi, insistând în chip 
deosebit asupra celei greceşti (>apol-
linică»), apusene (>faustică<) şi bizan
tine (»magică«). Cultura apuseană îi 
apare ca aproape de stingere. Viitorul 
e al »lumii de culoare*. Ruşii se vor 
uni cu Africanii, Japonezii cu Pieile 
Roşii şi cu asta va fi dată lovitura de 
moarte culturii albe. — Dacă mai poate 
fi o nădejde de mântuire, aceea este 
a se vedea în »Wikingii spiritului* ce-i 
poate da numai poporul ales, de sânge 
pur nordic, aparţinând rasei predesti
nate: poporul german. 

Teoria aceasta, dădăcită deja de 
Schoppenhauer şi de Nietzsche, de 
sine înţeles că a găsit primire entu-
siastă la nazişti. Dar a întâmpinat şi 
opoziţie hotârîtă, cum a fost critica 
tăioasă a cugetătorului de elită Schretter, 

Alte lucrări ale lui Spengler: >Preus-
sertum und Sozialismusc, >Der Mensch 
und die Technik», >Neubau des Deut-
schen Reiches*, >Jahre der Entschei-
dung* ş. a. Opera de care îi rămâne 
însă definitiv legat numele e >Declinul 
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Occidentului* apărută In 1917, anul de 
intunerec şi de presemne sigure ale 
prăbuşirii germane. Ceeace ii face de 
înţeles şi fondul pesimist şi primirea 
înfrigurată ce i-s'a făcut în patria jun-
kerilor deconcertaţi, (n). 

Emigraţia sionistă 
Recentele incidente sângeroase din

tre arabii şi evreii din Palestina îşi au 
tâlcul lor în năvala sionistă asupra 
Pământului Făgăduinţii. Directorul In
stitutului Francez din Damasc, d. Ro-
bert Montagne, a publicat in ultimul 
număr al revistei „Politigue Strân
gere' un studiu amănunţit şi documen
tat asupra acestei chestii care, din 
motive uşor de gâcit, preocupă mai 
nou intens presa mondială. 

Cifrele, dealtfel, grăiesc mai eloc
vent ca orice ritor. Şi graiul cifrelor 
spune că pe când înainte de 1930 imi
graţia evree în Palestina dădea anual 
între 5 şi 10,000 indivizi, în 1934 întră 
în Ţara Sfântă cam 40,000 de evrei. 
Cel mai mulţi cu paşapoarte in regulă. 
Destui insă şi prin vămile cucului. Şi 
această revărsare e în continuă cre
ştere. Aşa se face că de unde în 1920 
in toată Palestina nu erau decât 66,000 
evrei, în 1931 trec de 175,000, ca nu
mai după alţi doi ani să se ridice la 
240,000, iar la sfârşitul Iul 1935 să se 
apropie de 350,000! Şi să nu se uite 
că sunt amarnic de spornici: 42°/00 na
talitate, faţă de 21 la mie mortalitate. 

Desvoltarea centrului sionlstic, — a 
oraşului Tel-Avio — după toate ace
stea nu mai surprinde: are deja 120,000 
locuitori şi lucrările de noui şi noul 
clădiri se urmează cu febră. Portul 
Jaffa nu mai dovedeşte massele de 
materialii de construcţie ce sosesc 
mereu spre consternarea şi furia ara
bilor ce au monopolul de a fi hamalii 
şi cărăuşii acelui port. Clocotului ce-i 
frământă aceştia ii dau expresie, nu 
odată, prin greve, sabotaj şl încăerări 
sângeroase. 

Indignarea arabilor o potenţează şi 
faptul că tot petecul de pământ la 
care se poate ajunge apucă exclusiv 

pe mâini evreeştl. Iar aceasta se poate 
in urma împrejurării că emigraţii evrei 
plătesc peste aşteptări: un loc cumpă
rat de-un arab dela un alt arab, de 
ex., cu 10,000 lire palestiniene, poate 
fi vândut unui evreu cu 200,000 lire. 
După care „fericitul" vânzător poate 
visa o aşezare boierească la Cairo... 
Ispita fiind mare, mulţi ii cedează. Şi 
aşa minoritatea evreiască bănoasă se 
impune mereu şi economiceşte faţă de 
majoritatea numerică a musulmanilor. 

Cum se va rezolva acest proces ne
milos? Rămâne să se vadă. Fapt e 
că inferioritatea numerică a evreilor e 
compensată de potenţialul economic. 
Dar şi inferioritatea economică a ara
bilor Îşi are compensaţia sa în poten
ţialul apărării rasiste. Intr'aceea Ieru
salimul a devenit punctul nevralgic şi 
zona critică in care dospesc contraste 
rasiste cu rădăcini ce duc departe-
departe, în neguri de vremi şi încru
cişări de căi istorice, (n). 

Annuario Pontificio 
Pentru 1936 a ieşit zilele trecute de 

sub teascurile Tipografiei Vaticane. E 
o lucrare straşnică, de 1260 pagini, cu 
orientări minuţioase privitor la clerul 
catolic de toate riturile. Din datele 
statistice ale acestui anuar reiese că, 
la 31 Decemvrie 1935, ierarhia In 
ascultare de Sf. Părinte Piu XI (al 
261-lea Papă dela Sf, Petru,) numără: 

Cardinali: 68. Decanul de vârstă (are 
85 de ani) al colegiului purpuraţilor 
romani e Granito di Belmonte. In tim
pul pontificatului actualului Papă au 
murit 60 de cardinali (cu L6picier, 
mort zilele trecute, 61). Patriarhi: 14, 
dintre cari 10 residenţiali, 4 titulari. 
Mitropoliţi rezidenţiali 214; vlădicii 
cu titlu de mitropolii: 38. Episcopi 
residenţiali: 912. Mitropolii şi vlădicii 
titulare: 685. Abaţii şi prelaturi >nul-
lius*: 47. 

In teritoriile misionare se află: 274 
vicariate apostolice (in frunte cu epi
scopi sfinţiţi); 103 prefecturi apostolice 
şi 33 teritorii misionare independente. 
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Cu totul aşadar: 1735 eparhii de sine 
stătătoare fin acest număr nu se cu
prind cele 685 mitropolii şi episcopii 
titulare). 

De reţinut amănuntul că actualul 
Pontifice Roman, in cei 14 ani de su
premă cârmă bisericească, a Înfiinţat 
105 episcopii, respectiv mitropolii noui, 
şi 22 abaţii independente, iar 22 epi
scopii le-a ridicat la cinstea de mitro
polii. Acelaş a mai înfiinţat în terito
riile misionare 92 vicariate, 75 prefec
turi apostolice şi 23 teritorii misionare 
neatârnătoare. 

Sf. Scaun îşi are reprezentanţii săi 
în 59 de state şi anume în 38 de state 
are nunţii şi internunţii, iar în 21 de
legaţi apostolici. In schimb la Vatican 
îşi au reprezentanţii lor 36 de state. 

Dacă pe lângă ierarhia mai înaltă se 
va lua în scamă şi sumedenia de or
dine călugăreşti de bărbaţi şi femei, cu 
zecile de mii de membri şi membre, 
precum şi sutele de mii de preoţi de 
mir ce se ostenesc în cura animarum, 
o să avem o idee oarecare despre forţa 
uiiaşă pe care o reprezintă armata de 
elită ce stă la ordinele Vicarului Dom
nului, (n). 

Surpriza din Belgia 
Recentele alegeri parlamentare din 

Belgia nu schimbă, în fond, echilibrul 
politic de până acum. Cele trei partide 
principale: catolic, liberal şi socialist, cari 
au format guvernul de coaliţie prezidat 
de catolicul Van Zeeland, rămân şi mai 
departe stăpâne pe situaţie. Poate, în 
urma schimbării raportului de forţe, 
prezidenţia consiliului de miniştri să 
treacă asupra socialistului Vandervelde, 
fără alte consecinţe importante pentru 
directivele politice, cari vor rămâne cele 
din trecut. 

Totuşi, din punct de vedere general, 
nu poate scăpa semnificaţia acestor 
alegeri, cari intră şi ele în linia expe
rienţelor politice din ultima vreme: în
tărirea extremismului. Au câştigat mai 
multe mandate decât au avut in trecut 
comuniştii, în paguba socialiştilor; iar 

extrema dreaptă a intrat pentru întâia 
dată in Cameră cu 21 deputaţi ai noului 
partid numit »Rex«, care a făcut să scadă 
numărul deputaţilor din partidul catolic. 
La mijloc, liberalii B'au menţinut pe 
vechile poziţii. 

Adevărata surpriză a alegerilor au 
constitui-o »Rexiştii«. E un partid creat 
de criză. Condus cu impetuoasă tine
reţe de Leon Degrelle, în jurul căruia s'a 
concentrat tineretul catolic, >rexismul< 
nu e un partid cu conture programatice 
bine definite, ci după cum îl caracteri
zează »Osservatore Romano* din 2 5 - 26 
V. 36. mai mult o stare de spirit revol
tată contra scandalului bancar şi o 
voinţă entusiastă de a se înoi viaţa 
publică a ţării. întreagă campania elec
torală a dus-o contra interferenţei dintre 
influinţa politică şi interesele econo-
mice-fiuanciare (In care materie, de alt 
fel, şi guvernul are un proiect de lege 
stabilind incompatibilitate intre man
datul de parlamentar şi cel de membru în 
consiliile de administraţie la bănci). Pe 
întreagă linia se afirmă ca opoziţie, ne
gaţie: contra plutocraţiei, contra demo
craţiei, contra parlamentarismului, con
tra clientelei electorale, etc. Ceeace a 
făcut pe un critic politic să găsească 
mari asemănări între rexism şi hitle-
rism nu numai în ce priveşte metodele 
de luptă politică, ci şi în privinţa sub
stratului doctrinal. Linia călăuzitoare a 
între^ei mişcări este idealul statului 
autoritar şi corporativ, al cărui program 
nu se precizează mai deaproape. — Se 
va vedea mai clar, în cursul luptei par
lamentare, Înfăţişarea mai precisă a in-
tregei mişcări, asupra căreia, deocam
dată, nu se poate face o judecată de
finitivă, (a). 

învie vechiul „Studion" 
Mănăstirea wStudion" din Bizanţul de 

odinioară, ajunsă la apogeul strălucirii 
sale sub igumenatul Sf. Teodor Studitul 
( t 826), face epocă in istoria mona
hismului răsăritean. Virusul schismei 
kerulariene a ucis insă şi viaţa acestui 
aşezământ glorios, care fusese atâta 
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vreme răsadniţă a sfinţeniei înmugurite 
între ziduri de chinovie şi hrănite din 
bogatele resurse ale unei aspre rân-
dueli călugăreşti. Legătura cu isvorul 
străbun, neinficiat, a rămas s'o facă, 
după multe veacuri, mult hulita >uni-
aţie* ruteană. 

Şi se poate spune că a făcut-o în 
ceas binecuvântat. începutul s'a făcut 
in 1905, la stăruinţa şi cu ajutorul păr. 
mitropolit Szepticky din Lemberg, în 
Sknyliw. Regula de viaţă a Studiţilor, 
— aşa se numeşte noua vlăstărire — a 
fost aprobată în 1906 de episcopatul 
rutean unit. Prin ceeace, dealtfel, nu s'a 
făcut ceva nou în sine, după ce această 
>Ustav Studijski* (Rânduială Studită), 
cum notează şi Keleti Egyhâz (1. III. 
36), era încă în veac. XI regula de viaţă 
a călugărilor veniţi la Kiew dela Ţari-
grad şi muntele Athos (unde pe atunci 
nu se stinsese lumina aprinsă de Sf. 
Teodor) şi cari monahi au înfiinţat apoi 
celebra Pecerskaja Lavra, «leagănul 
tuturor mănăstirilor ruseşti*, cum se 
mai numeşte. 

Gândul mitrop. Szepticzky — el în
suşi călugăr basilisn-reformat — s'a 
dovedit a fi fost dintre cele mai fericit 
inspirate. In 1914 ordinul studit avea 
deja 50 de membri (cu o mănăstire 
înfiinţată în 1908 şi la Kamenycia, în 
Bosnia, pentru ca regimul jugoslav, Ia 
1924, s'o desfiinţeze forţat). Războiul 
mondial a atins însă greu şi această 
tagmă. Mănăstirea din Sknyliw fiindu-le 
aprinsă s'au mutat, in 1919, la Uniw, 
unde şi-au văzut apoi de refacere. Care 
a şi isbutit complet, mai ales de când 
in fruntea lor stă ca egumen contele 
P. Clemente Szepticzky, fratele mitrop. 
de Lwow, om cu înalte studii teologice 
dela univ. din Innsbruck, şi bărbat în
zestrat şi cu excepţionale calităţi sociale 
culturale, înafară de cele monahale. 
Astăzi tagma monahală a Studiţilor ru
teni uniţi, pe lângă toată asprimea 
Regulei lor, numără 63 monahi cu vo
turi solemne, 42 cu voturi simple şi 10 
novici, împărţiţi în 3 mănăstiri, 2 parohii 

şi 2 orfelinate. Iar aproape de Vn'.w, în 
Iaktoriw, cinul studit are şi o ramură 

femenină, cu 10 monahii cu voturi so
lemne, 23 cu voturi simple şi 10 noviţe. 
Acestea îngrijesc de micuţii din orfeli
natul de lângă mănăstirea lor. — Spre 
mulţumirea tuturor celor ce cunosc 
viaţa lor de jertfă neprecupeţită în slujba 
lui Dumnezeu şi spre binele sufletesc 
al obştei creştine, (n.) 

Două măsuri 
Naţîonal-socialismul german se com

place în ipostaza de apărător al mora
lităţii. Drept dovadă de felul cum înţe
lege să se achite de acest rol slujesc 
şi următoarele două măsuri: 

1. Presa nazistă a făcut o reclamă 
deşănţată lucrării blasfeme: Pfaffen-
spiegel, (Oglinda Popilor) a lui Otto 
Corvin, de tristă pomenire. P/odusul 
acesta imund, care e o scursură fetidă 
de murdării la adresa preoţimei, a vă
zut lumina tiparului in 1845, iar acum 
a fost retipărită. 

Episcopul de Speyer, sesizat de acest 
atac netrebnic la adresa slujitorilor al
tarului, şi-a făcut atentă turma credin
cioasă şă-şi ferească sufletul de molima 
ce încearcă să intre Ia ei pe calea a-
celei tipărituri. — De sine înţeles că 
tabăra rosenbergiană n'a rămas datoare 
cu răspunsul: obscurantism; retrogra-
dism; samavolnicie inchizitorială; ultra-
montanism intolerant ş. a. Astea vreau 
ei să se creadă c'ar însemna „Ieşirea" 
episcopului de Speyer. 

2. In aceeaş Germanie hitleristă tră
ieşte şi lucrează şi P, Frederic Mu-
ckermann S. 1., orator de seamă şi 
savant de renume. Acesta, între altele, 
a scos şi operele: „Goethe", „Heiliger 
FrUhling" (Primăvara Sfântă); „Vom 
Ratsel de Zeit" (Problema vremii); „Der 
Mon(.h tritt tiber die Schwelle* (tra
tând exclusiv teme literare şi reli
gioase, de interes general. 

Ei blnel Poliţia secretă de stat le-a 
sechestrat şi le-a prefăcut în scrum. — 
Bag'seama: ca să facă şi in felul acesta 
dovada ce înţelege regimul actual sub 
morală, şi cum socoate el să facă pe 
apărătorul moralei, (n). 



Nr. 5 CULTURA CREŞTINA 3 1 » 

Om şl maşină 
Progresul tehnic nu înseamnă numai 

decât binefacere sub toate raporturile. 
Dimpotrivă: se prea poate să fie ade
vărat blestem pentru multă lume. Şi 
încă pentru o lume care şi de altfel 
luptă din greu cu viaţa: pentru anu
mite categorii ale muncitorilor cu bra
ţele, pe cari îi înlocuiesc maşinile, 
luându-le bucătura de pâine dela gură. 

Aşa se întâmplă acum cu sute de 
mii de muncitori in plantaţiile de bum
bac din statele sudice ale Americei de 
Nord. Năpasta, cum aflăm din >&cho-
neie Zukunft<, le-a venit în urma unei 
invenţii a fraţilor Iohn şi Mack Rust 
din Memphis, Tenn. Cu maşina inven
tată de numiţii fraţi s'au făcut probe 
şi s'a constatat că lucrează de 20 de 
ori mai iute ca omul. Pe deasupra şi 
bumbacul cules cu maşina e mai curat 
ca cel cules cu mâna şi mai potrivit 
pentru a fi prelucrat. Şi culmea nefe-
ri-irii pentru omul în faţa maşinii: 
cheltuielile de hectarul muncit cu ma
şina sunt de 5 ori mai mici ca cele 
pentru munca cu braţele! 

Pentru a veni într'ajutor bieţilor ne
gri ce rămân, prin introducerea maşi
nilor, pieritori de foame, fraţii Rust au 
înfiinţat aşa numita 'Foundation Rust* 
căreia i-se vor da 90% din venitul 
curat al lucrărilor săvârşite cu maşina 
inventată de ei. Din aceşti bani se 
vor cumpăra terenuri roditoare, unde 
vor ti colonizaţi ca mici agricultori, 
meseriaşi, ori industriaşi, toţi cei lo
viţi in existenţă de invenţia lor 
fatală. Până acum s'au şi cumpărat 
2000 hectare în delta Mississippi, pen
tru colonia model. Prin ceeace, — se 
poate spune cu tot dreptul, — >s'a 
făcut una din cele mai mari revoluţii 
paşnice ce cunoaşte istoria industria
lismului!* Şi s'a dat totodată şi cea 
mai fericită indicaţie pentru soluţio
narea problemei: Omul şi maşina, (n), 

Miva 
Am spus numirea unei societăţi ger

mane pentru ajutorarea misiunilor de 
arasă şi a celor externe. Rezultatele 

obţinute până la sfârşitul anului trecut 
sunt dintre cele mai frumoase. Direc
torul acestei societăţi, P. Sehulte, a 
publicat de curând o dare de seamă 
mult grăitoare. Spicuim din ea, după 
Vita Ecclesiae, (1. 4. 36), câteva date: 

Din 1927 şi până la Încheierea anu
lui 1935, »Miva« a procurat pentru mi
siunile, din patrie 10 automobile, iar 
pentru cele externe (îndeosebi pentru 
cele din Africa) 32 camioane şi 10 
trăsuri mari de transport. A mai făcut 
rost, spre acelaş scop, de 23 motoci
clete, 3 bărci cu motor şi 6 avioane, 
inafară de o mulţime de biciclete, mare 
parte provăzute cu motoare suplimen
tare. Şi mai au gata de expediat, — 
tot In dar, fireşte, şi tot pentru mi
siuni — 12 automobile, 3 avioane şi 
un car de transport. 

Filmul: *Miva în Oceanul Antarctic* 
a primit deja aprobarea biroului de 
censura filmelor din Berlin, şi în cu
rând va apărea pe ecran. Spre bucu
ria celor 40.000 membri ai »Mivei«. Şi 
sigur că şi a altora. A tuturor celor 
ce înţeleg frumseţa morală a unor ase
menea prestaţii, (n). 

Educaţie sovreticâ 
S'a vorbit şi s'a scris mult, şi cu 

multe şi mari laude, despre educaţia 
tinerimei din Bolşevicia. Un cunoscător 
al situaţiei, d. Ioan Weber, destăinuie 
însă in Journal de Geneve (după cum 
cetim în Osservatore Romano 28. IV. 
36) amănunte desolartte în legătură cu 
educaţia din Rusia lui Stalin. 

Trista realitate e: falimentul complet 
al aşa zisei educaţii sistem bolşevic. 
Piedeca cea dintâi a educaţiei e însuşi 
regimu', care a înmulţit îngrozitor nu
mărul copiilor nimănui, după ce le-a 
surghiunit, ori le-a ucis părinţii. Tot 
aci a dus şi «convieţuirea liberă" a băr
baţilor cu femeile, precum şi prostituţia 
care-i în floare, deşi pe hârtie-i oprită. 

Încercarea de a creşte tineretul fără 
ajutorul părinţilor şi fără al bisericii, 
în organizaţiile komsomoliste, a dus şi 
ea ta rezultate lamentabile. Despre 
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aceasta scriu fără perdea chiar şi publi
caţiile sovietice. Aşa Frauda din 13 
Ian. 1935: .Adesea materii de învăţă
mânt de însemnătatea limbei ruseşti, a 
limbilor străine şi a geografiei, sunt 
total neglijate in şcoalele noastre". 
Ixveatia nu face secret din faptul că In 
internatele şcolare elevii lăsaţi de capul 
lor se constituie in bande armate cu 
bastoane şi arme de foc, incăierându -se 
şi nu odată rănindu-se grav. In şcoala 
medie „modei" din Krolevest (cum scrie 
Pravda) elevii, In recreaţie, au necinstit 

o seamă de copile. Lucru pe care co
misia guvernamentală 1-a tranşat cu un 
cinism revoltător: „Del aşa fac băeţii 
curte fetelor!" După Molot ticăloşii 
similare s'au petrecut Ia Lebedinsky cu 
minore. — Şi aiurea la fel. 

Intr'aceea partidul comunist organi
zează In scoale nuclee de „bezbojnici" 
(atei) cu menirea de a ridiculiza Evan
ghelia lui Hristos In ochii copiilor cari 
ar mai fi încă „jertfe ale superstiţiei 
creştine". — Spre deplina sasisfacţie 
a hrubelor evreo-masonice. (n). 

B I B L I O G R A F I E 
ŞTEFAN MANCIULEA: Grani, 

Preţul: ? 
Remarcăm chiar dela început că 

lucrarea păr. Manciulea e dintre a-
celea cari sunt a se citi pe îndelete 
şi cu opriri multe. Scurt la vorbă 
şi interesat nu de cum să spună 
ci de ceea ce are de spus, Sf. Sa 
nu se munceşte cu lustruirea fraze
lor, şi nici nu munceşte pe cetitor 
cu lungi tirade de efect rctorico-
literar. Odată obiectivul bine fixat, 
şi călăuzit şi de principiul vechiu şi 
cuminte: argumenta non numeran-
tur, sed ponderantur, adună şi pune 
la contribuţie material documentar 
bine controlat şi cu grije cernut. 

Problema care-1 preocupă pe au
tor e dovedirea faptului tras la în
doială de cei interesaţi, că noi Ro
mânii stăpânim cu tot dreptul par
tea din Câmpia Tisei cuprinsă Intre 
hotarele apusene ale Statului Ro
mânesc. Dreptul cauzei noastre îl 
arată împrejurarea că şi acea re
giune a fost locuită de străbuni 
de-ai noştri încă înainte de venirea 
Ungurilor. Mai mult : au trăit ca 
neam cu legiuire proprie, după un 
jus valachicum propriu, în cadre 
politice şi economice proprii, până 
prin veacurile XV—XVI, departe 
peste graniţele actuale, peste Tisa, 

Sână la poalele Tatrei şi până în 
oravia şi Silezia şi Polonia zilelor 

noastre. 

ţa de Vest. Blaj, 1936. Pagini: 139 

In sprijinul acestei teze profes irul 
blăjan aduce dovezi de mâna întâi 
din diplome, acte, documente, date 
statistice şi alte isvoare (nu-i scapă 
nici schematismele bisericeşti), în 
majoritate absolută ungureşti, pă
strând pe toată linia calmul şi 
obiectivitatea bărbatului care face 
ştiinţă, nu proză poetică. Planşele 
şi hărţile din cuprinsul lucrării (toate 
opera păr, Manciulea) lămuresc gra
fic afirmaţiile susţinute ori combă
tute de autor. 

Cu realităţile smulse negurii tre
cutului şi cu reflexele ei în spre 
necunoscutul viitorului, din învăl-
măşala păt imaşă a prezentului, car
tea aceasta e un instructiv şi bine
venit memento pentru toţi aceia 
cari înţeleg să se identifice cu de
stinele martirizatului nostru neam, 
simţindu-i, suferinţele trecute şi ur-
mărindu-i, cu atenţie încordată şi 
îngrijorare, căile de acum şi per
spectivele de viitor ce lasă aceste 
căi să se întrezăriască. — Academia 
Română, premiind în manuscris a-
ceastă lucrare (cu premiul „Năstu
rel" de 5000 Lei / n'a făcut decât să 
învrednicească de cuvenită cinste 
o prestaţie ştiinţifică într 'adevăr 
valoroasă. 

Dumitru Neda 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic, Blaj 



Dela Administraţia „Culturii Creştine" 
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Valeriu Traian Frenţiu, Oradea; Biblioteca Diecezană, Oradea; George Babuţiu, 
Cleveland-Ohio, U. S. A., Economul, Cluj; Ioan Spătariu, Joungstown-Ohio, U. 
S. A., Ex. Sa R. Netzhammer, Eschenz. 

Cate 300 Lei, abonament pe tntreg anul 1936, dela Oomaii: Alba-Iulia: 
Dr Q. German; — Aleşd: Dr Stanca Teodor; — Bădăcin: Iulio Maniu; — Baia 
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Cotta; — Bistrifa: Dr Arghir Popa; — Blaj: Augustin Folea, Petru Cristea, 
Şcoala normali de fete; — Bucureşti: Laurenţiu Moldovan, Exc. Sa Alexandru 
Cisar, Dr Durcovici, canonic, Laurean Gherman, Dr Arlst. Banciu, Dr A. Franc, 
Adrian Otoiu, Teodor Gherman; — Caransebeş: Gh. Repede, V. Fodor; — Cluj: 
Dr Romul Boilă, Dr Gh. Balotă, I. Orga, Şt. Boeriu, Dr V. Seridon; — Câmpia-
Turzii: iug. V. Ungurean, A. Muntean; — Deva: Dr Eugen Tătar; — Făgăraş: 
Dr I. Cârje; — Focşani: D. Andrieş; — Gherla: Gr. Pop; — Codreni: A. Boeriu; 
— Lugoj: Emil Petroviciu, canonic I. Marianescu; — Maladia: A. Moldovan: — 
•Ocland: Dr A. Rusu; - Oradea: Dr Gh. Miculaş, P. Tămăian, D. Marian; — 
Orăştie: S. Ciumaş; — Satu-Mare: .Augustin Ferentiu, Dr V. Mărcuş; — Sibiu: 
•Gen. I. Boeriu; — Sighişoara: Dr V. Ciura; - Socodor. Dr B. Boldor; — lârgu-
Mureş: Dr Ioan Vescan, Dr I, Nestor; — Timişoara: Dr V. I. de Apşa; — Turda: 
Dr V. Cerghizan, Dr G. Popescu; - Zlatna: Iuliu V. Albini, G. I. Pan; — Za
lău: Dr Aug. Pin tea, — Asemenea dela următoarele Oficii parohiale: Lechinţa 
de M., Odorhei, Petroşeni. Şard, Valda-Recea. 

Câte 250 Lei, abonament redus, pe tntreg anul 1936, dela Domnii: 
Alba-Iulia: A. Mărginean; — Arad: A. C. Popoviciu; Arhiud: P. Faier; — Băgau: 
I. Man; — Baia-Mare: Dr Gh. Bob; — Băuţi: I. Melianu; — Beiuş: P, Merloz; 
— Bistriţa: Aurel Bungărdean; — Blaj: Iacob Borcea, A. Merckx, Gh. Câmpean» 
Dr I. Cristea, Aurel Rusu, Ştefan Roşianu, Dr L. Sârbu; Budeşti: Petru Perse; 
— Bucureşti: Dr V. Aftenie, Gh. Horvath, N. Muntean, Păr. Superior S. I., Em. 
Popa; — Cămăraşul: Ioan Aldea; - Câmpta-Turzli: Onoriu Savu; — Caran
sebeş: Ştefan Pop; — Cioplea: A. Kuczka; — Clopottva: Iuliu Gherghel; — 
<Jluj: Petre Poruţiu, Mircea Birtolon, I. Pop-Zeicani; — Cojocna: V. L, Pascha; 
€oşlar: Traian Mâna; — Cratdorolţ: Ilariu GaSI; - Criscior: Vasile Cristea; — 
Dărmăneşti: A. Trifaş; — Domneşti: N. Buta; — Dumbrăveni: N. Negruţhi; — 
Feisa: Iovu Popa; Ftldul-de-Sus: V. Ghitiu; — Floreşti: L Irimiea; — Gădălin: 
V. Hopirtean; - Galaţi: Gr. Dardai, A. Frăţii*, T. Almăsan; — Ghimeşfăget: 
V. Gergely; — Gligoreşli: Ilie Hirian; — laşi: Rectorul Seminarului catolic, 
Exc. S. Mihalu Robu; — Jibon: G. Sima; — Izuin: N. Lugojan; — Livezi: Iosif 
Pal; — Luduş: E. P. Bota; — Lugoj: Dr F. Bran; — Lupeni: Nicolae Zugrav; 
— Maieru: I. Pop; - Măgura'llvel: 2. Bulbuc; - Miercurea-Niraj: I. Oltean; 
— Milaş: Teofit Hossu; — Năsăud: Ştefan Buzili, T. Bichigean; — Noul: Toma 
Minai; — Obreja: L Busoiu; - Ocna-Defului: Laurenţiu Costea; — Oradea; 
Minai Boca, Dr Chirvai, Colegiul Serafic; — Ploieşti: Sb. Petre; — Podent: V. 
Morar; - RăvăşeU Gh. Spiuean; — Sărăuad: F. Vaida; — Sat-Şugatag: N. 
Doroş; — Scoretu: I. Ciungu; — Şercaia: V. Crişau; — Şeuşa: Al. Precup; — 
Sighet: Dumitru Pop, I. Marina; — Şimleul Silvaniei: P. Cupcea, I. Riuea; — 
Supurai de Jos: I. Oltean; — Îg.-Murer- Eiie Câmpian; — Ţiudu: V. Pop Pa-
piriu; — Ticoanal-Manr. I. Bejan; — Timişoara: Gh. Muntean: — Tinca: I. Po-
toran; - Tşp* d$ Crt§:P. Gherman; - Turnu Severin: E. Barszczowski; — 
Unirea I: Iuliu Căpâlnean; — Urisiul de Jos: Remus Păcurar; — Voşlăbent: M. 
Mariesan; — Tot 250 dela Oficiile parohiale: Petrtlaca, Brăila. (va urma). 




